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Είναι όντως πιθανός ένας πόλεµος 
µεταξύ ΗΠΑ-Κίνας;

σελ. 26-27

Στο νέο πολιτικό τοπίο ακόµη πιο 
σηµαντική η αντιρατσιστική πάλη!

σελ.  8, 9



• Εξάµηνη 30 ευρώ
• Ετήσια 60 ευρώ
• Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε 
τη συνδροµή σας στο 
λογαριασµό 064/754747-11 
της Εθνικής Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΑΠΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΝΟΜΟ:
Αντώνης Νταβανέλος

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ - ΕΚΔΟΣΗ: 
«ΔΙΕΘΝΙΣΤΙΚΗ ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» 
Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Κλαζοµενών 1-3, Τ.Κ. 10440, ΑΘΗΝΑ 
ΕΚΤΥΠΩΣΗ: IRIS ΑΕΒΕ
EΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ: Τηλ.: 210-3306286, e-mail: sidaxi@dea.org.gr
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Η πολιτική νίκη της Ν∆ στις 21 Μάη δηµι-

ουργεί «ούριο άνεµο» στην προσπάθεια του Μη-
τσοτάκη να κερδίσει την αυτοδυναµία στον «δεύ-
τερο γύρο» της 25ης Ιούνη. 

Αν το πετύχει, θα είναι η «κορύφωση» της 
προσπάθειας του δεξιού κόµµατος: να διατηρή-
σει την εµπιστοσύνη του συνόλου της άρχουσας 
τάξης,  να συσπειρώσει και να κινητοποιήσει εκλο-
γικά το τµήµα της κοινωνίας που ανήκει στους «νι-
κητές» της θετικής οικονοµικής συγκυρίας για τον 
ελληνικό καπιταλισµό και τους «ευεργετηµένους» 
από τη µαζική διανοµή πόρων (κοβίντ, Ευρωπαϊκό 
Ταµείο Ανάκαµψης, απευθείας αναθέσεις), να δι-
ευρύνει την εκλογική του επιρροή αξιοποιώντας 
τη διαβρωτική επίδραση που µπορεί να έχει στην 
(εκλογική) συµπεριφορά τµήµατος των κατώτε-
ρων τάξεων ένα κλίµα «µειωµένων προσδοκιών» 
και ανυπαρξίας πειστικού ρεύµατος αµφισβήτη-
σης της «υπάρχουσας κατάστασης πραγµάτων». 

Μια τέτοια επιτυχία θα έχει αρνητικές 
πολιτικές συνέπειες, ανανεώνοντας το πολιτικό 
κεφάλαιο µιας κυβέρνησης αποφασισµένης να 
λειτουργήσει ως πολεµική µηχανή του κεφαλαί-
ου και εκτελεστικός βραχίονας του «κόσµου των 
επιχειρήσεων». 

Αλλά σύµφωνα µε τις περισσότερες προβλέ-
ψεις, το οικονοµικό «πάρτι» που αποτέλεσε την 
υλική βάση της νίκης Μητσοτάκη οδεύει προς το 
τέλος του –και µάλιστα σε µια συγκυρία που θα 
στενέψουν ασφυκτικά και  οι δυνατότητες «επι-
δοµατικής» διαχείρισης της κατάστασης, καθώς 
επανέρχονται οι δρακόντειες απαιτήσεις των «θε-
σµών» και των δανειστών. 

Γνωρίζοντας πώς σκοπεύει να κινηθεί σε ένα 
τέτοιο τοπίο η κυβέρνηση των ούλτρα-νεοφιλε-
λεύθερων, έχουµε κάθε λόγο να προσπαθήσουµε 
να «κοντύνουµε» τις εκλογικές-κοινοβουλευτικές 
δυνατότητές της στις 25 Ιούνη. Πολύ περισσότε-
ρο, οφείλουµε να ετοιµαζόµαστε από τώρα για τη 
συγκέντρωση δυνάµεων στο στόχο των αναγκαί-
ων αντιστάσεων «από τα κάτω κι από τα αριστερά». 
Την περασµένη τετραετία αυτές αποτέλεσαν τον 
πιο επικίνδυνο αντίπαλο του Μητσοτάκη (απεργί-
ες ενάντια στο νόµο Χατζηδάκη, αγώνες εκπαιδευ-
τικών και υγειονοµικών, κίνηµα των καλλιτεχνών, 
αντιστάσεις στην καταστολή µε κορύφωση στη 
Νέα Σµύρνη, υψηλά ρεκόρ αγωνιστικής «διαθεσι-
µότητας» µετά τα Τέµπη), πετυχαίνοντας και κά-
ποιες νίκες (E-Food, Cosco). 

Με αυτό το κριτήριο –της ενίσχυσης 
όσων αναφέρονται σε αυτούς τους αγώνες– οφεί-
λουµε να επιχειρήσουµε και το «κλάδεµα» της δύ-
ναµης ∆εξιάς. Τόσο µε την ψήφο µας στην «δεύτε-
ρη κάλπη», όσο και µε τη δράση µας το επόµενο 
διάστηµα, οφείλουµε να κόψουµε τη φόρα του 
Μητσοτάκη. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ αποδείχθηκε µε τον πιο δραµατικό 

τρόπο ότι δεν είναι λύση. Από την συνθηκολόγη-
ση του 2015, στη διακυβέρνηση του 2015-2019 κι 
από την ανύπαρκτη αντιπολίτευση στα 2019-2023 
µέχρι την θλιβερή προεκλογική καµπάνια, έστρω-
σε το δρόµο στις νίκες της Ν∆, προκάλεσε µια δι-
αλυτική αποσυσπείρωση των κατώτερων τάξεων 
που κάποτε τον είχαν εµπιστευτεί, η οποία στις 21 
Μάη «γύρισε και τον δάγκωσε», εκτινάσσοντας τη 
διαφορά στις 20 µονάδες και «µεγιστοποιώντας» 
τη νίκη του Μητσοτάκη. 

Η αντίδραση (;) στο εκλογικό χαστούκι, µε 
τον µονόλογο του «Αρχηγού» στην Κεντρική Επι-
τροπή και την ανάληψη της νέας προεκλογικής 
καµπάνιας από τον Νίκο Μαραντζίδη (!) αναδει-
κνύει ακόµα πιο εκκωφαντικά ότι αυτό το κόµµα 
δεν είναι λύση, αλλά εξελίσσεται σε µέρος του 
προβλήµατος. Η αναβάθµιση του αναθεωρητή 
«ακροκεντρώου» ιστορικού, δείχνει ότι ο  Αλ. Τσί-
πρας θα συνεχίσει να κυνηγά τη «µεσαία τάξη» και 
να επιχειρεί να εκφράσει το «κέντρο», επιλέγοντας 
να ανταγωνιστεί µε το ΠΑΣΟΚ στο γήπεδο του Νί-
κου Ανδρουλάκη...

Στις 25 Ιούνη, η εκλογική ενίσχυση των δυ-
νάµεων της µαχόµενης Αριστεράς θα είναι ένα 
σηµαντικό «σινιάλο» ότι υπάρχει µαζική-ορατή 
«αντίρροπη» τάση σε αυτή τη διαρκή µετατόπιση 
του υπόλοιπου πολιτικού φάσµατος προς τα δε-
ξιά. Στις 21 Μάη, αποδείχθηκε ότι κάτι τέτοιο δεν 
προκύπτει µε «αυτοµατισµούς» αποτύπωσης των 
κοινωνικών αντιστάσεων στην κάλπη. 

Το θετικό νέο της σχετικής ενίσχυσης του 
ΚΚΕ, απότοκο και κάποιων θετικών δράσεών του 
στο κίνηµα και στους χώρους δουλειάς, δεν είναι 
επαρκές για να αντιστρέψει τη µεγάλη εικόνα –
όπου η µαζική απόσυρση της εµπιστοσύνης από 
τον ΣΥΡΙΖΑ δεν µεταφράστηκε σε αντίστοιχα µα-
ζική (και συµπαγή) εκλογική στροφή προς τα αρι-
στερά, αλλά «σκόρπισε» προς κάθε κατεύθυνση. 
Η αδυναµία του ΜΕΡΑ25-Συµµαχία για τη Ρήξη 
να πιάσει το όριο του 3% σε αυτές τις συνθήκες 
απειλεί (αν δεν διορθωθεί στις 25 Ιούνη) µε µία 
ακόµα «σκοτεινή» πινελιά στον εκλογικό-κοινο-
βουλευτικό χάρτη. Αυτά προφανώς και δεν ισο-
σταθµίζονται από ό,τι συγκέντρωσε ή δεν συγκέ-
ντρωσε «κάτω από τα ραντάρ» η αντικαπιταλιστική 
Αριστερά. 

Θα χρειαστεί σοβαρότητα στο διάλογο απο-
τίµησης των αποτελεσµάτων, µε αποφυγή κάθε 
αυταρέσκειας που χάνει την επαφή µε την πραγ-
µατικότητα των ανθρώπων της τάξης µας –και 
αντίστοιχη σοβαρότητα στις αναγκαίες διεργασίες 
της «επόµενης µέρας», όπου το βάρος της στήρι-
ξης των αγώνων και της πολιτικοποίησής τους, θα 
πέσει (για άλλη µια φορά) στις δυνάµεις της ριζο-
σπαστικής Αριστεράς. 

Αυτά τα καθήκοντα παραµένουν στην 
ηµερήσια διάταξη. Το εκλογικό αποτέλεσµα «πα-
τάει» σε τετελεσµένα της µακράς προηγούµενης 

περιόδου (µετά την ήττα του 2015), αλλά δεν εκ-
φράζει «τα µελλούµενα», δηλαδή τη φορά των 
κοινωνικών διαθέσεων τα επόµενα χρόνια. Πολύ 
περισσότερο, όταν το κακό εκλογικό αποτέλεσµα 
δεν εκφράζει, αντίθετα «στρεβλώνει», κάποια 
άλλα τετελεσµένα, της πιο άµεσα προηγούµενης 
περιόδου: Τη διαδικασία ανάταξης των κινηµατι-
κών αντιστάσεων και την αύξηση της αγωνιστι-
κής διαθεσιµότητας µετά την «παράλυση» του 
2014-2020. Αυτή η διαδικασία «αντιστροφής της 
ήττας» στο κοινωνικό πεδίο, είναι κοινή εµπειρία 
όλων των αγωνιστών-σριών της Αριστεράς και δεν 
πρέπει να «διαγραφεί» από τον αιφνιδιασµό του 
εκλογικού αποτελέσµατος. Η προσπάθεια ανασύ-
νταξης στο πολιτικό πεδίο έχει να συνυπολογίζει 
βάσιµα σε αυτό το θεµελιώδες προαπαιτούµενο: 
την ενίσχυση της κοινωνικής µαχητικότητας. 

Απέναντι στις θεωρίες περί γενικευµένης «ορ-
µπανοποίησης», αλλά και απέναντι στις ιδέες και 
τις πολιτικές που όντως θρέφουν µια «ανθεκτική» 
ακροδεξιά (ακόµα και σε συνθήκες που το «µη-
τρικό σκάφος» της Ν∆ είναι εκλογικά συµπαγές), 
θα βρεθεί ο κόσµος που θα στηρίξει (για άλλη µια 
χρονιά) µαζικά τα Αντιρατσιστικά Φεστιβάλ σε 
Αθήνα-Θεσσαλονίκη και άλλες πόλεις, o κόσµος 
που θα µαζικοποιήσει (για άλλη µια φορά) τις ∆ια-
δηλώσεις Υπερηφάνειας µέσα στον Ιούνη. 

Και πέρα από αυτά τα «µεγάλα ραντεβού», η 
µάχη για τη φορά του «κοινωνικού-πολιτικού εκ-
κρεµούς» θα συνεχιστεί: από το φεµινιστικό και 
το συνδικαλιστικό κίνηµα ενάντια στην κλιµάκω-
ση της σεξιστικής επιθετικότητας στους χώρους 
δουλειάς κι ευρύτερα. Στην συλλογική πάλη των 
συνδικάτων για πραγµατικές αυξήσεις για όλους 
κι όλες απέναντι στις ατοµικές «συνήθειες» που 
επιχειρεί να επιβάλει η κυβέρνηση (µε τα µπόνους, 
την αξιολόγηση, τα ατοµικά µισθολογία). Στην 
υπεράσπιση ενός δηµόσιου συστήµατος υγείας 
ενάντια στις προσπάθειες να γίνει η υγεία «ιδιωτι-
κή υπόθεση». Στην καθηµερινή δράση της µαζι-
κής φοιτητικής Αριστεράς µέσα στις σχολές, που 
τα τελευταία 2 χρόνια κατόρθωσε να οδηγήσει σε 
εκλογικές ήττες τον «δαπιτισµό». Με προοπτική, 
ελπίδα, συνειδητό στόχο, να προκύψει µια «µε-
γάλη» παρέµβαση του εργατικού κινήµατος, που 
-όπως δείχνει τους τελευταίους µήνες η Γαλλία- 
µπορεί να αποκαλύψει µε τον πιο δραµατικό τρό-
πο την απόσταση που µπορεί να υπάρχει ανάµεσα 
στον εκλογικό και τον κοινωνικό συσχετισµό. 

Η επέτειος των πενήντα πέντε χρόνων από τον 
«παγκόσµιο Μάη» του 1968, έρχεται σε µια πολύ 
«σκοτεινή» στιγµή για το σύγχρονο κόσµο. Γι’ αυτό 
και αξίζει να συζητηθεί από όσους κι όσες σήµερα 
αναρωτιούνται: «Θα αλλάξει ποτέ άραγε η κατά-
σταση;», ως η τελευταία κορυφαία-διεθνή απόδει-
ξη της δύναµης των «από κάτω» να αλλάζουν τον 
κόσµο, να ανατρέπουν πολιτικούς συσχετισµούς, 
να αλλάζουν τον «χάρτη» στην Αριστερά.
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Τα δύσκολα για τη ΝΔ είναι μπροστά

Ευρεία εκλογική νίκη σε 
οικονομικό «ναρκοπέδιο»

Η  
Νέα  Δημοκρατία  πέτυχε  στις 
εκλογές  της  21ης  Μάη  μία 
ευρεία  εκλογική  νίκη,  αγγίζο-
ντας το 41% και αφήνοντας 20 

μονάδες πίσω το κόμμα του Τσίπρα. Η 
ευρεία  εκλογική  νίκη  της  ΝΔ  κρίθηκε 
αφενός από το δικό της ποσοστό αλλά 
κυρίως  λόγω  της  πολιτικής-εκλογικής 
κατάρρευσης  του  ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ.    Μετά 
από αυτά τα αποτελέσματα, το ενδεχό-
μενο αυτοδυναμίας της ΝΔ στις εκλο-
γές  της  25ης  Ιούνη δεν αμφισβητείται 
εύκολα.  Σίγουρα  η  προοπτική  άλλης 
μιας τετραετίας με αυτοδύναμη κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη είναι δυσάρεστη εξέ-
λιξη για τον κόσμο μας. Το πόσο ισχυρή 
θα είναι αυτή η αυτοδυναμία είναι κάτι 
που θα παιχτεί  στις  επόμενες  εκλογές 
και μέχρι την τελευταία στιγμή. 

Έμφαση στην οικονομία και 
δεξιά πολιτική μετατόπιση
Ο  Μητσοτάκης  κατάφερε  να  κερδίσει 
τις εκλογές γιατί κατάφερε να συσπει-
ρώσει  ένα κοινωνικό μπλοκ με κέντρο 
τις δυνάμεις της άρχουσας τάξης αλλά 
και  τα πιο εύπορα μεσοστρώματα της 
κοινωνίας.  Την  προηγούμενη  τετραε-
τία, η κυβέρνηση της ΝΔ λειτούργησε 
ως «πολεμική μηχανή του κεφαλαίου», 
το οποίο σημαίνει ότι είχε πολύ συγκε-
κριμένα  και  υλικά  αποτελέσματα  για 
τα  συμφέροντα  της  άρχουσας  τάξης. 
Οι διαρκείς επιδοτήσεις των εταιρειών 
και  της  «επιχειρηματικότητας»,  οι  φο-
ροαπαλλαγές και φοροελαφρύνσεις για 
τα αφεντικά, η διευκόλυνση και επιτά-
χυνση των άμεσων ξένων επενδύσεων, 
αποτελούν την υλική βάση για τη νίκη 
του Μητσοτάκη.

Πράγματι, η ελληνική οικονομία πα-
ρουσίασε  μία  σχετική  ανάκαμψη  και 
βελτίωση, ιδιαίτερα μετά την πανδημία, 
σύμφωνα με άρθρο του μαρξιστή οικο-
νομολόγου Michael Roberts. Μάλιστα 
ήταν μία από τις εντυπωσιακές ανακάμ-
ψεις σε επίπεδο ΕΕ με αύξηση του ΑΕΠ 
συνολικά κατά περίπου 13%. Σημαντικό 
ρόλο σε αυτή την ανάκμψη έπαιξε και 
ο  τουρισμός, που αντιπροσωπεύει πε-
ρίπου το ένα πέμπτο του ΑΕΠ, και έχει 
αγγίξει τα επίπεδα προ πανδημίας. Επι-
πλέον, τα στοιχεία δείχνουν πως η επι-
χειρηματική  δραστηριότητα  βρίσκεται 
σε έξαρση, με το συνολικό αριθμό των 
επιχειρήσεων να έχει αυξηθεί κατά 38% 
από το 2014. 

Βέβαια αυτή η αύξηση της κερδοφο-
ρίας  του  κεφαλαίου  βασίζεται  στους 

χαμηλούς πραγματικούς μισθούς, στις 
χαμηλές  ασφαλιστικές  εισφορές  των 
εργοδοτών και στη μείωση της φορο-
λογίας των επιχειρήσεων. Όταν ο Μη-
τσοτάκης  ισχυρίζεται  ότι  μείωσε  τους 
φόρους λέει την αλήθεια. Αυτό που δε 
λέει είναι ότι οι φόροι μειώθηκαν μονο-
μερώς για το κεφάλαιο. 

Οι υπόλοιπες πολιτικές επιλογές της 
ΝΔ, που δεν είναι καθόλου αμελητέες, 
της  σκληρής  καταστολής,  του  ρατσι-
σμού και  του φράχτη του Έβρου,  του 
σεξισμού,  λειτουργούσαν  προσθετικά 
στην εκλογική αριθμητική. Στην πραγ-
ματικότητα,  ο  Μητσοτάκης  κέρδιζε 
επιπλέον  ακροατήρια  (και  παραπάνω 
ψήφους) χτίζοντας το υψηλό ποσοστό 
που πήρε. Ακόμα και με τις μικροπαρο-
χές στους λογαριασμούς του ρεύματος 
ή τα διάφορων ειδών pass, ελλείψει άλ-
λης εναλλακτικής, μπόρεσε να κερδίσει 
εκλογικά και  ένα  τμήμα λαϊκών στρω-
μάτων με τον «αέρα του νικητή».

Η βοήθεια του Τσίπρα και του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ αποδείχθηκε πολύτιμη. Η επιλο-
γή να παίξει στο γήπεδο του αντιπάλου, 
χωρίς  συγκεκριμένη  πρόταση  (προο-
δευτικής)  διακυβέρνησης,  με  πλήρη 
απουσία οποιασδήποτε αναφοράς στις 
έννοιες και τα σύμβολα της Αριστεράς, 
καλλιεργώντας  χαμηλές  (εώς  ανύπαρ-
κτες)  προσδοκίες  για  τα  κατώτερα 
στρώματα της κοινωνίας, τον οδήγησε 
στην κατάρρευση.

Από αυτή τη σκοπιά, η συζήτηση που 
έχει  ανοίξει  περί  συντηρητικοποίησης 
της κοινωνίας, περί βαθιάς δεξιάς στρο-
φής ή ακόμα περισσότερο για ορμπα-
νοποίηση  είναι  αποπροσανατολιστική. 
Είναι  σαφές  από  τον  πολιτικό  χάρτη 
όπως διαμορφώνεται από τις τελευταί-
ες εκλογές, ότι υπάρχει μία μετατόπιση 
του πολιτικού σκηνικού προς τα δεξιά. 
Όμως  ο  πραγματικός  κοινωνικός  συ-
σχετισμός  είναι  αυτός που  εκφράστη-
κε  με  κορυφαίο  τρόπο  στις  τεράστιες 
γενικές απεργίες του Μαρτίου μετά το 
προδιαγεγραμμένο έγκλημα στα Τέμπη 
αλλά  και  στους αγώνες  των προηγού-
μενων  τεσσάρων  χρόνων  (εκπαιδευτι-
κοί,  νοσοκομεία,  e-food,  καλλιτέχνες, 
φοιτητικές  αντιστάσεις,  COSCO,  Μα-
λαματίνα κλπ) που αφενός αποτέλεσαν 
την  κοινωνική αντιπολίτευση στο Μη-
τσοτάκη  και  αφετέρου  κατάφεραν  να 
πετύχουν και σημαντικές νίκες.

κυβέρνηση επικίνδυνη και 
ταυτόχρονα ευάλωτη
Την ίδια στιγμή αυτό δε σημαίνει ότι η 
διαφαινόμενη αυτοδύναμη κυβέρνηση 
της ΝΔ δε θα είναι επικίνδυνη. Είναι βέ-

βαιο ότι ο Μητσοτάκης θα επιχειρήσει 
να αξιοποιήσει τη νίκη του για να επιτα-
χύνει  τις  νεοφιλελεύθερες  αντιμεταρ-
ρυθμίσεις και να δημιουργήσει πολιτι-
κά και κοινωνικά τετελεσμένα και αυτό 
δεν  πρέπει  να  υποτιμηθεί.  Μία  υιοθέ-
τηση  της  οπτικής  περί  συντηρητικο-
ποίησης ή βαθιάς δεξιάς στροφής της 
κοινωνίας  από  τμήματα  της  ριζοσπα-
στικής  Αριστεράς,  είναι  λανθασμένη 
καθώς  μπορεί  οδηγήσει  σε  εσωστρέ-
φεια  και  οικειοθελές  χαμήλωμα  των 
δυνατοτήτων παρέμβασης και οργάνω-
σης της αντίστασης και της κοινωνικής 
αντιπολίτευσης.

Από  την  επόμενη  των  εκλογών  έχει 
διαφανεί ο τρόπος με τον οποίο θα κι-
νηθεί  η  ΝΔ  ενόψει  των  εκλογών  της 
25ης Ιούνη. Από τη μία, η πιο «επίσημη» 
γραμμή όπως  εκφράζεται  και  από  τον 
Κυριάκο  Μητσοτάκη,  είναι  μία  εθνική 
γραμμή με έμφαση στη σταθερότητα, 
ότι  θα  σχηματιστεί  κυβέρνηση  «όλων 
των  ελλήνων» με  τις  γνωστές υποσχέ-
σεις  για  περισσότερη  ανάπτυξη,  για 
νέες  θέσεις  εργασίας,  για  ισχυροποίη-
ση  της  Ελλάδας  στο  διεθνές  πλαίσιο. 
Από την άλλη, ο Βορίδης το βράδυ των 
εκλογών  έσπευσε  να  δηλώσει  ότι  ο 
λαός υποστήριξε  την πολιτική  της ΝΔ 
για την ισχυροποίηση των συνόρων με 
την επέκταση του φράκτη στον Έβρο, 
για  την  πανεπιστημιακή  αστυνομία 
και  την  κατάργηση  του  ασύλου,  για 
την  αξιολόγηση  στο  δημόσιο,  για  την 
ενίσχυση  της  άμυνας  της  χώρας  και 
τα εξοπλιστικά προγράμματα. Στο  ίδιο 
μήκος  κύματος,  κινήθηκε  και  ο  Γεωρ-
γιάδης, ο οποίος  έσπευσε  να δηλώσει 
ότι ο στόχος είναι οι 180 βουλευτές για 
να μπορέσει η επόμενη κυβέρνηση να 
προχωρήσει  σε  αναθεώρηση  του  συ-
ντάγματος. Είναι προφανές ότι το επό-
μενο διάστημα, αυτές οι δύο εκφορές 
της  πολιτικής  γραμμής  θα  συνυπάρ-
χουν και θα αλληλοσυμπληρώνονται. 

Οι υποσχέσεις Μητσοτάκη για οικο-
νομική σταθερότητα και συνέχιση των 
ρυθμών  ανάπτυξης,  πόσο  μάλλον  για 
αυξήσεις  μισθών  και  συντάξεων,  δεν 
έχουν  καμία  βάση.  Αφενός,  επιστρέ-
φουν  οι  δημοσιονομικοί  περιορισμοί 
στην ΕΕ μετά τη χαλάρωση της περιό-
δου της πανδημίας και επαναφέρεται η 
υποχρέωση  πρωτογενών  πλεονασμά-
των  που  συνεπάγεται  πολιτικές  σκλη-
ρής λιτότητας και περαιτέρω περικοπές 
των  δημόσιων  δαπανών.  Αφετέρου,  η 
Κομισιόν έβαλε φρένο σε οποιαδήποτε 
συζήτηση για αύξηση μισθών τουλάχι-
στον για τα επόμενα δύο χρόνια. Συνε-
πώς, όποιες προσδοκίες μπορεί να δη-

μιούργησαν οι υποσχέσεις  της ΝΔ για 
βασικό μισθό στα 950€ και μέσο μισθό 
στα 1500€, ακόμα και σε βάθος τετραε-
τίας, θα καταλήξουν στο κενό. Στον «οι-
κονομικό πονοκέφαλο» του ελληνικού 
καπιταλισμού  προστίθεται  και  τα  δυ-
σθεώρητα μεγέθη τόσο του δημόσιου 
όσο και του ιδιωτικού χρέους.

Την ίδια στιγμή, η επόμενη κυβέρ-
νηση θα  είναι  αναγκασμένη  να  κινη-
θεί  σε  ένα  οικονομικό  ναρκοπέδιο, 
το  οποίο  είναι  γεμάτο  κινδύνους  και 
απρόβλεπτα.  Όλα  τα  οικονομικά  ρε-
πορτάζ  συγκλίνουν  στις  εκτιμήσεις 
για  ασθενικούς  ρυθμούς  ανάπτυξης 
και  πολλοί  αναλυτές  προειδοποιούν 
για  τον  κίνδυνο  μιας  κρίσης  στο  δι-
εθνές  χρηματοπιστωτικό  σύστημα 
μεγαλύτερη από αυτή του 2008, ενώ 
δεν  υπάρχουν  πλέον  τα  «καύσιμα» 
που  υπήρχαν  πριν  δεκαπέντε  χρόνια 
για  να  αντιμετωπιστεί.  Η  οικονομία 
των  ΗΠΑ  βρίσκεται  στα  όρια  με  το 
ζήτημα  του  δημόσιου  χρέους,  η  οι-
κονομία της Γερμανίας  (που έχει κα-
ταλυτικό  ρόλο  στην  οικονομία  της 
ΕΕ) το πρώτο τρίμηνο του 2023 μπήκε 
επίσημα  σε  ύφεση  ενώ  οι  προβλέ-
ψεις  της  Κομισιόν  συνολικά  για  την 
ΕΕ  και  την  Ευρωζώνη  προβλέπουν 
οικονομική  στασιμότητα  με  μείωση 
των ρυθμών ανάπτυξης. Εάν σε αυτά 
συνυπολογίσουμε  και  την  εκτίναξη 
των τιμών ενέργειας, τα προβλήματα 
εφοδιασμού  (ενέργειας  και  τροφί-
μων)  λόγω  του  συνεχιζόμενου  πο-
λέμου στην Ουκρανία,  τονο επίμονο 
πληθωρισμό  ιδιαίτερα  στα  τρόφιμα 
και  τα  είδη  λαϊκής  κατανάλωσης,  το 
διεθνές  οικονομικό  περιβάλλον  είναι 
ένα πραγματικό ναρκοπέδιο.

Το ενδεχόμενο μιας νέας παγκόσμιας 
ύφεσης με οδηγούς τις πιο ισχυρές κα-
πιταλιστικές  οικονομίες  δεν  πρόκειται 
να αφήσει ανεπηρρέαστο τον ελληνικό 
καπιταλισμό, παρά τη σχετική ανάκαμ-
ψη της ελληνικής οικονομίας. Δεν είναι 
τυχαίο  ότι  αρκετά  άρθρα  στον  αστικό 
τύπο βλέπουν ως σημείο ορόσημο για 
την  οικονομική-πολιτική  διαχείριση 
τις  ευρωεκλογές  τον  Ιούνιο  του  2024, 
ανάλογα  με  τις  εξελίξεις  στην  ελληνι-
κή και τη διεθνή οικονομία. Πίσω από 
τους  πανηγυρισμούς  για  τα  εκλογικά 
ποσοστά  της  ΝΔ  υπάρχουν  σοβαροί 
πονοκέφαλοι για την πορεία και τις δυ-
σκολίες που θα έχει να αντιμετωπίσει ο 
ελληνικός  καπιταλισμός  και  που  πολύ 
πιθανά  θα  ανοίξει  πολιτικά  ζητήματα 
διαχείρισης  και  σταθερότητας  από  τα 
πάνω  αλλά  και  ευκαιρίες  αντίστασης 
και παρέμβασης από τα κάτω.

Του Χρήστου Σταυρακάκη
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Η  
πολιτική ευθύνη για το εκλο-
γικό  αποτέλεσμα  τη  21ης 
Μαΐου είναι βαριά πάνω στις 
πλάτες  της  ηγεσίας  του  ΣΥ-

ΡΙΖΑ. Και η συστηματική προσπάθεια 
του Τσίπρα να κρύψει αυτόν τον κρίσι-
μο παράγοντα, οδηγεί τον ΣΥΡΙΖΑ και 
τον κόσμο του προς νέες, βαθύτερες 
πολιτικά, ήττες.

Στη μετεκλογική  ΚΕ  των μουγκών, 
εκεί  όπου  η  συζήτηση  έγινε,  τάχα, 
δια  σημειωμάτων  που  θα  έπρεπε  να 
κατατεθούν  στον  Αρχηγό,  ο  Τσίπρας 
ισχυρίστηκε ότι «αναλαμβάνει ο ίδιος 
την ευθύνη» και αναγνωρίζει ότι αυτή 
«δεν  ισομοιράζεται». Αυτή η μεγαλό-
στομη δήλωση δεν συνοδεύτηκε από 
κανένα  –μα  κανένα!–  συγκεκριμένο 
μέτρο  που  να  αποδεικνύει  στοιχεία 
ειλικρίνειας. Αντίθετα, άρχισε αμέσως 
η  προσπάθεια  να  φορτωθούν  αλλού 
οι  ερμηνείες  της  προφανούς  ήττας: 
κατά  την  εισήγηση  του  Τσίπρα,  στις 
21  Μάη  «ηττήθηκε  η  απλή  αναλογι-
κή»  και  οι  υπεύθυνοι  γι’  αυτό ήταν ο 
Ανδρουλάκης,  ο  Κουτσούμπας  και  ο 
Βαρουφάκης!

Αυτός ο εκφυλισμός της κορυφαίας 
κομματικής διεργασίας, στην πιο κρί-
σιμη  στιγμή,  δεν  πρέπει  να  υποτιμη-
θεί. Ο Τσίπρας δεν δίστασε να στείλει 
ξανά το μήνυμα ότι ο ΣΥΡΙΖΑ αποτελεί 
πλέον  ένα  «μη-κόμμα»,  ένα  εκλογικό 
καρτέλ  παραγόντων  γύρω  από  έναν 
(τάχα)  χαρισματικό  Αρχηγό.  Όμως 
αυτό το σημείο είναι βαθιά «προγραμ-
ματικό»:  αποκαλύπτει  στον  κόσμο 
πολλές αλήθειες σχετικά με το εάν και 
κατά  πόσο  ο  ΣΥΡΙΖΑ  είναι  πρόθυμος 
και  ικανός  να  προχωρήσει  σε  τομές 
που είναι απολύτως αναγκαίες για την 
υπεράσπιση των στοιχειωδών εργατι-
κών και κοινωνικών δικαιωμάτων. Για-
τί οι γκλαμουράτοι «άριστοι» που μα-
ζεύτηκαν στα ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ 
(συνήθως, μετά από μακρά θητεία σε 
άλλα σαλόνια) μπορεί να έχουν ξεχά-
σει όλα τα στοιχειώδη της αριστερής 
πολιτικής, όμως οι άνθρωποι της κοι-
νωνικοπολιτικής  βάσης  του  ΣΥΡΙΖΑ 
δεν έχουν ξεχάσει το ότι για να υπερα-
σπιστούν τη ζωή τους χρειάζονται ένα 
συγκροτημένο κόμμα κοινωνικής και 
πολιτικής μάχης. 

Σύγχυση
Ας εξετάσουμε όμως και  το πολιτικό 
στοιχείο  της  υποκριτικής  αυτοκριτι-
κής  του  Τσίπρα.  Η  απλή  αναλογική 
από  μόνη  της  δεν  φταίει  σε  τίποτα. 
Είναι  ένα  απλούστερο  και  πιο  δίκαιο 
εκλογικό  σύστημα  σε  σύγκριση  με 
τις  μεγαλύτερες  παραμορφωτικές 
δυνατότητες  της  «ενισχυμένης» ανα-
λογικής,  στην  οποία  τώρα  τρέχει  να 
προσαρμοστεί  αμαχητί  ο  Τσίπρας.  Η 
απλή αναλογική δεν φταίει σε τίποτα 

για τις ολοφάνερες αντιφατικές μετα-
τοπίσεις που παρουσίασε ο «χαρισμα-
τικός»  μέσα  στο  σύντομο  διάστημα 
της  προεκλογικής  περιόδου,  πάνω 
στο πιο κομβικό ζήτημα της πολιτικής 
συλλογιστικής  του:  στο  ζήτημα  της 
κυβέρνησης που επεδίωκε. Ο Τσίπρας 
άρχισε προτείνοντας μια «προοδευτι-
κή-δημοκρατική»  κυβέρνηση.  Δεν 
έκανε τίποτα για να συγκεκριμενοποι-
ήσει  το  προγραμματικό  και  πολιτικό 
περιεχόμενο  αυτής  της  κυβέρνησης 
και, κατά συνέπεια, δεν έκανε τίποτα 
για  να  πιέσει  τις  ηγεσίες  ή  να  πείσει 
την βάση των άλλων κομμάτων προς 
την κατεύθυνση αυτή. Στη συνέχεια, 
απέσυρε πρακτικά  την πρότασή του, 
δηλώνοντας ότι δεν προτίθεται να επι-
χειρήσει «κυβέρνηση ηττημένων» και 

βάζοντας  στο  κέντρο  της  ρητορικής 
το τον στόχο να αναδειχθεί ο ΣΥΡΙΖΑ 
ως  πρώτο  κόμμα.  Στο  debate,  επέ-
στρεψε ξαφνικά στη διεκδίκηση μιας 
«προοδευτικής-δημοκρατικής»  πλει-
οψηφίας,  προσπαθώντας  τακτικίστι-
κα να «πιέσει» τους Ανδρουλάκη-Κου-
τσούμπα-Βαρουφάκη.  Και  στο  παρά 
5΄  των  εκλογών  δήλωσε  «ανοιχτός» 
προς  μια  μορφή  κυβέρνησης  «ευρύ-
τερων  συναινέσεων»  (με  το  πρόσχη-
μα  του  «ειδικού  σκοπού»,  ή  άλλο..), 
αποκαλύπτοντας  έτσι  ενδόμυχες 
προθέσεις  που  οι  προσεκτικοί  ανα-
λυτές  είχαν  διαγνώσει  στην  πολιτική 
του  από  νωρίτερα,  πρακτικά  πριν  το 
επίσημο  άνοιγμα  της  προεκλογικής 
περιόδου. Αυτή η ζαλάδα δεν μπορεί 
να περιγραφεί ως «χαρισματική» εκλο-
γική γραμμή, απέναντι σε έναν σκλη-
ρό αντίπαλο, με σαφή στρατηγική και 
τακτική στόχευση στις  εκλογές αλλά 
και γενικότερα. 

Ανάλογη  σύγχυση  υπήρξε  και  στο 
πρόγραμμα. Ο ΣΥΡΙΖΑ περιέλαβε στις 
διακηρύξεις  του  κάποιους  στόχους 
των  εργαζόμενων  και  λαϊκών  μαζών. 
Όμως  μια  λίστα  σημείων-αιτημάτων 
δεν συνιστά πολιτικό πρόγραμμα. Για-
τί  αυτό προϋποθέτει  την  ένταξη  των 
στόχων μέσα σε μια γενικότερη «αφή-
γηση» επιδιωκόμενων τομών: με ποια 
μέθοδο,  μαζί  με  ποιους  και  ενάντια 
σε  ποιους,  είναι  δυνατόν  να  επιτευ-
χθούν  –πράγματι–  αυτοί  οι  στόχοι; 

Και εδώ η προσπάθεια του Αλ. Τσίπρα 
να  μιμηθεί  τον  Ανδρέα  Παπανδρέου 
τάζοντας  γενικόλογα  μιαν  «Αλλαγή», 
παρέπεμπε  περισσότερο  στην  ιστο-
ρική  επιθεώρηση  «Αλλαγή  κι  απάνω 
τούρλα» της περιόδου της κρίσης του 
ΠΑΣΟΚ, παρά στην ορμητική τακτική 
του Α. Παπανδρέου το 1981. Ο Τσίπρας 
υποσχόταν ότι θα δώσει ΑΤΑ στους μι-
σθούς,  αλλά  ταυτόχρονα  ότι  θα  δια-
τηρήσει το φράχτη στον Έβρο και ότι 
θα  επεκτείνει  μονομερώς  τα  χωρικά 
ύδατα στο Αιγαίο και στην Ανατολική 
Μεσόγειο στα 12 ναυτικά μίλια! Ο Τσί-
πρας έταζε μια κυβέρνηση υπεράσπι-
σης των συμφερόντων των εργαζομέ-
νων και  των φτωχών και  ταυτόχρονα 
στρεφόταν «προς το κέντρο» και άνοι-
γε  τα  ψηφοδέλτιά  του  προς  απόμα-

χους καραμανλικούς, προς απόστρα-
τους γραφειοκράτες, προς  τη φιλελέ 
γκλαμουριά  της  δημοσιογραφίας, 
προς  «αναθεωρητές»  ιστορικούς  κ.ά. 
Δεν  χρειαζόταν  ιδιαίτερη  πολιτική 
πείρα για να καταλάβει κανείς ότι αυ-
τός ο άκρατος πολυσυλλεκτισμός θα 
κατέληγε, αντί να προσθέτει δυνάμεις 
απ’ όλες τις πλευρές, να συσσωρεύει 
απώλειες προς όλες τις πλευρές. 

Ζήτημα αξιοπιστίας
Όλα αυτά μαζί υπογράμμιζαν το «ταυ-
τοτικό»  πλέον  ζήτημα  της  αξιοπιστί-
ας του Αλ. Τσίπρα και του αρχηγικού 
κόμματός  του.  Η  αντιστροφή  όλων 
των  κοινωνικών  και  πολιτικών  δε-
σμεύσεων του ΣΥΡΙΖΑ το 2015 δεν έχει 
ξεχαστεί. Η πικρή πείρα  των  εργαζο-
μένων  και  των  φτωχών  για  τα  πραγ-
ματικά  πεπραγμένα  της  κυβέρνησης 
2015-19 δεν έχει λησμονηθεί. Η προε-
κλογική παρέμβαση  του Κατρούγκα-
λου υπήρξε καταστροφική για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όχι γιατί αυτός «μαρτύρησε» ένα 
κρυφό πρόγραμμα  του Τσίπρα,  αλλά 
γιατί θύμισε στους συνταξιούχους το 
νόμο Κατρούγκαλου, το νόμο της κυ-
βέρνησης  Τσίπρα  που  νομιμοποίησε 
και  μονιμοποίησε  όλες  τις  μνημονι-
ακές  περικοπές  στις  συντάξεις  μέσω 
της επιβολής ενός «νέου τρόπου υπο-
λογισμού  των  συντάξεων».  Θύμισε 
έτσι  ότι  η  χιλιοτραγουδισμένη  «έξο-
δος από τα μνημόνια» του 2018, είναι 

πράγματι μια «έξοδος» για τους καπι-
ταλιστές και το κράτος, αλλά για τον 
κόσμο  της  δουλειάς  είναι  εγκλωβι-
σμός στη μνημονιακή μέγγενη μέχρι 
το 2060! Και αυτή η μαζική αρνητική 
πείρα,  είναι  ένα  «γραμμάτιο»  που  ο 
ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει ακόμα αποπληρώσει. 

Σε  αυτήν  τη  κατρακύλα  δεν  έχουν 
όλοι τις ίδιες ευθύνες. Μέσα στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ εξακολουθούν να υπάρχουν άν-
θρωποι,  στελέχη  και  ομαδοποιήσεις, 
με  καλύτερες  προθέσεις.  Μετά  το 
2015  υποχωρούν  διαρκώς,  περιμένο-
ντας καλύτερες ημέρες για να κάνουν 
μια (υποχρεωτική) αναμέτρηση. Αντί-
θετα ο Τσίπρας και οι παρατρεχάμενοί 
του,  οικοδομούν  σταθερά  τις  προϋ-
ποθέσεις  για  να  κυριαρχήσουν  αναί-
μακτα  εάν  και  όταν  ο  ΣΥΡΙΖΑ  φτάσει 
ξανά σε μια σημαντική εσωτερική δι-
εργασία που θα αμφισβητεί την ηγε-
σία  της  παρακμής.  Η  λευκή  σημαία 
αυτού του κύκλου ανθρώπων, στελε-
χών και ομάδων, στη μετεκλογική ΚΕ 
μπροστά  στην  υποκρισία  της  ηγετι-
κής  ομάδας  Τσίπρα,  μοιάζει  (απέξω) 
με παραίτηση και ιστορική ήττα. 

Στις  εκλογές  της  21ής  Μαΐου,  ο 
Μητσοτάκης  έκανε  τα  αναμενόμενα. 
Απευθύνθηκε  με  συνέπεια  στο  κοι-
νωνικό μπλοκ που υποστηρίζει με την 
πολιτική  του.  Συσπειρώνοντας  την 
κυρίαρχη  τάξη,  τα  ανώτερα  εύπορα 
μεσοστρώματα  και  τις  κοινωνικές 
επιρροές  τους  μέσα  στο  γενικό  πλη-
θυσμό, συγκέντρωσε το 40% το 60% 
των  ψηφισάντων.  Η  συγκέντρωση 
από τη Δεξιά μιας εκλογικής δύναμης 
που αντιστοιχεί περίπου στο 30% του 
πληθυσμού,  είναι  μια  πολιτική  νίκη 
μέσα  στις  συγκεκριμένες  συνθήκες, 
αλλά όχι κάτι το πρωτοφανές. 

Το  στοιχείο  που  δημιουργεί  την 
αίσθηση  του  σοκ  στα  εκλογικά  απο-
τελέσματα  της  21/5  ήταν  η  συντριβή 
του ΣΥΡΙΖΑ. Στις εκλογές του Σεπτέμ-
βρη του 2019, ο ΣΥΡΙΖΑ έχασε περίπου 
500.000 ψηφοφόρους (σε σύγκριση 
με  τις  εκλογές  του  Γενάρη  του  2015) 
που απέσυραν την εμπιστοσύνη τους 
από το κόμμα που ερχόταν να εφαρ-
μόσει  το  μνημόνιο  3.  Στις  εκλογές 
της  21/5/2023  ο  ΣΥΡΙΖΑ  βρέθηκε  με 
1.100.000  ψηφοφόρους  λιγότερους 
απ’ ό,τι είχε το Γενάρη του ’15, εξακο-
λουθώντας να χάνει την εμπιστοσύνη 
εκατοντάδων  χιλιάδων  ανθρώπων, 
που γύρισαν την πλάτη στη συναινε-
τική  αντιπολίτευση  του  2019-23  και 
στην αλλοπρόσαλλη και δημαγωγική 
προεκλογική καμπάνια του Τσίπρα. Η 
ηγεσία  του  ΣΥΡΙΖΑ  είναι  ο  προφανής 
υπαίτιος  για  αυτή  τη  «διαρκή»  ήττα. 
Και  όμως  αποδεικνύεται  ανθεκτική 
στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτή η δι-
απίστωση δείχνει  καθαρά ότι οι προ-
οπτικές  ανασύνταξης  και  οι  ελπίδες 
ενός πλατύτερου κόσμου δεν πρέπει 
πλέον να περιμένουν οτιδήποτε ουσι-
αστικό από αυτό το κόμμα. 

πολιτικη

Ο ΣΥΡΙΖΑ βρέθηκε με 1.100.000 ψηφοφό-
ρους λιγότερους απ’ ό,τι είχε το Γενάρη του 
’15, εξακολουθώντας να χάνει την εμπιστο-
σύνη εκατοντάδων χιλιάδων ανθρώπων, 
που γύρισαν την πλάτη στη συναινετική 
αντιπολίτευση του 2019-23 και στην αλλο-
πρόσαλλη και δημαγωγική προεκλογική 
καμπάνια του Τσίπρα.

ο τσίπρας χορηγός της νίκης Μητσοτάκη
Του Αντώνη Νταβανέλου
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ο νέος χάρτης της ακροδεξιάς και  
η ανάγκη ριζοσπαστικής απάντησης

Ε 
ίναι  δεδομένο  ότι  δεν 
έχουμε  τελειώσει  με  την 
ακροδεξιά  και  τις  ποικίλες 
εκφάνσεις της. Αυτό το επι-

βεβαίωσαν  τα  αποτελέσματα  της 
21ης  Μάη  και  ενδεχομένως  να  το 
επαναλάβουν και τα αποτελέσματα 
της 25ης Ιούνη. Σε γενικές γραμμές 
φάνηκε ότι η ακροδεξιά συγκράτη-
σε ή και αύξησε ελαφρώς τις δυνά-
μεις  της,  ενώ  άξια  προσοχής  είναι 
η  εμφάνιση  νέων,  παντελώς άγνω-
στων  μορφωμάτων  που  το  βράδυ 
των αποτελεσμάτων δεν τα ήξεραν 
ούτε οι… παρουσιαστές  των δελτί-
ων ειδήσεων.

Βελόπουλος και Νικη
Κύριος  εκφραστής  του  ακροδεξι-
ού  χώρου  παραμένει  ο  Κυριάκος 
Βελόπουλος  και  το  κόμμα  του.  Ο 
Βελόπουλος,  παρότι  είχε  τριβές 
προεκλογικά,  με  στελέχη  του  να 
αποχωρούν από την Ελληνική Λύση 
κάνοντας λόγο για μαύρο χρήμα στα 
ταμεία  του  κόμματος  και  διαφθο-
ρά,  κατάφερε  να  γυρίσει  το  ματς 
στο  παρά  πέντε  των  εκλογών.  Με 
τα περισσότερα ακροδεξιά μορφώ-
ματα  αποκλεισμένα  από  τον  Άρειο 
Πάγο, ο ηγετίσκος των κηραλοιφών 
και  των  επιστολών  του  Ιησού  είχε 
ελεύθερο πεδίο να αρμέξει το γάλα 
της ακροδεξιάς αγελάδας. Σε αυτό 
τον βοήθησε πολύ το ντιμπέιτ, στο 
οποίο  παρουσιάστηκε  ως  ένας  άν-
θρωπος  της  αγοράς  με  πατριωτι-
κές αρετές, θρησκευτική πίστη και 
συντηρητικές  αρχές.  Ως  πολιτικό 
παιδί  του  Καρατζαφέρη,  ξέρει  να 
χειρίζεται τα μίντια, να αξιοποιεί τον 
γρήγορο λόγο και να εκμεταλλεύε-
ται  τη  δύναμη  της  εικόνας,  ακόμη 
κι αν αυτή είναι η… Παναγία η γκέ-
ισα.  Είναι  χαρακτηριστικό  ότι  στην 
Α’ και Β΄ Θεσσαλονίκης, η Ελληνική 
Λύση αναδείχθηκε τρίτο (!) κόμμα, 
ενώ  συνολικά  στη  βόρεια  Ελλάδα 
σημείωσε  αξιοσημείωτα  ποσοστά 
ηγεμονεύοντας στο χώρο στα δεξιά 
της ΝΔ πανελλαδικά.

Το κόμμα όμως που πραγματικά, 
ήταν  η  αρνητική  έκπληξη  της  21ης 
Μάη ήταν το κόμμα ΝΙΚΗ του οποί-
ου  ηγείται  ο  θεολόγος  Δημήτρης 
Νατσιός.  Το  κόμμα  αυτό,  φαίνεται 
να στηρίζεται  από  τουλάχιστον  εν-
νιά  μοναστήρια  του  Αγίου  Όρους, 
μερίδες κεφαλαιοκρατών που δρα-
στηριοποιούνται  στη  βόρεια  Ελ-
λάδα  και  από  φιλορώσικα  συμφέ-

ροντα. Είναι  χαρακτηριστικό ότι  το 
κόμμα αυτό θέτει ως κέντρο του τη 
θρησκεία και την πατρίδα και παρό-
τι  τάσσεται  κατά  των μεταναστών, 
την  ίδια  στιγμή  αποστασιοποιείται 
τόσο  από  τους  αρχαιολάτρες  όσο 
και  από  τους  νεοναζί.  Περισσότε-
ρο  στηρίζεται  σε  θρησκευτικούς 
κύκλους  γύρω  από  το  Άγιο  Όρος, 
στη  διείσδυσή  του  σε  ενορίες  στη 
βόρεια Ελλάδα και σε μητροπολίτες 
που με τον έναν ή τον άλλο τρόπο 
συνδέονται οργανικά με το κόμμα. 
Η  ΝΙΚΗ  αυτοπροσδιορίζεται  ως 
ακραιφνώς ρωσόφιλη και  είναι  πο-
λιτικό απότοκο του αντιεμβολιαστι-
κού κινήματος που άνθισε με πολύ 
γοργούς  ρυθμούς  στη  βόρεια  Ελ-
λάδα  την  περίοδο  της  πανδημίας. 
Αξιοσημείωτο είναι ότι στην Α’ Θεσ-

σαλονίκης συγκέντρωσε 4,58%, στη 
Β’ Θεσσαλονίκης 5,62%, ενώ από 4% 
έως  7,46%  το  κόμμα  Νατσιού  συ-
γκέντρωσε σε Κεντρική  και Δυτική 
Μακεδονία, Δράμα και Καβάλα. 

«Ανεξάρτητος» κασιδιάρης 
Παρότι  μονοπώλησε  τον  προε-
κλογικό  διάλογο,  ο  Κασιδιάρης 
και  το  κόμμα  του  εξαφανίστη-
καν από τη δημόσια σφαίρα λίγες 
ημέρες  πριν  και  μετά  τις  εκλογές 
της  21ης  Μάη.  Για  να  είμαστε  ει-
λικρινείς,  ο  καταδικασμένος  νεο-
ναζί  αποτελούσε  και  αποτελεί  τη 
σοβαρότερη  απειλή  από  τα  δεξιά 
της  ΝΔ.  Και  αυτό  γιατί  υπάρχει 
μια  ποιοτική  διαφορά  σε  σχέση 
με  όλα  τα  υπόλοιπα  ακροδεξιά 
μορφώματα.  Ο  Κασιδιάρης  απο-
τελεί  τη φυσική συνέχεια  της πιο 
ακμαίας  μεταπολεμικά  έκφανσης 
του  ναζισμού  στην  Ελλάδα.  Και 
αυτό  δεν  πρέπει  να  το  ξεχνάμε. 
Ο  Κασιδιάρης  ξέρει  και  το  έδρα-
νο της βουλής και το μαχαίρι που 
σκοτώνει ένα μετανάστη. Το ευτύ-
χημα  είναι  ότι  οι  ψηφοφόροι  του 
δεν  φάνηκε  να  κατευθύνθηκαν 
προς  κάποια  συγκεκριμένη  εκλο-
γική  εναλλακτική  αλλά  οι  ψήφοι 
τους  διασκορπίστηκαν  σε  διάφο-

ρα  εκλογικά  κατεβάσματα.  Αυτό 
φάνηκε από τα αποτελέσματα του 
ΕΑΝ,  του  κόμματος  Κανελλόπου-
λου που συγκέντρωσε μόλις 0,26 
πανελλαδικά.  Ο  ίδιος  ο  Κασιδιά-
ρης, όμως, φαίνεται πως δεν είναι 
διατεθειμένος να εγκαταλείψει τη 
μάχη.  Προσπαθώντας  να  πατήσει 
στις  αντιφάσεις  του  συστήματος 
και  στα  κενά  των  νόμων  της  ΝΔ, 
επικαλείται γνωμοδότηση του συ-
νταγματολόγου Νίκου Αλιβιζάτου 
και ισχυρίζεται ότι θα επιδιώξει να 
κατεβάσει  «συνασπισμό  ανεξαρ-
τήτων  υποψηφίων  υπό  την  επω-
νυμία “Έλληνες”» στις εκλογές της 
25 Ιούνη.

Τόσο,  ο  ίδιος  ο  Νίκος  Αλιβιζά-
τος,  όσο  και  άλλοι  συνταγματο-
λόγοι,  όπως  ο  Πάνος  Λαζαράτος, 

έσπευσαν να διαμηνύσουν ότι και 
το  νέο  αυτό  τέχνασμα  του  Κασι-
διάρη  είναι  καταδικασμένο  στην 
αποτυχία,  αφού  ο  Άρειος  Πάγος 
θα  κρίνει  ότι  ένας  τέτοιος  συνα-
σπισμός ανεξάρτητων υποψηφίων 
παραπέμπει  σε  κόμμα  και  συνε-
πώς  εμπίπτει  στις  προϋποθέσεις 
αποκλεισμού  που  έθεσε  ο  πρό-
σφατος  εκλογικός  νόμος.  Πολλοί 
νομικοί  ισχυρίζονται  ότι  σε  αυτή 
την  κατεύθυνση  συντείνει  και  η 
εμμονή  Κασιδιάρη  να  διατυμπα-
νίζει  ευθέως  τις  προθέσεις  του, 
προκειμένου  να  γίνουν  κατανο-
ητές  από  τα  ακροατήριά  του.  Σε 
κάθε περίπτωση, όμως, θα πρέπει 
να  μην  υποτιμηθεί  η  παρουσία 
Κασιδιάρη  στο  πολιτικό  σκηνικό 
εν  γένει.  Με  τη  Χρυσή  Αυγή  τε-
λειώσαμε  οριστικά  τον  Οκτώβρη 
του  2020,  με  τους  παραλλαγμέ-
νους  φασίστες  όμως  έχουμε  μια 
διαρκή και ανοιχτή πολιτική μάχη. 
Η  αύξηση  των φασιστικών  επιθέ-
σεων  και  παρεμβάσεων,  άλλωστε 
το τελευταίο διάστημα κυρίως σε 
δήμους  της Αθήνας  και  της Θεσ-
σαλονίκης το επιβεβαιώνει.

Φρένο στην ακροδεξιά
Είναι σαφές ότι η Αριστερά και το 

αντιφασιστικό  κίνημα,  πρέπει  να 
ξαναχτίσουν  τις  απαντήσεις  τους 
τόσο σε πολιτικό, όσο και σε κινη-
ματικό  επίπεδο. Όταν ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης επιδιώκει να επισκε-
φθεί το Άγιο Όρος για να μαζέψει 
ό,τι μαζεύεται από τη ΝΙΚΗ και ο 
ίδιος  ο  αρχιεπίσκοπος  Ιερώνυμος 
αναγκάζεται  να  δηλώσει  ότι  δεν 
πρόκειται  να  ανεχθεί  «τη  χυδαία 
απόπειρα χρησιμοποίησης της Εκ-
κλησίας  μας  ως  εργαλείο  για  την 
επιδίωξη  των  αλλότριων  σκοπών 
οιωνδήποτε και της οικειοποίησής 
της από τους οιουσδήποτε παρα-
χαράκτες  της  πίστης  μας»,  κατα-
λαβαίνουμε το εύρος των διεργα-
σιών στην άκρα δεξιά και το πώς το 
πράγμα ξεφεύγει ακόμη και από το 
ίδιο το σύστημα. Αυτό τον ζωντα-
νό  πολιτικό  χώρο  διαβλέπουν  και 
τα  διάφορα  φαιδρά  κομματίδια 
των  Εμφιετζόγλου-Μπογδάνου 
και  της  Λατινοπούλου  που  σπεύ-
δουν να επιχειρήσουν εκ νέου και 
με άλλες ονομασίες να κατέλθουν 
στις  εκλογές. Δεν  λείπουν βέβαια 
και εκείνοι που μετά τα σαρωτικά 
αποτελέσματα  της ΝΔ  επιχειρούν 
να  επαναπατριστούν  ή  να  αποτε-
λέσουν μια φιλική περιφέρειά της, 
όπως  ο  Καρατζαφέρης  που  όπου 
βρεθεί εξυμνεί τον Μητσοτάκη, ή 
ο Κρανιδιώτης που μετά την από-
συρση Τζήμερου από την πολιτική 
ζωή, δηλώνει ότι στηρίζει τη… ΝΔ.

Απέναντι  στη  συντήρηση  ή 
και  στην  αύξηση  δυνάμεων  της 
ακροδεξιάς,  η  ριζοσπαστική Αρι-
στερά και το αντιφασιστικό κίνη-
μα πρέπει να έχουν τα μάτια τους 
ανοιχτά.  Είναι  κομβικό  να  μην 
αφεθεί  σπιθαμή  ζωτικού  χώρου 
στους  κάθε  λογής  ακροδεξιούς 
μέσα στους χώρους δουλειάς, τις 
σχολές,  τα  σχολεία  και  τις  γειτο-
νιές. Οι πολιτικές οργανώσεις της 
Αριστεράς,  οι  μεταναστευτικές 
συλλογικότητες,  οι  αντιρατσιστι-
κές  πρωτοβουλίες,  τα  εργατικά 
συνδικάτα,  οι  φοιτητικοί  σύλ-
λογοι  και  τα  μαθητικά  συμβού-
λια  πρέπει  να βάλουν φρένο στις 
επιδιώξεις  των  ακροδεξιών  να 
μετατρέψουν  τα  εκλογικά  ποσο-
στά τους σε πραγματική πολιτική 
δύναμη  μέσα  στην  κοινωνία.  Και 
αυτό μπορεί να αποφευχθεί μόνο 
μέσα από τη μαζική, ριζοσπαστι-
κή  και  ενωτική  δράση,  μέσα από 
ένα δυναμικό κίνημα που θα θέτει 
σε  πρώτο  πλάνο  τις  ανάγκες  των 
ανθρώπων και όχι τα συμφέροντα 
των  αφεντικών  και  των  κολαού-
ζων τους.

Απέναντι στη συντήρηση ή και στην αύξη-
ση δυνάμεων της ακροδεξιάς, η ριζοσπα-
στική Αριστερά και το αντιφασιστικό κίνη-
μα πρέπει να έχουν τα μάτια τους ανοιχτά.

Του Νικόλα Κολυτά
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Χαμηλές πτήσεις για 
την Αριστερά 

Τ 
α  αποτελέσματα  των 
εκλογών για τη μαχόμενη 
Αριστερά δεν  είναι  καλά. 
Η  άνοδος  του  ΚΚΕ  κατά 

δύο μονάδες δεν αλλάζει τη γενική 
εικόνα.  Το  ΜΕΡΑ25-Συμμαχία  για 
τη Ρήξη δεν μπήκε στη βουλή. Οι 
οργανώσεις  της  εξωκοινοβουλευ-
τικής  Αριστεράς  έμειναν  σε  χαμη-
λές πτήσεις. 

Ειδικά  αν  λάβουμε  υπόψη  τους 
600.000 ψηφοφόρους που εγκα-
τέλειψαν  τον  ΣΥΡΙΖΑ  σε  σχέση  με 
το  2019,  την  αναθέρμανση  των 
κοινωνικών  αγώνων  το  τελευταίο 
διάστημα και τις πρόσφατες εκλο-
γικές  επιτυχίες  της  Αριστεράς  σε 
σωματεία  ή  τις  φοιτητικές  εκλο-
γές. Σε μια συγκυρία αύξησης της 
εκλογικής επιρροής της ΝΔ και της 
ακροδεξιάς,  το  κενό  μιας  μαζικής 
αριστερής εναλλακτικής είναι κάτι 
παραπάνω από εμφανές. 

κκΕ
Το  ΚΚΕ  πέτυχε  μια  αξιοσημείω-
τη αύξηση  των  δυνάμεών  του,  σε 
σύγκριση με τις εκλογές του 2019. 
Από τις 299.621 ψήφους και το 5,3%, 
σε 426.741 ψήφους και στο 7,23% το 
2023.  Στους  μισθωτούς  του  ιδιω-
τικού  τομέα  κατέγραψε  10,1%,  με 
βάση  τα  στοιχεία  του  Exit  Poll.  Η 
καλύτερη  επίδοση  του  ΚΚΕ  κατα-
γράφεται  σε  εργατικές-λαϊκές  πε-
ριοχές, π.χ. στη Β2 Δυτικού Τομέα 
Αθήνας  με  11,43%,  στη  Β›  Πειραιά 
με 10,84%. Συνολικά ήρθε 3ο κόμ-
μα στην Αττική, όπου και διατηρεί 
σημαντικές οργανωμένες δυνάμεις 
και  έχει  σταθερή παρουσία σε  ερ-
γατικούς χώρους και γειτονιές. 

Όμως  σε  σύγκριση  με  παλιότε-
ρες  επιδόσεις  του  ΚΚΕ  (όπως  το 
8,48%  στις  εκλογές  του  2012,  που 
παραμένει  το  καλύτερο  σκορ  του 
Περισσού  από  το  1993  και  μετά), 
αλλά και τη μαζική απόσυρση της 
εκλογικής εμπιστοσύνης προς τον 
ΣΥΡΙΖΑ, αυτή η επίδοση δεν πρέπει 
να  θεωρηθεί  αρκετή. Η  οργανωτι-
κή  δύναμη  του  ΚΚΕ  αντικειμενικά 
θα έπρεπε να ωθεί σε υψηλότερες 
φιλοδοξίες και την ανάληψη μεγα-
λύτερων  ευθυνών  και  αναβαθμι-
σμένων πρωτοβουλιών στο κίνημα 
και γενικότερα. Πέρα από την ανα-
γνώριση της συμβολής του σε μια 
σειρά μάχες της τελευταίας 4ετίας, 
είναι σίγουρο ότι το ΚΚΕ εισέπραξε 

μεγάλο  μέρος  της  αριστερής  ψή-
φου, με κριτική διάθεση. 

Το ΚΚΕ έχει πλέον σοβαρό καθή-
κον  να  μετατρέψει  την  ενίσχυση 
του κόσμου σε ενωτική στάση -ει-
δικά στο μαζικό κίνημα, στα συνδι-
κάτα, στις σχολές -προς τις υπόλοι-
πες  δυνάμεις  της  ριζοσπαστικής 
και  αντικαπιταλιστικής  Αριστεράς. 
Το  παράδειγμα  του  νικηφόρου 
αγώνα στην efood είναι απαραίτη-
το  να  γενικευτεί.  Αν  επικρατήσει 
η  λογική  της  «κομματικής  αυτάρ-
κειας»  και  της  εχθρικής  στάσης 
απέναντι  στις  υπόλοιπη  Αριστερά,  
είναι βέβαιο ότι αυτό δεν θα βοη-
θήσει  στην αντίσταση  του  εργατι-
κού-λαϊκού  κινήματος,  πόσο  μάλ-
λον  στην  «αναγκαία  αντεπίθεσή 

του  στο  δρόμο  της  ανατροπής», 
την επόμενη μέρα των εκλογών. 

Πέρα  από  το  γεγονός  ότι  οι  πο-
λιτικοί  συσχετισμοί  δεν  αλλάζουν 
μόνο με την λίγο-λίγο αύξηση του 
εκλογικού  ποσοστού  του  ΚΚΕ,  τα 
καλέσματα του Δ. Κουτσούμπα για 
«ενίσχυση  της  μοναδικής  πραγ-
ματικής  αντιπολίτευσης»  στην 
εκλογική  μάχη  της  25ης  Ιουνίου 
(εξηγήσιμα  στο  πλαίσιο  του  καλ-
πονοθευτικού  τρόπου  διανομής 
των  εδρών στις  νέες  εκλογές) δεί-
χνουν  κακά  σημάδια  αλαζονείας 
και αυτοπροβολής του ΚΚΕ ως του 
μόνου αριστερού κόμματος. 

ΜΕΡΑ 25 - Συμμαχία για 
τη Ρήξη
Το ΜΕΡΑ25-Συμμαχία για τη Ρήξη, 
παρά  τις  δημοσκοπικές  προβλέ-
ψεις  και  τη  διεύρυνση  προς  τη 
ΛΑΕ-ΑΑ,    έχασε  οριακά  τη  δυνα-
τότητα εκπροσώπησης στη βουλή 
(2,63%  και  155.000  ψήφους,  από 
194.500  ψήφους  το  2019).  Ελπί-
ζουμε αυτό το αποτέλεσμα να είναι 
διαφορετικό στην επόμενη κάλπη. 
Μια ακόμα αριστερή φωνή, με οι-
κολογικό  και  φεμινιστικό  στίγμα, 
θα  είναι  κέρδος  να  υπάρχει  στο 
κοινοβούλιο. 

Η  αμφισημία  σε  σχέση  με  τον 
ΣΥΡΙΖΑ,  όπως  αυτή  εκφραζόταν 

από  τις  δηλώσεις  Βαρουφάκη, 
σίγουρα  στοίχησαν  στο  ΜΕΡΑ25. 
Όπως και οι περίφημες  «κυβερνη-
τικές  προτάσεις»  που  ήταν  βού-
τυρο  στο  ψωμί  της  καθεστωτικής 
προπαγάνδας. 

Όταν  ο  κόσμος  της  Αριστεράς, 
στον  οποίο  κυρίως  απευθύνεται 
το ΜΕΡΑ25, δυσφορεί με το κόμμα 
Τσίπρα, δεν μπορείς να επικαλείσαι 
διαρκώς, ακόμα και τη βραδιά της 
ήττας σου, ότι για το κακό αποτέ-
λεσμα φταίει η άρνηση του ΣΥΡΙΖΑ 
στην  πρόταση  συνεργασίας  που 
είχες απευθύνει. Ειδικά όταν οι επι-
θέσεις  μηχανισμών  του  συστήμα-
τος και της Κουμουνδούρου, για το 
ανώδυνο  σύστημα  ψηφιακών  συ-
ναλλαγών  «Δήμητρα»,  σε  τοποθε-

τούν «εκτός πλαισίου συζήτησης». 
Επιπλέον,  παρά  την  αριστερή 

στροφή του ΜΕΡΑ25, οι πολυσυλ-
λεκτικές του θέσεις και το αντιφα-
τικό  πολιτικό  μήνυμα  που  εκπέ-
μπουν  (ένα  εκκρεμές  που  κινείται 
από  την  σοσιαλιστική  αυτοδια-
χείριση,  μέχρι  την  εφαρμογή  των 
λύσεων που προτείνει ο «πράσινος 
καπιταλισμός»  και  από  το  «καμία 
εξόρυξη  ποτέ  και  πουθενά»,  στην 
χρήση  όπλων  σε  περίπτωση  θερ-
μού  επεισοδίου  με  την  Τουρκία 
σε  κάποια  βραχονησίδα),  είναι 
σίγουρο  ότι  έκαναν  πολλούς/ες 
να  διαφοροποιήσουν  την  αρχική 
τους  πρόθεση  να  ψηφίσουν  ΜΕ-
ΡΑ25-Συμμαχία για τη Ρήξη. 

ΑΝτΑΡΣΥΑ
Οι δυνάμεις της ΑΝΤΑΡΣΥΑ και των 
λοιπών  οργανώσεων  της  ριζοσπα-
στικής/αντικαπιταλιστικής/κομ-
μουνιστικής  Αριστεράς,  παρά  τη 
συμβολή τους σε μια σειρά κοινω-
νικά  μέτωπα  και  κινήματα,  περιο-
ρίστηκαν για άλλη μια φορά σε πο-
σοστά καταγραφής, αισθητά κάτω 
από το όριο «ορατότητας» του 1%. 

Στην  εκλογική  αναμέτρηση  της 
21ης Μαΐου η ΑΝΤΑΡΣΥΑ έλαβε συ-
νολικά  31.739  ψήφους  και  0,54%, 
καταγράφοντας  μια  οριακή  άνοδο 
σε  σχέση  με  το  αποτέλεσμα  του 

2019,  όπου  είχε  λάβει  0,41%  και 
23.239 ψήφους. Η τάση συρρίκνω-
σης  του  μετώπου,  που  έχει  μετα-
τραπεί  ουσιαστικά  σε  εκλογική 
συμμαχία και λίγο πριν τις εκλογές 
εμφανίζεται ξανά, φαίνεται να μην 
έχει  αντιστροφή.  Όπως  υπογραμ-
μίζει  άλλωστε  και  η  ανακοίνωση 
της  ΑΝΤΑΡΣΥΑ  για  το  εκλογικό 
αποτέλεσμα:  «είναι  αυτονόητο ότι 
η αύξηση αυτή σε ψήφους και πο-
σοστό δεν σημαίνει και υπέρβαση 
των  αδυναμιών  της  ΑΝΤΑΡΣΥΑ». 
Η  επιμονή  στο  αντικαπιταλιστικό 
πρόγραμμα και μέτωπο, δεν αρκεί 
από μόνη της για να επικοινωνήσει 
με τις διαθέσεις του κόσμου. Πόσο 
μάλλον  απογειωμένες  εκτιμήσεις 
περί «ψεύτικης νίκης Μητσοτάκη». 
Ούτε φυσικά αυξάνεται  η  συσπεί-
ρωση  του  κόσμου  των  αγώνων 
χωρίς κουλτούρα ισότιμης και έντι-
μης συνεργασίας με την υπόλοιπη 
Αριστερά. 

Από εδώ και πέρα…
Μετά  τις  εκλογές  είναι  επείγου-
σα ανάγκη να υπάρξουν τολμηρές 
υπερβάσεις  από  όλη  την  υπαρκτή 
Αριστερά,  για  να  μπορέσουμε  να 
αντιμετωπίσουμε  την  νεοφιλε-
λεύθερη  επέλαση  της  κυβέρνη-
σης  Μητσοτάκη.  Μακριά  από  τις 
μάστιγες  του  σεχταρισμού,  του 
μικροηγεμονισμού, του επαναστα-
τικού βερμπαλισμού ή της «ρεαλι-
στικής  ανυπακοής»,  θα  απαιτηθεί 
η  οργάνωση  της  κοινωνικής  αντί-
στασης  και  η  ανασύνταξη  της  ρι-
ζοσπαστικής-αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς. 

Με  ενωτική  παρέμβαση  στο  κί-
νημα,  στη  βάση  της  μεταβατικής 
πολιτικής, να δουλέψουμε με σχέ-
διο  την  (ανα)συγκρότηση  αντίπα-
λου δέους -κοινωνικά, πολιτικά και 
ιδεολογικά-στη  συνθήκη  σκληρής 
λιτότητας και αυταρχισμού της ΝΔ 
και  των  λοιπών  συναινετικών  δια-
χειριστών της μιζέριας. 

Το  κρίσιμο  κοινωνικό  δυναμι-
κό  υπάρχει,  όπως  απέδειξε  και  η 
έκρηξη με αφορμή το έγκλημα στα 
Τέμπη. Μόνο  που αναζητά  πολιτι-
κή  έκφραση  και  πειστική  εναλλα-
κτική.  Αντί  λοιπόν  να  βυθιστούμε 
στην  απογοήτευση  ή  να  οργιζό-
μαστε για τον «μαζοχιστή λαό», να 
φροντίσουμε  να  διορθώσουμε  τα 
λάθη της Αριστεράς και να φανού-
με πραγματικά  χρήσιμοι,  στηρίζο-
ντας,  συντονίζοντας  και  πολιτικο-
ποιώντας  τις  μάχες  του  επόμενου 
διαστήματος.  

Του Σπύρου Αντωνίου

Το κρίσιμο κοινωνικό δυναμικό υπάρχει, 
όπως απέδειξε και η έκρηξη με αφορμή 
το έγκλημα στα Τέμπη. Μόνο που 
αναζητά πολιτική έκφραση και πειστική 
εναλλακτική.
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Σ 
τις  φοιτητικές  εκλογές 
που  έγιναν  στις  10  Μάη 
με  αυξημένη  συμμετοχή, 
για  δεύτερη  συνεχόμενη 

χρονιά  οι  δυνάμεις  της  Αριστεράς 
κατέγραψαν  μία  σημαντική  νίκη 
απέναντι  στις  συστημικές  παρατά-
ξεις. H ΠΚΣ για δεύτερη χρονιά ανα-
δείχθηκε πρώτη δύναμη και άφησε 
πίσω  της  τη  ΔΑΠ  ενώ  σημαντικά 
ποσοστά   κατέγραψαν και οι δυνά-
μεις  της  ριζοσπαστικής  και  αντι-
καπιταλιστικής  Αριστεράς,  με  το 
ενωτικό ψηφοδέλτιο των σχημάτων 
της ΑΡΕΝ και των ΕΑΑΚ να βρίσκο-
νται στην τρίτη θέση, πάνω από τις 
δυνάμεις της ΠΑΣΠ. Λίγο πιο κάτω, 
βρέθηκαν  τα  σχήματα  των  ΕΑΑΚ 
που επίλεξαν να κατέβουν στις φοι-
τητικές  εκλογές  κόντρα  στα  ενω-
τικά  ψηφοδέλτια  ΕΑΑΚ-ΑΡΕΝ  ενώ 
οι  δυνάμεις  του  Δικτύου  (ΣΥΡΙΖΑ) 
κατάφεραν μία πολύ μικρή και μει-
οψηφική καταγραφή.

Πλειοψηφία οι δυνάμεις 
της αριστεράς
Λίγες  μέρες  πριν  τις  εθνικές  εκλο-
γές,  οι  φοιτητές  και  οι  φοιτήτριες 
έστειλαν ένα σαφές πολιτικό μήνυ-
μα  καταδίκης  των  νεοφιλελεύθε-
ρων  πολιτικών  που  διαλύουν  την 
παιδεία και βάζουν τα κέρδη πάνω 
από τις ανθρώπινες  ζωές, δίνοντας 
συνολικά στις δυνάμεις της Αριστε-
ράς  την  πλειοψηφία  μέσα  στους 
φοιτητικούς  συλλόγους.  Η  πρωτιά 
της  ΝΔ  στη  νεολαία,  όπως  κατα-
γράφηκε  στις  εθνικές  εκλογές  της 
21ης  Μάη,  δε  βρήκε  αντίκρυσμα 
ανάμεσα  στους  φοιτητές  και  τις 
φοιτήτριες.

Παρά τις διαφορές και τους αντα-
γωνισμούς  μεταξύ  των  δυνάμεων 
της Αριστεράς, είναι πολύ σημαντι-
κό ότι η πλειοψηφία των φοιτητών/
τριών τοποθετήθηκε πολιτικά μέσα 
από τις φοιτητικές εκλογές παίρνο-
ντας θέση ενάντια στις ακραία νεο-
φιλελεύθερες πολιτικές. Οι αγώνες 
του  φοιτητικού  κινήματος  ενάντια 
στην πανεπιστημιακή αστυνομία, η 
μεγάλη συμμετοχή των φοιτητικών 
συλλόγων  στις  κινητοποιήσεις  και 
τις  απεργίες  που  ακολούθησαν  το 
έγκλημα στα Τέμπη, έπαιξαν σίγου-
ρα ένα σημαντικό ρόλο.

Αυτή  η  δύναμη,  μπορεί  και  πρέ-
πει  να  είναι  μια σημαντική  «μαγιά» 

για  τις  αναγκαίες  αντιστάσεις  απέ-
ναντι στις  επιθέσεις που θα δεχθεί 
το δημόσιο πανεπιστήμιο. Ήδη, την 
επόμενη  μέρα  των  εκλογών,  στε-
λέχη  της  ΝΔ  βιάζονται  να  βάλουν 
στην ατζέντα το ζήτημα της αναθε-
ώρησης του άρθρου 16, δεκαπέντε 
περίπου χρόνια μετά την τελευταία 
απόπειρα  της  κυβέρνησης  Καρα-
μανλή  που  ηττήθηκε  στο  δρόμο 
από το φοιτητικό κίνημα.

Ωστόσο, παρά το γεγονός ότι και 
πέρσι  οι  δυνάμεις  της  Αριστεράς 
είχαν  καταγράψει  αντίστοιχα  καλά 
ποσοστά,  αυτή  η  διαφορά  δε  φά-
νηκε  στη  λειτουργία  των  φοιτητι-
κών συλλόγων, με τις μεγαλύτερες 
ευθύνες να βαραίνουν τις δυνάμεις 
της  ΠΚΣ,  η  οποία  αξιοποίησε  την 
πρωτιά  της  και  την  πλειοψηφία 
σε πολλά ΔΣ για να φτιάξει το δικό 
της «μπλοκ» φοιτητικών συλλόγων, 
πολλές  φορές  αποφεύγοντας  τις 
Γενικές  Συνελεύσεις  και  οξύνοντας 
την  αντιπαράθεση  με  τις  δυνάμεις 
της  ριζοσπαστικής  Αριστεράς,  της 
ΑΡΕΝ  και  των  ΕΑΑΚ,  υποτιμώντας 
την  αναγκαιότητα  της  κοινής  δρά-
σης  της  φοιτητικής  Αριστεράς.  Οι 
«καλύτερες  στιγμές»  του  φοιτητι-
κού  κινήματος  ήταν  όταν  οι  δυνά-
μεις όλης της Αριστεράς κινούνταν 
με  ένα  στοιχειωδώς  ενιαίο  τρόπο, 
καταφέρνοντας  να  συσπειρώσουν 
πολύ  μεγάλα  τμήματα  των  φοιτη-
τών/τριών ενάντια στην κυβερνητι-
κή πολιτική.

Προκλήσεις για τη 
Ριζοσπαστική αριστερά
Τα  τελευταία  χρόνια,  μέσα  από  τις 
γραμμές της ΕΑ αλλά και στις σχο-
λές,  έχουμε  υποστηρίξει  με  σα-
φήνεια  την  ενωτική  προσπάθεια 
που ξεκίνησε το 2016 με την κοινή 
εκλογική  κάθοδο  των  σχημάτων 

της ΑΡΕΝ, των ΕΑΑΚ  (και  τότε του 
ΑρΔιΝ)  στην  κατεύθυνση  της  δη-
μιουργίας  ενός  ισχυρού  μαζικού 
ενωτικού  πόλου  της  ριζοσπαστι-
κής  Αριστεράς  στις  σχολές  και  με 
στόχο  τη  μεγαλύτερη  ενοποίηση 
σε  «ένα  σχήμα  της  ριζοσπαστικής 
Αριστεράς  ανά  κοινωνικό  χώρο». 
Υποστηρίζουμε πως αυτή η ανάγκη 
εξακολουθεί  να  υπάρχει.  Χρειαζό-
μαστε μια ριζοσπαστική φοιτητική 
Αριστερά η οποία θα είναι πραγμα-
τικά  ανατρεπτική,  η  οποία  θα  έχει 
συμφωνία στα βασικά πολιτικά επί-
δικα,  θα  έχει  ενότητα  στη  δράση, 
θα οργανώνει τις αντιστάσεις και θα 
ζωντανέψει  τις  μαζικές  δημοκρα-
τικές  διαδικασίες  των  Φοιτητικών 
Συλλόγων, θα επαναφέρει την πολι-
τική στις σχολές και θα επιχειρεί να 
απαντάει  συνολικά  στις  σύγχρονες 
ανάγκες της νεολαίας. 

Δυστυχώς, εφτά χρόνια μετά την 
πρώτη  ενωτική  εκλογική  προσπά-
θεια,  η  φοιτητική  ριζοσπαστική 
Αριστερά  έχει  κάνει  βήματα  πίσω 
από  αυτό  το  στόχο.  Η  ντε  φάκτο 
διάσπαση των σχημάτων των ΕΑΑΚ 
πάνω  στις  πολιτικές  επιλογές  ορ-
γανώσεων  με  το  πρόσχημα  ενός 
κάποιου  αυθεντικού  αντικαπιταλι-
σμού, αποτελεί  επί  της ουσίας μία 
αριστερίστικη  και  σεχταριστική 
αναδίπλωση  που  κινείται  σε  εντε-
λώς  αντίθετη  κατεύθυνση  από  τη 
δημιουργία  ενός  ενωτικού  πόλου 
της Ριζοσπαστικής Αριστεράς μέσα 
στις σχολές.

Από  την  άλλη,  υπάρχουν  δυνά-
μεις στα ΕΑΑΚ που καταλαβαίνουν 
την  αναγκαιότητα  και  τη  χρησιμό-
τητα  μιας  ενωτικής  Ριζοσπαστικής 
Αριστεράς  αλλά  την  ίδια  στιγμή  η 
πολιτική στάση απέναντι στις δυνά-
μεις κυρίως της ΠΚΣ κινείται σε λά-
θος κατεύθυνση. Αφενός, η κριτική 

προς τις δυνάμεις της ΠΚΣ δεν μπο-
ρεί να είναι ότι αποτελεί μία συστη-
μική-συντηρητική δύναμη, διαγρά-
φοντας  τις  υπαρκτές  αγωνιστικές 
προσπάθειες  αλλά  και  ένα  σημα-
ντικό κομμάτι φοιτητών/τριών που 
συσπειρώνεται  γύρω  τους.  Αντίθε-
τα, θα έπρεπε να δημιουργείται με-
γαλύτερη  πίεση  προς  τις  δυνάμεις 
της  ΠΚΣ,  ώστε  να  παίρνει  μεγαλύ-
τερες και πιο ενωτικές αγωνιστικές 
πρωτοβουλίες (που δεν παίρνει) και 
να  προσπαθεί  να  αναδεικνύει  τις 
αντιφάσεις τους. Αφετέρου, επιλο-
γές που καταλήγουν σε φαινόμενα 
ξυλοδαρμών  μεταξύ  αριστερών 
φοιτητών/τριών  δεν  έχουν  θέση 
ούτε στην Αριστερά ούτε μέσα στο 
Πανεπιστήμιο.

Τα σχήματα της ΑΡΕΝ μαζί με δυ-
νάμεις  των  ΕΑΑΚ  έχουν  υπερασπι-
στεί  με  συνέπεια  ένα  διαφορετικό 
πολιτικό  στίγμα,  μιας  πραγματικά 
ενωτικής  ριζοσπαστικής  Αριστε-
ράς,  που  μιλάει  πολιτικά  και  δρα 
ενωτικά  και  ανατρεπτικά.  Όπως 
γράφει και η ανακοίνωση της ΑΡΕΝ 
για  τα  αποτελέσματα  των  φοιτητι-
κών  εκλογών:  «ελπίζουμε  οι  λογι-
κές διάσπασης και απομόνωσης να 
εκλείψουν  και  όλες  οι  αγωνιστικές 
δυνάμεις μαζί με τους φοιτητές και 
τις φοιτήτριες,  ενωτικά,  να συνεχί-
σουμε να παλεύουμε για την καθη-
μερινότητα  και  την  προοπτική μας 
χωρίς αγκυλώσεις». 

Έχει  έρθει  η  ώρα  αυτές  οι  δυνά-
μεις να πάρουν τις αναγκαίες πρω-
τοβουλίες,  πέρα  από  τις  εκλογικές 
συνεργασίες,  για  την  όσο  δυνατόν 
πιο  ενιαία  λειτουργία  και  δράση 
μέσα  στους  Φοιτητικούς  Συλλό-
γους,  και  να  κάνουν  ένα  αναγκαίο 
βήμα  στην  κατεύθυνση  μιας  μαζι-
κής  ενωτικής  ριζοσπαστικής  Αρι-
στεράς στις σχολές.

Η ενωτική, ριζοσπαστική Αριστερά μπροστά σε νέες προκλήσεις

νίκη της αριστεράς  
στις Φοιτητικές εκλογές
Του Χρήστου Σταυρακάκη
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Ανακοίνωση της Διεθνιστικής Εργατικής Αριστεράς

Μετά τις εκλογές της 21ης Μαΐου

Ο 
ι εκλογές της 21ης Μα-
ΐου  υπήρξαν,  πράγ-
ματι,  ένας  «πολιτικός 
σεισμός»  που  παράγει 

αποτελέσματα  τα  οποία  θα  χρει-
αστεί  να  ανατρέψουμε  με  συστη-
ματικό  και  αποφασιστικό  πολιτικό 
αγώνα.

1. Ο Μητσοτάκης πέτυχε 
μια πραγματική πολιτική 
νίκη, που πήρε απρόσμε-

νες διαστάσεις λόγω της κατάρ-
ρευσης της πολιτικής του ΣΥΡΙΖΑ.

Το  κοινωνικό  στήριγμα  αυτής 
της πολιτικής επιτυχίας της Δεξιάς, 
υπήρξε  η  κινητοποίηση  της  κυρί-
αρχης τάξης και των εύπορων ανώ-
τερων μεσοστρωμάτων που έχουν 
τη δυνατότητα να συμπαρασύρουν 
κάποια μαζικά «ακροατήρια». Η οι-
κονομική  και  κοινωνική  πολιτική 
του Μητσοτάκη έχει δώσει την ευ-
καιρία της αιματηρής αύξησης της 
κερδοφορίας των μεγάλων καπιτα-
λιστικών ομίλων και η διανομή των 
50 δισ. των ευρωπαϊκών πόρων και 
των 10 δισ. των «απευθείας αναθέ-
σεων» έδωσαν την ευκαιρία για ένα 
ευρύτερο  πάρτι  στον  κόσμο  των 
επιχειρήσεων.

Η υποστήριξη της κυρίαρχης τά-
ξης  στον  Μητσοτάκη  δεν  υπήρξε 
μια ανέφελη υπόθεση. Στις στιγμές 
όπου  καταγράφονταν  οι  μεγάλες 
πραγματικές αποτυχίες της κυβέρ-
νησης μετά το 2019  (στον τραγικό 
απολογισμό  της  πανδημίας,  στις 
παρακολουθήσεις/υποκλοπές, 
στα  Τέμπη  κλπ)  εκφράστηκαν  τα 
ερωτηματικά  και  οι  αμφιβολίες 
για  τις  πραγματικές  πολιτικές  δυ-
νατότητες  της  ηγεσίας  Μητσοτά-
κη  στη  ΝΔ,  που  πήραν  τη  μορφή 
των  προετοιμασιών  για  την  πιθα-

νότητα  κυβερνήσεων  «ευρύτερης 
συναίνεσης».

Αυτοί  οι  προβληματισμοί  και 
αυτές οι  προετοιμασίες  έμεναν σε 
δεύτερο  πλάνο,  περιμένοντας  τη 
δοκιμασία της κάλπης. Η αίσθηση 
της  επικινδυνότητας  των  συνθη-
κών  για  τον  ελληνικό  καπιταλισμό 
στο άμεσο προσεχές μέλλον, προ-
έτρεψε  τους  καπιταλιστές  και  τις 
ευρύτερες  κοινωνικές  συμμαχίες 
τους  να  στοιχηθούν  ενόψει  της 
κάλπης  πιο  αποφασιστικά  υπέρ 
του Μητσοτάκη, υπέρ της ΝΔ, του 
κόμματος που στήριζε τις νεοφιλε-
λεύθερες  αντιμεταρρυθμίσεις  με 
τις  λιγότερες  ιδεολογικοπολιτικές 
αντιφάσεις και αναστολές.

Σε  αυτό  το  έδαφος  ο  Μητσοτά-
κης έχτισε τη σκληρή προεκλογική 
καμπάνια  της  ΝΔ.  Που  δεν  έκρυ-
ψε  την  πρόθεση  να  επιταχύνει  τις 
νεοφιλελεύθερες  αντιμεταρρυθ-
μίσεις,  δεν  έκρυψε  αλλά  αντίθετα 
πρόβαλε  το  «φράχτη»  στον  Έβρο, 
τα  pushback  στο Αιγαίο,  τους  μα-
ζικούς  εξοπλισμούς  κ.ο.κ.  Αυτή  η 
καμπάνια  υπήρξε  αποτελεσματι-
κή,  κατόρθωνε  να προσθέσει  στο-
χευμένα  τμήματα  στην  εκλογική 
επιρροή  του  Μητσοτάκη,  κυρίως 
γιατί  δεν  συναντούσε  μαζικό  και 
πειστικό αντίπαλο δέος από τη με-
ριά της αντιπολίτευσης και κυρίως 
του ΣΥΡΙΖΑ.

Με  αυτόν  τον  τρόπο  προέκυψε 
το  αποτέλεσμα  της  προοπτικής 
μιας  νέας  αυτοδυναμίας  του  Μη-
τσοτάκη,  παρά  τις  διαδοχικές  επι-
θέσεις  και  την  κυνική  αδιαφορία 
του σε όλα τα ζητήματα που αφο-
ρούν τη ζωή της μεγάλης πλειοψη-
φίας  των  εργαζομένων  και  λαϊκών 
μαζών.

2. Η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ επέ-
λεξε να προσπαθήσει να 
αντιμετωπίσει τον Μητσο-

τάκη στο δικό του γήπεδο, σε αυτό 
των απολίτικων και γενικόλογων 
κριτηρίων καταλληλότητας για τη 
«διακυβέρνηση». Απέσυρε από την 
προεκλογική σύγκρουση όλα τα 
γνωρίσματα, χρώματα και σύμβολα 
της Αριστεράς, απέφυγε κάθε αιχμή 
ταξικής αναφοράς, τάζοντας win-
win «λύσεις» που θα ικανοποιούσαν 
(δήθεν) τους πάντες, υποβάθμι-
σε τις συγκεκριμένες δεσμεύσεις 
που θα μπορούσαν να κινητοποι-
ήσουν τον κόσμο της εργασίας. Η 
αμφιλεγόμενη, αλλά κρίσιμη για 
την πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ, επιλογή 
της διεκδίκησης μιας «προοδευτι-
κής-δημοκρατικής» κυβέρνησης, 
παρέμεινε ως το τέλος ένα ομι-
χλώδες νεφέλωμα αφού ο Τσίπρας 
απέφυγε να ορίσει (ή και να προ-
σπαθήσει να επιβάλει…) κάθε προ-
γραμματική συγκεκριμενοποίησή 
της, ακόμα και ως προς τον πιο προ-
φανή αποδέκτη αυτής της πρότα-
σης, το ΠΑΣΟΚ του Ν. Ανδρουλάκη.

Όλα  αυτά  υπογράμμιζαν  το  βα-
σικό  μειονέκτημα  του  ΣΥΡΙΖΑ 
του  Αλ.  Τσίπρα:  το  πρόβλημα  της 
αξιοπιστίας.  Το  «γραμμάτιο»  της 
προδοσίας  του  2015  και  οι  πικρές 
εμπειρίες των εργαζομένων και των 
συνταξιούχων  από  τη  μνημονιακή 
κυβέρνηση του 2015-19 (πχ ο νόμος 
Κατρούγκαλου  για  το  Ασφαλιστι-
κό) δεν έχουν ακόμα αποπληρωθεί 
από την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ.

Το  αποτέλεσμα  ήταν  μια  πρωτο-
φανής κρίση αποσυσπείρωσης της 
επιρροής  του  ΣΥΡΙΖΑ,  ένα  φαινό-
μενο  «τους  ζυγούς  λύσατε»,  που 
οδήγησε  τον  ΣΥΡΙΖΑ  κάτω  από  τα 

minimum των δημοσκοπικών προ-
βλέψεων, την ώρα που η ΝΔ ξεπερ-
νούσε τα maximum των δημοσκο-
πικών προβλέψεων, και αναδείκνυε 
την πολιτική του Τσίπρα ως τον βα-
σικό  παράγοντα  μιας  σημαντικής 
πολιτικής νίκης του Μητσοτάκη.

Η  απόσυρση  της  πολιτικής  εμπι-
στοσύνης  εκατοντάδων  χιλιάδων 
ανθρώπων  που  εκφράστηκε  στην 
κάλπη της 21/5, οδηγεί τον ΣΥΡΙΖΑ σε 
μια διαφορετική πολιτική θέση: από 
τις  εκλογές  του  Ιούνη  και  μετά,  θα 
είναι υπό αμφισβήτηση ο ρόλος του 
ακόμα και ως η καθοριστική δύναμη 
στις γραμμές της αντιπολίτευσης.

3. Στις εκλογές της 21/5 κα-
ταγράφηκε η επιστροφή 
του ΠΑΣΟΚ σε ενεργό πο-

λιτικό ρόλο. Η δυναμική αυτής της 
επιστροφής θα κριθεί στις εκλογές 
του Ιούνη, αλλά και στις μετεκλογι-
κές αναπόφευκτες διεργασίες στο 
εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ.

Πρόκειται  για  μια  ακόμα  «χο-
ρηγία»  του  Αλ.  Τσίπρα:  η  μετά  το 
2015 στροφή  του  ΣΥΡΙΖΑ προς  την 
ευρωπαϊκή  σοσιαλδημοκρατία 
ενίσχυε  στην  πράξη  τις  πιθανότη-
τες  επιβίωσης  του  εγχώριου  «τμή-
ματος»  του  σοσιαλδημοκρατικού 
ρεύματος.

Η  ενίσχυση  της  θέσης  της  ηγε-
σίας  Ν.  Ανδρουλάκη  περιπλέκει 
τις  σχέσεις  των  2  κομμάτων,  αλλά 
προσωρινά:  οι  φωνές  από  το  εσω-
τερικό  τόσο  του  ΣΥΡΙΖΑ  όσο  και 
του  ΠΑΣΟΚ,  που  προτείνουν  μια 
προοπτική  «σοσιαλδημοκρατικής 
ανασύνθεσης»  δεν  θα  πρέπει  να 
υποτιμηθούν.

4. Απέναντι στην άγρια πο-
λιτική του Μητσοτάκη 
και παρά την υποτονική 
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και ακραία εκλογοκεντρική αντι-
πολίτευση του ΣΥΡΙΖΑ, σε όλη 
την κυβερνητική περίοδο της Ν∆ 
υπήρξαν σηµαντικές µαζικές αντι-
στάσεις από τα κάτω: οι αγώνες 
στην εκπαίδευση και στο χώρο 
της υγείας, οι διαδηλώσεις ενά-
ντια στην καταστολή στις γειτο-
νιές, στις σχολές και στα σχολεία, 
οι νικηφόροι απεργιακοί αγώνες 
(στην E-Food, στην Cosco κλπ), 
το µεγάλο κίνηµα µετά το έγκλη-
µα στα Τέµπη κ.ο.κ. Αυτές ήταν οι 
συντεταγµένες της πραγµατικής 
αντιπολίτευσης, του πιο επικίνδυ-
νου αντίπαλου που είχε να αντιµε-
τωπίσει ο Μητσοτάκης.

Σε αυτή τη δύναµη αναφέρονταν 
οι εκλογικές παρεµβάσεις της µά-
χιµης Αριστεράς.

Το ΚΚΕ πέτυχε µια αξιοσηµεί-
ωτη αύξηση των δυνάµεών του, 
σε σύγκριση µε τις εκλογές του 
2019. Από τις 299.550 ψήφους 
και το 5,3% σε 425.000 ψήφους 
και το 7,23%. Είναι ένα αντικειµε-
νικά ενθαρρυντικό στοιχείο, που 
ελπίζουµε να αναπαραχθεί και να 
ενισχυθεί στην επόµενη κάλπη. 
Όµως σε σύγκριση µε παλιότε-
ρες επιδόσεις του ΚΚΕ (όπως οι 
536.000 ψήφοι και το 8,48% στις 
εκλογές του 2012, που ήταν το 
«κατώφλι» της σύγχρονης πολιτι-
κής περιόδου), αλλά και τη µαζική 
απόσυρση της εκλογικής εµπιστο-
σύνης προς τον ΣΥΡΙΖΑ, αυτή η 
επίδοση δεν πρέπει να θεωρηθεί 
αρκετή. Η οργανωτική δύναµη 
του ΚΚΕ αντικειµενικά θα έπρεπε 
να ωθεί σε υψηλότερες φιλοδοξί-
ες και την ανάληψη µεγαλύτερων 
ευθυνών στη µαζική πολιτική.

Το «ΜΕΡΑ25-Συµµαχία για τη 
Ρήξη», παρά τις αντίθετες προβλέ-
ψεις, έχασε οριακά τη δυνατότητα 
εκπροσώπησης στη Βουλή. Ελ-
πίζουµε αυτό το αποτέλεσµα να 
«διορθωθεί» στην επόµενη κάλπη, 
στις 25 Ιούνη.

Οι δυνάµεις της ΑΝΤΑΡΣΥΑ και 
άλλων ψηφοδελτίων της ριζο-
σπαστικής/αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς, παρά το δραστήριο 
ρόλο τους µέσα στο µαζικό κίνη-
µα, περιορίστηκαν για άλλη µια 
φορά σε ποσοστά καταγραφής 
αισθητά κάτω από το όριο «ορα-
τότητας» του 1%. Αυτή η τακτική 
εκλογικής παρέµβασης, που έχει 
επαναληφθεί πολλές φορές µε τα 
ίδια αποτελέσµατα, θα πρέπει να 
επανεξεταστεί.

Σε ό,τι µας αφορά, θα αντιµε-
τωπίσουµε την επόµενη εκλογική 

µάχη µε την ίδια γραµµή: καλούµε 
σε ψήφο ενίσχυσης της µάχιµης 
Αριστεράς, µε στόχο να ενισχυ-
θούν οι αντιπολιτευτικές φωνές 
που υποστηρίζουν και µέσα στη 
Βουλή τους εργατικούς και λαϊ-
κούς αγώνες µε κριτήριο τα ταξι-
κά συµφέροντα της κοινωνικής 
πλειοψηφίας.

5. Η πολιτική προοπτική 
που άνοιξε στις εκλογές 
της 21/5 είναι µια κυ-

βέρνηση αυτοδυναµίας της ∆ε-
ξιάς υπό τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη. ∆εν πρέπει να υπάρχει καµιά 
αµφιβολία ότι αυτή θα είναι µια 
επικίνδυνη κυβέρνηση ακραίας 
επιθετικότητας. Ενώ το εκλογι-
κό αποτέλεσµα της ακροδεξιάς 
(ενίσχυση Βελόπουλου, εµφάνι-
ση «Νίκης» κ.ά.) υπενθυµίζει ότι 
παραµονεύουν πάντα και αυτές 
οι αντιδραστικές εφεδρείες του 
συστήµατος.

Όµως δεν θα πρέπει να υπάρχει 
αµφιβολία ότι η κυβέρνηση της 
Ν∆ θα είναι επίσης µια ασταθής 
και ευάλωτη κυβέρνηση. Το 2024 
θα είναι µια περίοδος σκληρής 
δοκιµασίας για τον ελληνικό κα-
πιταλισµό. Ο πραγµατικός κοινω-
νικός συσχετισµός δύναµης στην 
ελληνική κοινωνία είναι εκείνος 
που αναδείχθηκε µετά το έγκλη-
µα στα Τέµπη, µε τις συγκλονι-
στικές µαζικές διαδηλώσεις και 
τις απεργιακές δράσεις. Αυτή η 
πραγµατικότητα θα έρθει ξανά 
στο προσκήνιο στη δράση κατά 
της κυβερνητικής πολιτικής, πέρα 
από τον παραµορφωτικό φακό της 
εκλογικής διαδικασίας. Οι αναλύ-
σεις περί γενικής συντηρητικοποί-
ησης, ή περί «ορµπανοποίησης» 
της ελληνικής κοινωνίας, είναι 
απολύτως λανθασµένες ή πολιτικά 
αποπροσανατολιστικές.

Αυτή τη σκοπιά θα πρέπει να ενι-
σχύσουµε στις εκλογές της 25ης 
Ιούνη:

-Μαύρο στη Ν∆ και στον 
Μητσοτάκη

-Καµιά εµπιστοσύνη στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και στο ΠΑΣΟΚ

-Ψήφο στην Αριστερά.
Όµως, πάνω απ’ όλα, θα πρέπει 

από σήµερα να ετοιµαζόµαστε για 
την αγωνιστική/κινηµατική αντι-
µετώπιση της επόµενης απαιτη-
τικής περιόδου. Όπου η ενότητα 
στη δράση της Αριστεράς µέσα 
στο µαζικό κίνηµα αλλά και στον 
πολιτικό αγώνα θα είναι το βασικό 
γνώρισµα κάθε σοβαρής και έντι-
µης τακτικής.

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ
Κερδίζοντας πάνω από 170.000 ψή-
φους και ποσοστό 2,89%, η Πλεύση 
Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου, αποτέλεσε µία από τις εκ-
πλήξεις των εκλογών της 21η Μάη. 
Παρά την έλλειψη σοβαρής οργα-
νωτικής δοµής και το θολό πολιτικό 
της στίγµα, η Πλεύση λίγο έλειψε 
να βρεθεί στη βουλή. Τις τελευταίες 
µέρες της προεκλογικής περιόδου 
υπήρξε µια αυξηµένη προβολή της 
Ζ. Κωνσταντοπούλου στα ΜΜΕ (δυ-
σανάλογα µεγάλη για εξωκοινοβου-
λευτικό σχηµατισµό), γεγονός που 
σίγουρα βοήθησε σε αυτό το απο-
τέλεσµα. Παρουσία που ενισχύθη-
κε από διάφορα κέντρα που ήθελαν 
έναν ακόµα πιο αδύναµο ΣΥΡΙΖΑ και 
-κυρίως- ένα µεγάλο ποσοστό για τα 
εκτός βουλής κόµµατα, µήπως και 
επιτευχθεί αυτοδυναµία της Ν∆ από 
την κάλπη της απλής αναλογικής. 
Προφανώς, η Πλεύση εισέπραξε ένα 
µέρος από τους χιλιάδες ψήφους 
που απώλεσε ο ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι δι-
αµοιράστηκαν προς πάσα κατεύθυν-
ση. Ήδη αρκετοί προοδευτικοί άν-
θρωποι σκέφτονται την ψήφο στην 
Πλεύση, ως εµπόδιο στην αυτοδυ-
ναµία Μητσοτάκη. Εξακολουθούµε 
να πιστεύουµε ότι η ψήφος στην 
Αριστερά εξυπηρετεί καλύτερα αυτό 
το στόχο και όχι η στήριξη σε ένα 
προσωποπαγές σχήµα («η µόνη γυ-
ναίκα αρχηγός») της µεταπολιτικής. 
Ειδικότερα όταν αυτό φλερτάρει µε 
όψεις του ανορθολογισµού (εµβό-
λια), του εθνικισµού (δηµοψήφισµα 
για ακύρωση της συµφωνίας των 
Πρεσπών, σύνορα µε «κανόνες» για 
τους πρόσφυγες) και επικεντρώνεται 
στον «θεσµικό ακτιβισµό» (καλύτε-
ρη λειτουργία του κοινοβουλίου, δι-
καστικές διώξεις σκανδάλων).

ΕΠΙΛΕΚΤΙΚΗ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑ
Οι δηµοτικές εκλογές στην Αλβανία 
δηµιούργησαν σκηνικό έντασης στις 
ελληνοαλβανικές σχέσεις, µε αφορ-
µή τη σύλληψη του υποψήφιου 
(και εκλεγµένου πλέον) δηµάρχου 
Χιµάρας Φρέντι Μπελέρη και την 
προφυλάκισή του µε την κατηγορία 
«εξαγοράς ψήφων». Όλα τα ελληνικά 
ΜΜΕ και σχεδόν όλα τα κόµµατα, 
επί µέρες, εργαλειοποιούν ένα πε-
ριστατικό πελατειακών σχέσεων (σε 
µια χώρα µε ενδηµική διαφθορά), 
κάνοντας λόγο για αλβανική επιθετι-
κότητα και καταπίεση της ελληνικής 
µειονότητας. Πέρα από την εµφανή 
προσπάθεια παρέµβασης στα εσω-
τερικά γειτονικής χώρας, οι καθε-
στωτικές δυνάµεις αποσιωπούν πως 
ο Μπελέρη είναι ακροδεξιός που 
συµµετέχει στην συµµαχία Μπερί-

σα-Μέτα. Επίσης, αποκρύπτουν τη 
µεγάλη διαπλοκή µεταξύ πολιτικών 
παραγόντων, τουριστικής βιοµηχα-
νίας και κατασκευαστικού κλάδου. 
Μια σύγκρουση συµφερόντων που 
διεξάγεται µε όρους µαφιόζικου 
καπιταλισµού για τη λεγόµενη «αλ-
βανική Ριβιέρα», όπου βρίσκεται και 
η Χιµάρα. Κυρίως όµως δείχνουν 
µια επιλεκτική ευαισθησία για τα 
δικαιώµατα των µειονοτήτων. Την 
ώρα που το ελληνικό κράτος φωνά-
ζει για «κυνηγητό Ράµα» κατά της 
ελληνικής µειονότητας, η Ελλάδα 
παραµένει η µόνη ευρωπαϊκή χώρα 
που δεν αναγνωρίζει καµία εθνική 
µειονότητα στο έδαφος της, απο-
καλεί την τουρκική µειονότητα µου-
σουλµανική και αρνείται την ύπαρξη 
µακεδονικής γλώσσας. Ευχάριστη 
είδηση από αυτές τις εκλογές, το 5% 
που έλαβε στα Τίρανα, ο υποψήφιος 
του νέου αριστερού κόµµατος, της 
Lëvizja BASHKE. 

ΤΑΦΟΠΛΑΚΑ ΣΤΟΝ EASTMED
Ο αγωγός EastMed, που θα µετέ-
φερε αέριο από τα κοιτάσµατα του 
Ισραήλ µέσω Κύπρου και Ελλάδας 
στην Ευρώπη, τέλος, τουλάχιστον 
στο σκέλος που θα συνέδεε την Κύ-
προ µε την Κρήτη και την Πελοπόν-
νησο, για να φτάσει µέσω της χερ-
σαίας διαδροµής του στη ∆υτική 
Ελλάδα κι από εκεί στην Ιταλία. Σε 
πρόσφατη συνάντηση Χριστοδου-
λίδη-Νετανιάχου στο Ισραήλ, όλες 
οι διπλωµατικές και δηµοσιογρα-
φικές πηγές µιλούν για συµφωνία 
σχεδιασµού ενός µικρότερου αγω-
γού από το Ισραήλ προς την Κύπρο. 
Αγωγός που θα συνδυαστεί µε την 
κατασκευή υποδοµής υγροποίησης 
φυσικού αερίου στην Κύπρο, ώστε 
στη συνέχεια το ισραηλινό LNG να 
µεταφέρεται µέσω τάνκερ και να 
καταλήγει στους τερµατικούς σταθ-
µούς επαναεριοποίησης της Ευρώ-
πης. Εκτός από το Ισραήλ, η Κύπρος 
έχει ξεκινήσει συζητήσεις και µε 
την Αίγυπτο για το ενδεχόµενο δη-
µιουργίας αγωγού που θα συνδέ-
ει το κοίτασµα «Αφροδίτη» µε τις 
εγκαταστάσεις LNG της Αιγύπτου. 
Λίγες µέρες νωρίτερα, ταφόπλακα 
στα σχέδια για τον EastMed είχε βά-
λει και ο διευθύνων σύµβουλος της 
ιταλικής Eni, Κλάουντιο Ντεσκάλ-
τσι. Ο Ντεσκάλτσι είχε δηλώσει ότι 
η κατασκευή του υποθαλάσσιου 
αγωγού EastMed είναι αδύνατη χω-
ρίς τη σύµφωνη γνώµη της Τουρ-
κίας. Ένας µεγάλος στόχος για τον 
ελληνικό καπιταλισµό δείχνει να χά-
νεται οριστικά. Καλά νέα για την ει-
ρήνη, το περιβάλλον και τους 
λαούς της ΝΑ Μεσογείου. 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου
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Η  
ερωτηματική  πρόταση,  που 
προηγείται  είναι  ολοκληρω-
τικά,  α-νόητη.  Υπαινίσσεται, 
μάλλον ρητά το δηλώνει, πως 

όσοι  ψήφισαν  πριν  μια  βδομάδα  και 
έφεραν το αποτέλεσμα που έφεραν, το 
έκαναν λόγω ελλιποβαρούς περιεχομέ-
νου  της  κρανιακής  τους  κοιλότητας. 
Κάποιοι, μάλιστα, θυμήθηκαν και το βι-
βλίο του Λεμπέση για την “Χρησιμότητα 
των βλακών εν τω συγχρόνω βίω”. 

Πλανώνται πλάνην οικτράν. 
Όσοι  ψήφισαν  δεξιά  στις  21  Μαΐου 

ήξεραν πολύ καλά τι έκαναν. Το μεγάλο 
τμήμα  τους  είναι  ο  περιούσιος  «λαός 
της  ιδιοκτησίας»,  άνθρωποι,  οι  οποίοι 

ήταν κτητικοί ατομικιστές πολύ πριν οι 
κοινωνιολόγοι  μας  ενημερώσουν  πως 
ζούμε  σε  μια  ατομικιστική  κοινωνία. 
Δεν  είναι  μικρό  ποσοστό  του  πληθυ-
σμού. Η περίπτωσή τους αφορά ένα 30 
-35% του πληθυσμού, που,  με διαβαθ-
μίσεις, κατέχει το 80% του πλούτου και 
δεν έχει καμμιά   διάθεση να τον θέσει 
σε κίνδυνο. Το κάτω 50% κατέχει, αντί-
στοιχα, μόλις το 4%! 

Σε ό,τι αφορά τις καταθέσεις, το 70% 
των  κατώτερων  τάξεων  διαθέτουν  το 
1.7%  των  συνολικών  καταθέσεων,  με 
λογαριασμούς το πολύ των 1000 ευρώ. 
Το υπόλοιπο 98.3% ανήκει στο 30% του 
πληθυσμού.

Ο  λαός  της  δεξιάς,  επιπλέον,  περι-
λαμβάνει  και  το  μέρος  εκείνο  που  οι 
αξίες  του  αξονίζονται  γύρω  από  την 

θρησκεία, την οικογένεια και την πατρί-
δα, αρκεί τα παιδιά να μην υπηρετούν 
(sic) στα σύνορα. Ένας κόσμος, για τον 
οποίο το ρουσφέτι είναι καθαγιασμένο 
-το αξίζουν. 

Τίποτε πρωτότυπο, δηλαδή. Πρόκει-
ται, ακριβώς, για το λαό του Ρέιγκαν και 
της Θάτσερ, το πολύ συμπαγές μείγμα 
νεοφιλελευθερισμού  και  νεοσυντηρη-
τισμού  -ημιφασισμού,  που  κυβερνά 
τον κόσμο επί πολλές δεκαετίες. 

Ο λαός της δεξιάς, λοιπόν, δεν είναι 
μαλάκες. Μάλλον είναι το συνειδητότε-
ρο κομμάτι της κοινωνίας, το πιο «εχέ-
φρον και έλλογο». Που ξέρει το συμφέ-
ρον  του  -δεν  το  διαπραγματεύεται  με 
τους  πληβείους.  Που  δίνει  την  ταξική 
πάλη, έστω και… από μόνο του. 

Και  που  είναι,  στ’  αλήθεια,  κυνικό 

-ξέρει τι κάνει και συνεχίζει να το κάνει. 
Γι’  αυτό  και  επανεκλέγει  ένα  κάθαρμα 
στις Σέρρες, που ευθύνεται για τόσους 
νεκρούς.  

Από  την  άλλη  πλευρά,  ο  λαός  της 
αριστεράς,  αποδιαρθρωμένος,  ταπει-
νωμένος,  απελπισμένος,  προδομένος 
για  πολλοστή  φορά,  κουρασμένος  να 
υφίσταται  τη  μια  κρίση  πίσω  από  την 
άλλη,  δεν  μπορεί  να  αντιδράσει.  Δίνει 
σπουδαίες  μάχες,  αλλά  δεν  μπορεί  να 
συγκεντρώσει τη δύναμή του. Γι’ αυτό 
και,  στην  καλύτερη  περίπτωση,  αντι-
στέκεται  απεγνωσμένα.  Οι  πολιτικοί 
του φορείς είναι εντελώς αναξιόπιστοι. 
Για  διαφορετικούς  λόγους  ο  καθένας, 
αλλά  με  κοινό  στοιχείο  την  αναξιοπι-
στία,  που,  πολλές φορές,  οδηγεί  στην 
περιφρόνηση. 

Ο 
ι  εκλογές  της  21ης  Μαΐου 
σημαδεύονται  αναπόφευ-
κτα  από  την  επικράτηση 
της  Νέας  Δημοκρατίας. 

Μετά  από  μία  τετραετία  που  η  κυ-
βέρνηση  του  Κυριάκου  Μητσοτάκη 
επωμίστηκε  μία  πάρα  πολύ  σκληρή 
πολιτική  εις  βάρος  των  υποτελών  τά-
ξεων  και  της  νεολαίας,  αυτό  φαίνεται 
να μην του κοστίζει. Ιδιαίτερα φαίνεται 
σε ένα βαθμό να μην του κοστίζει και 
με τον τρόπο που μπορεί να “έβλεπε” η 
Αριστερά αναλύοντας αλλά και βιώνο-
ντας  από  τη  δική  της  πλευρά  την  κυ-
βερνητική πολιτική. Αντίθετα  τα κυρί-
αρχα αφηγήματα της κυβέρνησης για 
την ανάπτυξη και την πρότασή της για 
την οικονομία, σε συνδυασμό με    την 
αποποίηση της ευθύνης για τα μεγάλα 
κοινωνικά  ζητήματα  και  γεγονότα  της 
τετραετίας φαίνεται  να  πείθουν μεγά-
λο  κομμάτι  της  ελληνικής  κοινωνίας 
και  να ανεβάζουν και  τα ποσοστά της 
Νέας Δημοκρατίας.

Η Αριστερά στις διάφορες εκφάνσεις 
της μέσα σε αυτήν την τετραετία έδω-
σε με όλες  της  τις δυνάμεις, παρά τις 
αδυναμίες της, τη μάχη απέναντι στην 
κυβερνητική  επίθεση.  Παρόλα  αυτά 
φαίνεται  ότι  δεν  κατάφερε  να  παίξει 
τον κομβικό ρόλο αποδυνάμωσης της 
κυβερνητικής δύναμης και να συσπει-
ρώσει  ευρύτερες  κοινωνικές μάζες σε 
ένα  αντιπαραθετικό  πολιτικό  σχέδιο. 

Η παρόλα αυτά σημαντική άνοδος του 
ΚΚΕ,  δεν  δείχνει  μία  ευρύτερη  τάση 
συσπείρωσης,  αν  συνυπολογίσουμε 
και  την  πτώση  του  Μερα25  και  τον 
κόσμο  που  αποδεσμεύεται  από  τον 
ΣΥΡΙΖΑ.  Παρόλα  αυτά  φαίνεται  ότι  το 
ΚΚΕ  επιβραβεύεται  για  μία  σταθερή 
δουλειά  σε  κοινωνικούς  χώρους  και 
κάποιες πρωτοβουλίες των τελευταίων 
χρόνων, ενώ αντίθετα το Μέρα25 μάλ-
λον φθείρεται λόγο των αδυναμιών του 
σε  επίπεδο  αριστερού  ακροατηρίου, 
ενώ παράλληλα δεν φάνηκε στην πρώ-
τη εκλογική μάχη να μπορεί να διεμβο-
λίσει κόσμο του μεσαίου χώρου. 

Η  κατάρρευση  του  ΣΥΡΙΖΑ  παρόλα 
αυτά  σηματοδοτεί  και  το  τέλος  ενός 
κύκλου.  Για  δύο  τετραετίες  μετά  το 
2015  το  δίπολο  Νέας  Δημοκρατίας  - 
ΣΥΡΙΖΑ κυριαρχούσε την κεντρική πο-
λιτική  σκηνή,  εγκλωβίζοντας  μεγάλα 
ακροατήρια  που  αντιτάσσονται  στη 
κυβερνητική  πολιτική  στο  να  έχουν 
τον  ΣΥΡΙΖΑ  ως  σημείο  αναφοράς.  Η 
ευθυγράμμιση του ΣΥΡΙΖΑ στα κρίσιμα 
ζητήματα στη κυρίαρχη αστική  γραμ-
μή και η προσπάθεια να κάνει μία αντι-
πολίτευση  που  θα  διαχωρίζεται  στα 
σημεία με τη πολιτική της ΝΔ, σε συν-
δυασμό με την ολοένα και μεγαλύτερη 
αποδιάρθρωση  του  κόμματος,  πλέον 
κάνουν  σαφές  το  δομικό  πρόβλημα 
του να αποτελέσει έναν δεύτερο πόλο 
ενός νέου δικομματισμού. 

Είναι  λογικό  τα  αποτελέσματα  των 
εκλογών  να  μας  προβληματίζουν  σε 
σχέση με την επικρότηση της πολιτικής 
της ΝΔ. Επίσης είναι σαφές και κρίσιμο 
κομμάτι της συζήτησης που πρέπει να 
κάνει η Αριστερά την επόμενη μέρα, το 

γεγονός ότι η ΝΔ έχει καταφέρει να με-
τατοπίσει  τα  κυρίαρχα  ερωτήματα και 
αρκετές  κοινωνικές  ομάδες  με  βάση 
μια συστηματική δουλειά τα τελευταία 
χρόνια σε πολλαπλά επίπεδα. Από την 
άλλη  ο  κόσμος  που  συμβιβάζεται  σε 
επίπεδο  προσδοκιών,  αποδεχόμενος 
σε πολλά ζητήματα την ατομική ευθύ-
νη  και  βρίσκει  προοπτική  στο  σχέδιο 
ΝΔ, δεν σημαίνει ότι συγκροτεί μία κοι-
νωνία η οποία με γρήγορους ρυθμούς 
μετακινείται μηχανιστικά δεξιά. Η Αρι-
στερά έχει πολλά βήματα να κάνει, στα 
κινήματα  του  επόμενου  διαστήματος 

απέναντι  στην  ανανεωμένη  κυβέρνη-
ση, αλλά και σε ότι αφορά τη δική της 
αυτοκριτική και τις δικές της αναγκαίες 
υπερβάσεις  προκειμένου  να  επανεμ-
φανιστεί  με  ένα  αριστερό  σχέδιο  με 
αξιώσεις  ηγεμονίας  στις  εργαζόμενες 
τάξεις και τη νεολαία. Απέναντι σε έναν 
άγριο κόσμο που γεννάει κυβερνήσεις 
Μητσοτάκηδων και θα γεννάει δυσκο-
λίες και απογοητεύσεις είναι χρέος μας 
να  συνεχίσουμε.  Για  ένα  κόσμο  πολύ 
διαφορετικό  από  αυτόν  που  βλέπου-
με  γύρω  μας  και  σε  κανένα  μας  δεν 
αρέσει.

Του Χρήστου Λάσκου

Του Μιχάλη Κατερίνη Λινάρδου, 
μέλους Πανελλαδικού Συμβουλίου 
“Αναμέτρηση - Οργάνωση για μια 
νέα Κομμουνιστική Αριστερά”

Με τα μάτια στραμμένα  
στην επόμενη μέρα

τι ψηφίσατε, ρε μαλάκες;
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Ο ΣΥΡΙΖΑ πληρώνει -και πολύ καλά 
κάνει- τον ασυγχώρητο εξευτελισμό 
της κοινωνικής πλειοψηφίας, το κα-
λοκαίρι του ’15. Δεν πρόκειται να ανα-
ταχθεί. Η κατηφόρα του είναι αναπό-
φευκτη -προβλέπω πως θα είναι και 
γρήγορη. Ακόμη κι αν ανακάμψει λίγο 
εκλογικά, η ραγδαία αποδρομή έχει 
προδιαγραφεί. 

Όσοι αρνήθηκαν την αθλιότητα του  
’15, περιθωριοποιήθηκαν, επίσης, -ίσως, 
τους προσάπτεται πως δεν απέτρεψαν 
το κακό, πως φάνηκαν άχρηστοι για την 
εργατική τάξη, στην πιο κρίσιμη στιγ-
μή. Το ΜΕΡΑ25 -Συμμαχία για τη Ρήξη 
έμεινε εκτός Βουλής. 

Συνολικά, μπορούμε να πούμε πως 
όσοι, από τα αριστερά, ηγήθηκαν στον 
αντι-μνημονιακό αγώνα έχασαν, περισ-
σότερο ή λιγότερο, πανηγυρικά. 

Το ΚΚΕ, από την άλλη, όντας πάντοτε 
αντίθετο στη λαϊκή κίνηση, έξω κι ενά-
ντια στα μεγάλα συμβάντα του 2008 

έως το 2015, αντίπαλο, περισσότερο κι 
από τη δεξιά, στη νεανική εξέγερση του 
2008, αντίπαλο στο κίνημα των πλατει-
ών, ακόμα και στο δημοψήφισμα του 
2015, καρπώθηκε μια ισχνή αύξηση από 
την κατάρρευση της υπόλοιπης αριστε-
ράς και αισθάνεται δικαιωμένο! Η δεξιά 
τα πήρε όλα κι ο Κουτσούμπας χαίρε-
ται. Το ΚΚΕ, βέβαια, περισσότερο από 
πολιτικό κόμμα είναι όμιλος διοργάνω-
σης τελετουργιών. Μου κάνει μεγάλη 
εντύπωση πώς κόσμος με προσήλωση 
στην εργατική αυτονομία, στα δικαιώ-
ματα των ΛΟΑΤΚΙ ή στην αδιαπραγμά-
τευτη αντισταλινική τοποθέτηση -θα 
μπορούσα να βρω δεκάδες αντίστοιχα- 
μπορεί να στηρίζει αυτό το κόμμα. 

και τώρα; 
Ένα μεγάλο μέρος του ριζοσπαστικού 
κόσμου θεωρεί πως μόνο το κίνημα 
μετράει. Τα υπόλοιπα είναι καταδικα-
σμένα σε αποτυχία. Η πολιτική οικοδό-

μηση μπορεί να ξαναγίνει επίκαιρη μετά 
από πολύ καιρό. Μπαίνουμε, λοιπόν, 
αναγκαστικά, σε μια περίοδο «μακράς 
νομίμου δράσεως», που έλεγαν κάποιοι 
πρόγονοί μας στο μεσοπόλεμο.

Δεν νομίζω πως στέκει αυτή η το-
ποθέτηση. Ο κύριος λόγος είναι πως 
η κατάσταση έχει τον χαρακτήρα του 
υπερεπείγοντος. Από την εξωφρενική 
ένταση της εκμετάλλευσης στο καθε-
στώς της απόλυτης εργοδοτικής δι-
κτατορίας μέχρι την διαρκή κατάσταση 
των πολλαπλών μεγάλων κρίσεων και 
έως την κρίση των κρίσεων, την κλιμα-
τική, όλα οδηγούν στο συμπέρασμα 
ότι ο χρόνος είναι λίγος. Σε αντίθεση με 
το παλιό ρητό, το μέλλον δεν διαρκεί 
πολύ. Ίσως, μάλιστα, αποδειχτεί πως 
διαρκεί ελάχιστα. 

Σε αυτήν την συνθήκη της απεγνω-
σμένης άμυνας, ο κόσμος της εργασίας 
έχει απόλυτη ανάγκη μια ενιαιο-μετω-
πική συγκρότηση.  Και ο μόνος χώρος 

που προσφέρει, με σχετικά μαζική 
αναφορά, τη δυνατότητα -και με τη 
κοινοβουλευτική του παρουσία- μιας 
τέτοιας συγκρότησης είναι, νομίζω, το 
ΜΕΡΑ25 -Συμμαχία για τη Ρήξη. Με τα 
στραβά του και τα κακά του, είναι ειλι-
κρινά στραμμένο σε μια πολιτική επιλο-
γή  ευρύτατης συσπείρωσης του ριζο-
σπαστικού χώρου, της ανταγωνιστικής 
αριστεράς. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι, όπως ήρθαν τα 
πράγματα, το μόνο εκλογικό επίδικο 
είναι η είσοδός του στη Βουλή. Χωρίς 
αυτό οι δυνατότητές μας θα είναι ακό-
μη μικρότερες. Δεν θα υπάρχει κανείς 
να πει, μεταξύ πολλών άλλων, πως πρέ-
πει να γκρεμιστεί ο φράχτης, να απο-
τραπούν ολοκληρωτικά οι εξορύξεις, 
να επανακρατικοποιηθούν όλες οι κοι-
νωφελείς επιχειρήσεις -και οι τράπεζες, 
ανάμεσά τους. 

Ποιος θα μπορούσε, στα σοβαρά, να 
αδιαφορήσει για αυτό το πράγμα;    

T 
o εκλογικό αποτέλεσμα 
είναι αρνητικό, εκφράζει 
ενίσχυση της ηγεμονίας 
του κεφαλαίου με σαφή 

επικράτηση του επιθετικού νεοφιλε-
λεύθερου πόλου της ΝΔ. Χρειάζεται, 
όμως, ψυχραιμία στον κόσμο του κι-
νήματος και της Αριστεράς και προ-
σπάθεια κατανόησης των μηνυμά-
των της κοινωνίας. Δεν βοηθά ούτε 

ένας ελιτισμός απέναντι στο λαό που 
«συντηρητικοποιείται» ή δεν ξέρει τι 
ψηφίζει, ούτε μία ψυχολογία παραί-
τησης. Γιατί προδιαγράφεται μπρο-
στά μας ένα ταραγμένο τοπίο οικο-
νομικά και γεωπολιτικά, στο οποίο 
η σημερινή «σταθερότητα» θα φανεί 
ότι δεν είναι τόσο αρραγής. Για αυτό 
ο αγωνιζόμενος κόσμος και οι δυνά-
μεις της μαχόμενης Αριστεράς χρει-
άζεται να προετοιμάζουν τη μάχη για 
την ανατροπή της πιο αντιδραστικής 
αντιλαϊκής επίθεσης που είναι στα 
σκαριά. 

Η κυβέρνηση βγαίνει ενισχυμένη, 
με αύξηση της συμμετοχής κατά 3%. 
Αυτό οφείλεται στην οικοδόμηση 
ενός σημαντικού κοινωνικού μπλοκ 
υποστήριξης της ΝΔ. Γιατί, ούτε 
«χούντα» έχουμε, ούτε από την πο-
λιτική της ΝΔ ωφελείται μόνο το 1% 
και απέναντί του «είμαστε το 99%». 
Υπάρχει ένα συμπαγές μπλοκ, που 
αποτελεί τον πυρήνα της απεύθυν-
σης της ΝΔ, που έχει ωφεληθεί (από 
χρηματοδοτήσεις, παροχές και διευ-
κολύνσεις, τη λίστα Πέτσα, το φαγο-
πότι σε δήμους και περιφέρειες με 
τα «κονδύλια για αντιμετώπιση του 
covid-19», διευκολύνσεις σε τράπε-
ζες, funds, εταιρείες ενέργειας, ιδι-
ωτικά κολλέγια κλπ.). Το ότι δεν προ-
βάλλει σήμερα μία εναλλακτική και 
η απογοήτευση που έσπειρε η διά-
ψευση των ελπίδων το 2015 οδηγούν 
και ένα κομμάτι κόσμου – ακόμα και 
λαϊκών στρωμάτων - να προτιμά τη 
«σταθερότητα» σε ένα έδαφος απο-
μειωμένων προσδοκιών. 

Σε αυτό το φόντο, ο ΣΥΡΙΖΑ κα-

ταρρέει πολιτικά και εκλογικά. Κάτι 
που γίνεται επειδή αναζητώντας τη 
«βάρκα» της συστημικής μετάλλα-
ξης προσπαθώντας μάταια να κερδί-
σει το «κέντρο», τελικά έχασε και την 
επαφή με τα λαϊκά στρώματα. Και 
αυτό οξύνει τον ανταγωνισμό με το 
ΠΑΣΟΚ για την ηγεμονία στο χώρο 
της σοσιαλδημοκρατίας. Ανησυχητι-
κό είναι και το αποτέλεσμα της ακρο-
δεξιάς που καταλαμβάνει αθροιστικά 
11% και δεν πρέπει να υποτιμάται. Δυ-
στυχώς, με αυτό το κοινό επικοινω-
νούν και κόμματα υβριδικού χαρα-
κτήρα, όπως η Πλεύση Ελευθερίας 
που διεκδικεί την είσοδο στη Βουλή.

 Στο χώρο της Αριστεράς, το ΚΚΕ 
έχει μία ενίσχυση περίπου 2%, αποτυ-
πώνοντας μία δυναμική των εκπρο-
σωπήσεων του στο κίνημα και ενός 
συνεπούς αντιπολιτευτικού πόλου 
που οικοδομεί στο έδαφος της ήττας 
μετά το 2015. Καταφέρνει να απορ-
ροφά όμως μικρό μέρος της κατάρ-
ρευσης του ΣΥΡΙΖΑ και υπολείπεται 
των ποσοστών που είχε στην αρχή 
της κρίσης (2008-2012). Το ΜεΡΑ25 
μένει εκτός Βουλής χάνοντας 0,8% 
από το 2019. Η καμπάνια του είχε ορ-
γανωτικές αδυναμίες, αλλά το σημα-
ντικό είναι ότι δεν δικαιώθηκε ο προ-
γραμματικά αμφίσημος λόγος του. 
Αντιθέτως, κόστισε αμφίπλευρα, 
αφού ο λόγος του δεν ήταν αξιόπι-
στος και έδειχνε εν μέρει επανάληψη 
του λόγου του ΣΥΡΙΖΑ προ 2015. Η 
επαναστατική Αριστερά καταγράφει 
ανόδους σε σχέση με το 2019, πολύ 
μικρές όμως στο τοπίο της αποσυ-
γκρότησης του ΣΥΡΙΖΑ. Χρειάζεται 

μεγαλύτερη σύνεση σε αποτιμήσεις 
που δηλώνουν δικαιωμένες σε αυτό 
το τοπίο. Η ανάγκη άλλης πορείας 
ανάταξης, αλλαγής και ανασύνθεσης 
παραμένει επείγουσα.   

Μπροστά μας έχουμε τις εκλογές 
της 25ης Ιουνίου. Ο κίνδυνος όχι 
μόνο της αυτοδυναμίας, αλλά και 
πλειοψηφίας 180 εδρών που θα προ-
χωρήσει σε αντιδραστική συνταγμα-
τική αναθεώρηση είναι υπαρκτός. 
Και πρέπει να αποτραπεί! Καμία ψή-
φος να μην πάει χαμένη σε συστη-
μικά κόμματα (ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ). 
Καμία ψήφος σε ακροδεξιά και «πα-
τριωτικό» χώρο. Να ενισχυθούν όλες 
οι μαχόμενες αριστερές δυνάμεις, 
για να μειωθεί η κοινοβουλευτική 
εκπροσώπηση της ΝΔ, αλλά κυρίως 
ως παρακαταθήκη για την περίοδο 
που έρχεται. Μία περίοδος μάχης, 
γιατί θα έρθει μεγάλη επίθεση από 
τις δυνάμεις του κεφαλαίου. Χρει-
άζεται αγωνιστικός συναγερμός για 
την προετοιμασία του κινήματος και 
της αριστεράς, να μην κυριαρχήσει 
η απογοήτευση. Ξεκινάμε βέβαια 
από δυσμενέστερη αφετηρία. Και για 
αυτό εξίσου επείγουσα είναι η σοβα-
ρή προγραμματική αναζήτηση και 
επεξεργασία, η οικοδόμηση κοινωνι-
κών και πολιτικών όρων για την ανα-
τροπή της επίθεσης και τη συγκρό-
τηση μίας αριστερής ριζοσπαστικής 
εναλλακτικής. Χωρίς αυτάρκεια, με 
ενωτική – μετωπική απεύθυνση, με 
πρακτική κοινής δράσης στα κινήμα-
τα. Γιατί το μέλλον μπορεί να διαρκεί 
πολύ, αλλά φτιάχνεται από εμάς και 
όχι μόνο του.           

Του Χρίστου Τουλιάτου

το βέλος της ιστορίας του 
2010-2015 αντιστρέφεται (;) 
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Π 
αρά τους χαµηλούς τό-
νους που προσπαθεί να 
κρατήσει ο Μητσοτάκης 
µετά τη νίκη του την 21η 

Μάη ολοένα και πιο αποκαλυπτικά 
για το τι περιµένει τους εργαζόµε-
νους στην Ελλάδα µετά την 25η 
Ιούνη είναι τα γεγονότα αλλά και 
όσα έρχονται στο φως της δηµοσιό-
τητας τις τελευταίες µέρες. Κάποια 
από αυτά είναι και όσα περιλαµβά-
νει η εαρινή έκθεση της Κοµισιόν.

Η κυβέρνηση της Ν∆ είναι υπο-
χρεωµένη σύµφωνα µε την έκθε-
ση αυτή να κρατάει “παγωµένους” 
τους µισθούς µη αναγνωρίζοντας 
την προϋπηρεσία χιλιάδων εργα-
ζοµένων. Τις γνωστές στην Ελλάδα 
ως “τριετίες”. Μπορεί η Ν∆ να τάζει 
µέσο µισθό 1500 ευρώ και 1.000 
ευρώ κατώτατο αλλά σύµφωνα µε 
τις δεσµεύσεις που προβλέπονται 
στο Μεσοπρόθεσµο πρόγραµµα 
και συµπεριλαµβάνονται στην έκ-

θεση οι αυξήσεις µισθών σε αυτά τα 
επίπεδα είναι ένα άπιαστο όνειρο.

Οι τριετίες είναι τα επιδόµατα 
που παίρνουν οι µισθωτοί που αµεί-
βονται µε τον κατώτατο µισθό για 
κάθε τρία χρόνια προϋπηρεσίας 
και τα οποία έχουν παγώσει από το 
2012 στο όνοµα της αντιµετώπισης 
της ανεργίας. Ο µνηµονιακός νόµος 
που έχει εφαρµοστεί από τότε από 
όλες τις κυβερνήσεις παραµένει 
ενεργός και υποτίθεται ότι θα πά-
ψει να εφαρµόζεται, όταν η ανεργία 
πέσει κάτω από το 10%, µεσοσταθ-
µικά σε ετήσια βάση. Η έκθεση της 
Κοµισιόν εκτιµά ότι αυτό είναι αδύ-
νατο να συµβεί τουλάχιστον ως το 
2025 και παραπέµπει το ξεπάγωµα 
των τριετιών στους κατώτατους 
µισθούς του ιδιωτικού τοµέα για 
το 2027. Αν µάλιστα ισχύουν όσα 
ακούγονται για µη αναδροµική ισχύ 
του µέτρου τότε το ξεπάγωµα θα 
αρχίσει το 2029.

Για να γίνει αντιληπτό πόσα χά-
νει ένας εργαζόµενος λόγω του 
παγώµατος των τριετιών ας δούµε 
το εξής παράδειγµα. Εργαζόµενος 
που έχει κλείσει 9 χρόνια εργασίας 
στον ιδιωτικό τοµέα θα έπαιρνε 936 
ευρώ µεικτά. Ο σηµερινός κατώτα-
τος µισθός είναι 780 ευρώ µεικτά.

Κάθε φορά που η Κοµισιόν 
προχωρά σε αντίστοιχες συστά-
σεις οι κυβερνήσεις στην Ελλάδα 
εντείνουν τα µέτρα σε βάρος των 
εργαζοµένων. Η “συνετή δηµοσι-
ονοµική πολιτική” δεν επιτρέπει αυ-
ταπάτες. Εκτός από την καθήλωση 
των µισθών στην ίδια έκθεση τονί-
ζεται η αναγκαιότητα επιτάχυνσης 
των πλειστηριασµών,  «µεταρρυθ-
µίσεων» στην Υγεία  και άµεσης υλο-
ποίησης του στρατηγικού σχεδίου 
της «πράσινης µετάβασης». Απέ-
ναντι σε αυτά επείγει από τα κάτω 
η µέγιστη ενότητα και συσπείρωση 
για να τους αντιµετωπίσουµε.

Εαρινή έκθεση Κοµισιόν Απέργησαν 
ξανά οι 
σιδηροδροµικοί

Τ 
α παραµύθια της 
Ν∆ ότι επαναλει-
τουργεί το σιδη-
ροδροµικό δίκτυο 

µετά το ατύχηµα στα Τέµπη 
χωρίς προβλήµατα διαψεύδο-
νται από την πραγµατικότη-
τα. Οι µηχανοδηγοί του ΟΣΕ 
(Οργανισµός Σιδηροδρόµων 
Ελλάδας) και οι υπόλοιποι 
εργαζόµενοι στο σιδηρόδρο-
µο πραγµατοποίησαν 24ωρη 
απεργία την Τρίτη 30 Μάη. Ο 
βασικός λόγος της απεργια-
κής κινητοποίησης ήταν τα 
πολλά και σοβαρά προβλήµα-
τα στη λειτουργία του σιδη-
ροδροµικού δικτύου.

 Ο πρόεδρος των µηχανοδη-
γών Κώστας Γενηδούνιας, κα-
τήγγειλε ότι την πρώτη ηµέ-
ρα της επανεκκίνησης τους 
ενηµέρωσαν ότι θα υπάρχει 
µονή γραµµή στη διαδροµή 
Λάρισας-Πλατύ. «∆ηλαδή θα 
κινούµαστε σε µονή γραµ-
µή 130 χιλιοµέτρων, γιατί ο 
σταθµός Λιτοχώρου -που 
εργάζεται- δεν έχει κλειδού-
χο». Μπορεί στην πορεία της 
µέρας ο ΟΣΕ να ανακοίνωσε 
ότι υπήρχαν προβλήµατα που 
αποκαταστάθηκαν και ότι έχει 
και κλειδούχους για να λει-
τουργήσουν τη γραµµή αλλά 
στην πραγµατικότητα οι επι-
κοινωνίες στην Ειδοµένη δεν 
αποκαταστάθηκαν και όλα τα 
προβλήµατα παραµένου. Μά-
λιστα εκτός από την απεργία 
οι εργαζόµενοι προχωρούν 
και σε καταγγελία στη ΡΑΣ 
(Ρυθµιστική Αρχή Σιδηρο-
δρόµου) για ασαφείς οδηγίες 
που δόθηκαν από τον ΟΣΕ σε 
µηχανοδηγό τη ∆ευτέρα 29/5. 
Οι εργαζόµενοι θα αναζητή-
σουν πραγµατογνωµοσύνη 
για τις ταχύτητες των 140 χι-
λιοµέτρων την ώρα όπου δεν 
λειτουργούν η Τηλεδιοίκηση 
και τα Φωτοσήµατα. Απαι-
τούν επίσης τεχνικούς ασφα-
λείας που θα ελέγχουν όλες 
τις εγκαταστάσεις. 

Εργοδοτικό έγκληµα στο Πέραµα

Ο 
ργή και αγανάκτηση 
είναι τα συναισθήµα-
τα που κυριαρχούν 
στη Ναυπηγοεπισκε-

θαστική Ζώνη του Περάµατος 
µετά το δυστύχηµα που σηµειώ-
θηκε εκεί τη ∆ευτέρα 29/5 µε τρα-
γικό απολογισµό το θάνατο ενός 
47χρονου χειριστή γερανού και 
τον σοβαρό τραυµατισµό άλλων 
2 εργαζοµένων. Οι εργαζόµενοι 
καταπλακώθηκαν από προπέλα 
πλοίου κατά τη διάρκεια εργασι-
ών. Άµεση ήταν και η αντίδραση 
του Συνδικάτου Μετάλλου Αττι-
κής και Ναυπηγικής Βιοµηχανίας 
Ελλάδας που κάλεσε σε 24ωρη 
απεργία την Τρίτη 30/5. 

Η συµµετοχή των εργαζοµένων 
στη Ζώνη του Περάµατος στην κι-
νητοποίηση ήταν πολύ µαζική. Η 
συγκέντρωση ξεκίνησε νωρίς το 
πρωί στην κεντρική πύλη της Ζώ-
νης και ακολούθησε πορεία στο 
Υπουργείο Ναυτιλίας. Άλλωστε 
δε θεωρούν αυτό που έγινε ένα 
τυχαίο ατύχηµα. Αντίθετα µιλάνε 
για προδιαγεγραµµένο εργοδοτι-
κό έγκληµα µε τη συνενοχή της 
κυβέρνησης Μητσοτάκη. Ένα 
έγκληµα που οφείλεται στα ελλει-
πή µέτρα προστασίας από τους 

εργοδότες, στις απαράδεκτες 
συνθήκες εργασίας που υπάρχουν 
από τους νεοφιλελεύθερους νό-
µους που έχουν ψηφίσει όλες οι 
κυβερνήσεις τα τελευταία 30 χρό-
νια. Αυτές οι νοµοθετικές παρεµ-
βάσεις που έχουν αφήσει γυµνούς 
από προσωπικό τους ελεγκτικούς 
µηχανισµούς και που εντατικο-
ποιούν την εργασία, είναι που 
επιτρέπουν στους εργοδότες να 
µην τηρούν τα µέτρα υγιεινής και 
ασφάλειας. 

Εξαιτίας των παραπάνω το 
έγκληµα αυτό θα µπορούσε να 

συµβεί και στα άλλα ναυπηγεία. 
Στη Σύρο, στην Ελευσίνα, στη Σα-
λαµίνα. Το έγκληµα ήρθε να δια-
ψεύσει µε τον πιο τραγικό τρόπο 
τις δηλώσεις του απερχόµενου 
και πιθανότατα επόµενου πρω-
θυπουργού Κ. Μητσοτάκη που 
κοκορευόταν σε συνέντευξή του 
σε τηλεοπτικό σταθµό ότι το 38% 
που πήρε η Ν∆ στο Πέραµα ήρθε 
“διότι βάλαµε σε τάξη την ναυπη-
γοεπισκευαστική ζώνη και δώ-
σαµε δουλειές στον κόσµο. ∆ιότι 
πήγαµε και του µιλήσαµε για τα 
προβλήµατά του”.
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αξιολόγηση, στοχοθεσία, μπόνους 
και ατομικά μισθολόγια

Τ 
ον  Μάιο  του  2022  το 
Υπουργείο  Εσωτερικών 
και ο τότε Υπουργός κος 
Βορίδης  έθεσε  σε  δια-

βούλευση  σχέδιο  νόμου  για  την 
αξιολόγηση  των  υπαλλήλων  του 
Δημοσίου.  Στις  14  Ιουνίου  2022 
το  νομοσχέδιο  ψηφίστηκε  από 
την  Βουλή  με  την  αντιπαράθεση 
από  την  πλευρά  της  αντιπολίτευ-
σης ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ να μένει στο 
«ποιος  και  αν  κάνει  καλύτερα  τη 
δουλειά» της διάλυσης του δημό-
σιου τομέα.

Οι αντιδράσεις της πλειοψηφίας 
του επίσημου συνδικαλιστικού κι-
νήματος του δημοσίου ΑΔΕΔΥ και 
Ομοσπονδιών,  κινούνται  στα  ίδια 
επίπεδα  με  αυτά  της  «χαλαρής» 
αντιπολίτευσης  και  είτε  αδυνα-
τούν να κατανοήσουν τι πραγματι-
κά λέει το νομοσχέδιο είτε βρίσκο-
νται  σε  διατεταγμένη  υπηρεσία. 
Και ειλικρινά εύχομαι να συμβαίνει 
το πρώτο.

Νόμος Βορίδη
Τα  βασικά  στοιχεία  του  Ν. 
4940/2022 (ΦΕΚ A 112 - 14.06.2022) 
με  τίτλο  «Σύστημα  στοχοθεσίας, 
αξιολόγησης  και  ανταμοιβής  για 
την  ενίσχυση  της  αποτελεσματι-
κότητας της δημόσιας διοίκησης, 
ρυθμίσεις για το ανθρώπινο δυνα-
μικό  του δημοσίου  τομέα και άλ-
λες  διατάξεις»  είναι  τρία.  Πρώτο: 

Συνδέει την αξιολόγηση των δημο-
σίων  υπαλλήλων  με  την  διαδικα-
σία της περίφημης «στοχοθεσίας» 
του  Δημοσίου.  Δεύτερο:  Καταρ-
γεί  την  αυτό-αξιολόγηση  με  την 
έως  τώρα  γνωστή  μορφή  της  και 
ανοίγει  τον δρόμο για προϊσταμέ-
νους  «εξωτερικούς»  του  δημοσί-
ου, μετακλητούς και «managers». 
Και  τρίτο:  Όχι  μόνο  συνδέει  την 
αξιολόγηση  με  τις  μισθολογικές 
απολαβές  (  υπό  μορφή  μπόνους)  
αλλά  θεσπίζει  και  μισθολογικές 
απολαβές  πάλι  υπό  μορφή  μπό-
νους, ανάλογα με την υπηρεσία ή 
το  Υπουργείο,  εγκαινιάζοντας  τα 
«ειδικά  μισθολόγια»  στο  δημόσιο 
του «ενιαίου μισθολογίου». 

Ένα  χρόνο  μετά  και  ενώ  η  νέα 
αξιολόγηση  των  δημοσίων  υπαλ-
λήλων  οδεύει  από  επιτυχία  σε 
επιτυχία από την πλευρά της ίδιας 
της  κυβέρνησης,  αφού  μέχρι  τον 
Απρίλιο  του  2023  η  πλειοψηφία 
των  φορέων  του  Δημοσίου  ΔΕΝ 
έχει «στόχους» για να «επιμερίσει» 
και  στην  συνέχεια  με  βάση  τους 
στόχους  αυτούς  να  «αξιολογή-
σει»,    και  μάλιστα  εν΄μέσω  προε-
κλογικής  περιόδου  (  τι  πρωτότυ-
πο!),  υπό  την  μορφή  καταιγίδας 
αρχίζουν  να  τυπώνονται  σε  ΦΕΚ 
υπουργικές  αποφάσεις  ή/και  λοι-
πές  νομοθετικές  ρυθμίσεις  από-
δοσης  πρόσθετων  “ειδικών  αμοι-
βών”,  επιδομάτων “εξομάλυνσης”, 
“υπερωριών” και υπερωριών, προ-
σωπικών διαφορών και διάφορων 
άλλων  ευφάνταστων  τίτλων  ση-
μειακών  αυξήσεων  αποδοχών  σε 
μια  σειρά  Υπηρεσιών  ή/και  ομά-
δων εργαζομένων του Δημοσίου. 

Τα  συνδικαλιστικά  όργανα  των 
δημοσίων υπαλλήλων  ( πλην ελα-
χίστων  εξαιρέσεων)  πάλι  μένουν 
άφωνα. Το  σχέδιο  για  τα  «ειδικά/
ατομικά μισθολόγια» είναι σε πλή-
ρη εξέλιξη και μάλιστα σε ένα δη-
μόσιο  που  όχι  απλά  δεν  έχει  δει 
κανένας μας αύξηση τα τελευταία 
13  χρόνια,  αλλά  που  προέρχεται 
από  τις  μειώσεις  του  ενιαίου  μι-
σθολογίου του 2011 της μέσης τά-
ξης του 30%, που ο βασικός εισα-
γωγικός μισθός του Δ.Υ. είναι κατά 
πολύ μικρότερος του αντίστοιχου 
βασικού μισθού του ιδιωτικού το-
μέα,  που  ο  πληθωρισμός  του  τε-
λευταίου  χρόνου  έχει  «φάει»  δυο 
μισθούς,  που  τα  επιδόματα  ευ-
θύνης  αντιστοιχούν  στο  30%  του 
βασικού  μισθού  με  κρίσεις  προϊ-
σταμένων να έχουν πάνω από μια 
δεκαετία  να  γίνουν  και  προϊστά-

μενοι και διευθυντές «τοποθετού-
νται»  κατευθείαν  οι  «αρεστοί»  και 
οι «πρόθυμοι».

Μπόνους
Τι  λέει  όμως  ο  νόμος  Βορίδη  για 
αυτό  το  «φαινόμενο»; Μήπως μία 
από τις κύριες στοχεύσεις  του εί-
ναι  ακριβώς  αυτός:  τα  «ατομικά/
ειδικά»  μισθολόγια  στο  δημόσιο 
(  και ως συνέπεια  του περίφημου 
«επιτελικού  κράτους»);  Θεσπίζει 
μπόνους για τους υπαλλήλους του 
δημοσίου  τομέα  και  τους  ένστο-
λους με «εξαιρετικές επιδόσεις» οι 
οποίοι όμως «λόγω αρμοδιότητας 
υλοποιούν  συγκεκριμένους  στό-
χους  των  Ετήσιων  Σχεδίων  Δρά-
σης των Υπουργείων»   που εξειδι-
κεύονται  και  στις  υπηρεσίες  στο 
ανώτερο ύψος του 15% επί του βα-
σικού μισθού και του επιδόματος 
θέσης  ευθύνης  το  οποίο  υπόκει-
ται  στις  ασφαλιστικές  και  λοιπές 
κρατήσεις των πρόσθετων αποδο-
χών ( Άρθρο 24 ). Ετήσιο κόστος 20 
εκ.  Επίσης,  θεσπίζει  μπόνους  για 
υπαλλήλους  που  θα  ασχοληθούν 
με  συγχρηματοδοτούμενα  έργα 
και έργα του Ταμείου Ανάκαμψης. 
(Άρθρο  25)  Ετήσιο  κόστος  10  εκ. 
Αλήθεια  τα  έργα  στο  Δημόσιο  τα 
«τρέχει»  μόνο  ένα  τμήμα  ή  μια 
υπηρεσία;  Και  τι  σημαίνει  «ασχο-
λούμαι»; Για παράδειγμα: ας πού-
με ότι μπόνους θα πάρουν για μια 
χρονιά  οι  μηχανικοί  των  περιφε-
ρειών που τρέχουν τέτοια έργα, οι 
υπάλληλοι  των  οικονομικών  υπη-
ρεσιών  που  τρέχουν  τις  διαγωνι-
στικές διαδικασίες και πληρώνουν 
τα εντάλματα ( που δεν θα το παίρ-
νουν  το  μπόνους)  «ασχολούνται» 
ή όχι με το έργο;  Ή για αυτούς εί-
ναι στα «πλαίσια των καθηκόντων 
τους»;  Τέλος,  θεσπίζει  μπόνους 
για  την  επίτευξη  των  δημοσιονο-
μικών  στόχων    (  για  οργανισμούς 
και υπηρεσίες που ανήκουν ή επο-
πτεύονται  από  το  Υπουργείο  Οι-
κονομικών και το ΓΛΚ) (Άρθρο 26) 
Ετήσιο κόστος 5 εκ.

τι σημαίνουν αυτά;  
Ότι  δεν  θα  παίρνουν  επίδομα 
όλοι  οι  υπάλληλοι  με  «εξαιρετικές 
επιδόσεις»  αλλά  μόνο  αυτοί  που 
ανήκουν  σε  τμήματα/υπηρεσίες 
που  θα  αποφασίζει  το  εκάστοτε 
Υπουργείο. Για παράδειγμα, αν πει 
το Υπουργείο Προστασίας του Πο-
λίτη ότι φέτος θα πάρουν μπόνους 
οι ομάδες καταστολής λόγου χάρη 
( πόσο πιο συγκεκριμένοι  στόχοι!) 

θα  το  παίρνουν  μόνο  αυτοί.  Επί-
σης, λόγω του ύψους της δαπάνης 
(  που  είναι  πολύ  μικρή  σε  σχέση 
με  την  μισθοδοσία  των  δημοσίων 
υπαλλήλων) θα είναι  τελικά ελάχι-
στοι  αυτοί  που θα πάρουν  κάποιο 
επίδομα.  Το  περίφημο  μπόνους 
είναι  μια  μεγάλη  απάτη    καθώς 
σε  ετήσια  βάση  δεν  υπερβαίνει 
τα  35εκ.  ,  όταν  η  μισθοδοσία  του 
δημοσίου  είναι  μερικά  δις.  Είναι 
το  τυράκι  στη φάκα,  πατάει  πάνω 
στην ανάγκη για επιβίωση και επι-
διώκει  την  δημιουργία  πρόθυμων 
«συμμάχων»  με  την  εργοδοσία, 
νομιμοποιώντας  στην  «συνείδη-
ση» των εργαζόμενων όχι μόνο τις 
έωλες και απορριπτέες διαδικασίες 
της  «αξιολόγησης»  και  «στοχοθε-
σίας»  που  ενώ  έχουν  αποτύχει  οι-
κτρά  προσπαθούν  να  επιβληθούν 
δια  της  «επιβράβευσης»  όσων 
πιάσουν  τους  άπιαστους  ή  ανύ-
παρκτους στόχους ή απλά κάνουν 
τα “καλά  παιδιά”,  αλλά  και  τον  γε-
νικευμένο  «ατομισμό».  Και  τέλος 
ότι επιχειρείται πλέον ξεκάθαρα το 
σπάσιμο και η διαίρεση των δημο-
σίων  υπαλλήλων  σε  «κάστες»  και 
«τάξεις»  που  θα  κάνουν  όλες  τις 
«δουλειές»  του    κράτους  και  θα 
είναι  και  «ήσυχοι»,    αφού από  τον 
βασικό τους μισθό δεν μπορούν να 
ζήσουν. Ήδη στα Υπουργεία έχουν 
αρχίσει να δημιουργούνται τέτοιες 
διευθύνσεις.  Ήδη  σε  αυτές  τις  δι-
ευθύνσεις  έχουν  μετακινηθεί  (  με 
ποια κριτήρια άραγε; ) δημόσιοι ( ή 
και μη) υπάλληλοι. 

Τι  δεν  θέλει  καμιά  τέτοια  κυ-
βέρνηση  να  κάνει;    Δεν  θέλει  να 
ανοίξει  την  συζήτηση  για  αυξή-
σεις  των  βασικών  αποδοχών  στο 
Δημόσιο,  για μαζικές προσλήψεις 
μόνιμου  προσωπικού,  για  αυξή-
σεις στους προϋπολογισμούς λει-
τουργίας  του  Δημοσίου.  Επίσης, 
δεν θέλει  να  τρέξει δημόσια έργα 
με δημόσιο  έλεγχο και στόχο  την 
ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών. 
Πολύ  περισσότερο  να  ανοίξει  την 
συζήτηση  για  επαναφορά  στο 
δημόσιο  υπηρεσιών,  πόρων  και 
αγαθών όπως αυτές του δημοσιο-
νομικού  ελέγχου,  της  παραγωγής 
ενέργειας,  των  τηλεπικοινωνιών, 
των  μεταφορών,  της  εκπαίδευ-
σης, της υγείας.

Οι εργαζόμενοι στο δημόσιο και 
το  συνδικαλιστικό  κίνημα  πρέπει 
να  σταθούμε  στο  ύψος  των  περι-
στάσεων και να παλέψουμε για το 
δίκιο  και  τα συμφέροντα,  τα δικά 
μας και του λαού.

Της Βάσως Αμπελογιάννη 
Διπλ.Μηχανικού Η/Υ και Πληρο-
φορικής, Γρ. Συλλόγου Εργαζο-
μένων Γενικού Νοσοκομείου και 
ΚΥ ν.Άρτας, Αντιπροέδρου ΝΤ 
Άρτας ΑΔΕΔΥ. 
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Η  
διακυβέρνηση  της  ΝΔ  έχει 
ισοπεδώσει  κυριολεκτικά 
τα  δημόσια  νοσοκομεία 
και  τη  δημόσια  υγεία  από 

τον  Ιούλη  του  2019  που  εκλέχθηκε 
κυβέρνηση  ως  και  τον  φετινό  Ιούνη 
που αναλαμβάνει  όπως όλα δείχνουν 
ξανά  κυβερνητικά  καθήκοντα  για  να 
προσπαθήσει  να  αποτελειώσει  ότι 
άφησαν  όρθιο  οι  αγώνες  των  εργα-
ζομένων και της Αριστεράς τα τελευ-
ταία 4 χρόνια.

Η  ΝΔ  έχει  ξεκάθαρο  σχεδιασμό 
να αναλάβουν οι  ιδιώτες όλο και με-
γαλύτερο  μερίδιο  από  το  τεράστιο 
έργο που καλύπτουν τα δημόσια νο-
σοκομεία.  Δεν  ήταν  καθόλου  τυχαίο 
ότι προστάτευσε με κάθε τρόπο που 
μπορούσε  τα  ιδιωτικά  νοσοκομεία 
και  τις  ιδιωτικές  κλινικές  κατά  τη δι-
άρκεια  της  έξαρσης  της  πανδημίας 
του  Covid-19  προσπαθώντας  να  αυ-
ξήσουν τα κέρδη τους. Εξαντλώντας 
κάθε σωματικό  και ψυχολογικό όριο 
των εργαζομένων στα δημόσια νοσο-
κομεία  τα μετέτρεψε σε  νοσοκομεία 
“μίας  νόσου”  σπρώχνοντας  κόσμο 
στους ιδιώτες για τα υπόλοιπα νοσή-
ματα  αφήνοντας  τον  ιδιωτικό  τομέα 
να  κερδοσκοπεί  ακόμη  και  στα  τεστ 
για τον Covid-19.

Αυτή  την  αγωνία  της  κυβέρνησης 
να  αυξήσει  με  κάθε  τρόπο  τα  κέρδη 
των ιδιωτών περιγράφει η ανυπαρξία 
προσλήψεων νοσηλευτικού, ιατρικού 
και  λοιπού  προσωπικού  καθώς  κάθε 
τι που ενισχύει τη δημόσια υγεία πρέ-
πει να είναι αυστηρά κοστολογημένο. 
Λίγες μέρες πριν τις εκλογές της 21ης 
Μάη  ειδοποιήθηκαν  οι  βασικοί  επι-
τυχόντες της μοναδικής προκήρυξης 

μονίμων για νοσηλευτικό προσωπικό 
που είναι πολύ κάτω από τις ανάγκες. 
Υπάρχουν  πάνω  από  20.000  κενές 
θέσεις  και  προσλαμβάνονται  3.720 
νοσηλεύτριες-ες  που  θα  μπουν  σε 
μερικούς μήνες στις θέσεις  τους και 
αν συνυπολογίσουμε και ένα εύλογο 
διάστημα εκπαίδευσης θα μπουν στα 
νοσοκομεία κάποια στιγμή μέσα στο 
2024.  Μέχρι  τότε  βέβαια  εκατοντά-
δες νοσηλεύτριες-ες προσπαθούν να 
φύγουν από τα δημόσια νοσοκομεία, 
είτε  για  θέσεις  νοσηλευτικής  (σχο-
λεία ειδικής αγωγής κ.λπ.) είτε αλλά-
ζοντας τελείως κλάδο. Η προσπάθεια 
μαζικής  φυγής  από  τα  νοσοκομεία 
δεν  αφορά  πλέον  μόνο  το  ιατρικό 
προσωπικό.  

Ελλείψεις
Στο  ίδιο  μήκος  κύματος  ήταν  και  οι 
νομοθετικές παρεμβάσεις που έγιναν 
την  ώρα  που  η  κρατική  χρηματοδό-
τηση  των  νοσοκομείων  εξακολουθεί 
να μειώνεται χρόνο με το χρόνο. Από 
τα νομοσχέδια για τον ΕΟΠΥΥ και την 
Πρωτοβάθμια  Φροντίδα  Υγείας  με 
την κατάρρευση των σχεδίων της κυ-
βέρνησης  για  τον  Οικογενειακό  Για-
τρό  ως  τους  νόμους  για  την  Ψυχική 
Υγεία και τη Δευτεροβάθμια Περίθαλ-
ψη, τα απογευματινά χειρουργεία. Οι 
δύο  όμως  πράξεις  της  κυβέρνησης 
που  δείχνουν  με  τον  πιο  ξεκάθαρο 
τρόπο ότι  δε  νοιάζεται  για  την υγεία 
του λαού παρά μόνο για τα κέρδη των 
ιδιωτών  είναι  η  ιδιωτικοποίηση  του 
Ογκολογικού  Κέντρου  Παίδων  και  η 
καθιέρωση  των  ΣΔΙΤ  (Συμπράξεων 
Δημόσιου  και  Ιδιωτικού  Τομέα)  σε 
μεγάλα νοσοκομεία.

Απέναντι στα χαμόγελα και τα ψέμ-
ματα  του Μητσοτάκη και  του Πλεύ-
ρη  υπάρχει  η  πραγματικότητα  που 
ζουν  οι  χρήστες  υπηρεσιών  υγείας 

και  οι  εργαζόμενοι  σε  αυτές.  Όλη  η 
κυβερνητική  πρακτική  εκτός  από 
όσα  αναφέρουμε  παραπάνω  για  τις 
νοσηλεύτριες-ες  καταγράφηκε  με 
δραματικό τρόπο για τα λαϊκά στρώ-
ματα  που αδυνατούν  να  πληρώσουν 
τα  υπέρογκα  ποσά  που  ζητούν  οι 
κλινικάρχες  και  τα  ιδιωτικά  νοσοκο-
μεία. 37.000 νεκροί στα 3 χρόνια της 
πανδημίας, 2 και 3 μήνες αναμονή για 
ένα ραντεβού, κλειστές χειρουργικές 
αίθουσες  και  μειωμένα  χειρουργεία, 
με  πιο  χαρακτηριστικό  παράδειγμα 
το τι γίνεται στα νοσοκομεία Παίδων, 
τεράστιες ελλείψεις και σε γιατρούς. 
Στην Αθήνα οριακά σώζεται  προς  το 
παρόν η κατάσταση στα νοσοκομεία 
από την υπερεντατικοποίηση της ερ-
γασίας  των  ειδικευόμενων  γιατρών 
που είναι εκπαιδευόμενοι και αναγκά-
ζονται να δουλεύουν σαν μηχανές σε 
εργοστάσια 24ωρης λειτουργίας. Δη-
λαδή ακατάπαυστα.

Είναι χαρακτηριστικό ότι υπάρχουν 
ελλείψεις σε ειδικότητες που μπορεί 
να αποβούν καθοριστικές για την πα-
ρακολούθηση ασθενών, όπως οι αρ-
ρυθμιολόγοι κ.α. 

Η  λύση  που  η  ΝΔ  καμαρώνει  ότι 
βρήκε  δεν  είναι  λύση.  Οδηγεί  στην 
εξόντωση  των  γιατρών  που  επίσης 
οδηγούνται  σε  παραιτήσεις.  Ειδικά 
στην  επαρχία  όπου  υποχρεώνονται 
να μετακινούνται δεκάδες χιλιόμετρα 
καθημερινά  από  το  ένα  νοσοκομείο 
στο  άλλο.  Και  αυτό  όπου  υπάρχει 
αυτή η δυνατότητα. Γιατί σε ένα νησί 
η  λύση  είναι  ο  γιατρός  να  δουλεύει 
σε σχεδόν μόνιμη εφημερία κάτι που 
τελικά  κάνει  πιο  πιθανή  την  ύπαρξη 
μοιραίων λαθών. Τα κενά των γιατρών 
φαίνεται  ότι  θα  προσπαθήσει  να  τα 
αντιμετωπίσει  προσλαμβάνοντας 
γιατρούς  ιδιώτες  με  μπλοκάκι.  Γιατί 
όμως κάποιος ιδιώτης γιατρός να δε-

χθεί να επιβαρυνθεί χωρίς ουσιαστικό 
αντίκρυσμα;  Το  πιο  πιθανό  είναι  ότι 
θα  είναι άλλο  ένα φιάσκο μια  τέτοια 
προσπάθεια.

Αντιστάσεις
Σε αυτή την πολιτική το δρόμο έστρω-
σε η συνδικαλιστική ηγεσία της ΠΟ-
ΕΔΗΝ  που  πρόσκειται  στην  ΠΑΣΚΕ. 
Ειδικά  στο  διάστημα  της  πανδημίας 
αν  δεν  είχε  υπάρξει  η  πρωτοβουλία 
της  ριζοσπαστικής-επαναστατικής 
Αριστεράς  που  μέσα  από  την  παρά-
ταξη που συμμετέχει στους γιατρούς 
το  ΕΝΚΙΑ  (Ενωτικό  Κίνημα  για  την 
Ανατροπή) κατέθεσε την πρόταση για 
κινητοποιήσεις και έσπασε το γενικό 
σιωπητήριο  τον Απρίλη  του  2020  το 
πιο  πιθανό  ήταν  ότι  δεν  θα  βλέπαμε 
αντιδράσεις σε μια εγκληματική πολι-
τική. Άλλωστε και οι δυνάμεις του ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε μεγάλο βαθμό έβαλαν πλάτη 
τότε για να υπάρξει γενική σιωπή και 
άφησαν ανενόχλητη τη ΝΔ να διαλύει 
τα νοσοκομεία. Τονίζοντας ότι θα λο-
γαριαστούν με αυτές τις πολιτικές κά-
ποια στιγμή στο μέλλον. Όταν όμως 
δεν προσπαθείς να προετοιμάσεις το 
μέλλον σε πλακώνει το παρόν.

Αυτές  οι  κινητοποιήσεις  του Απρί-
λη  του  2020  ήταν  που  ενεργοποίη-
σαν  και  τις  υπόλοιπες  δυνάμεις  της 
Αριστεράς και κυρίως του ΠΑΜΕ στα 
νοσοκομεία με αποτέλεσμα να υπάρ-
ξουν αντιστάσεις που ακόμη και μέχρι 
σήμερα τρενάρουν τη φόρα της ΝΔ. 
Η Αριστερά και οι παρατάξεις της στα 
νοσοκομεία θα χρειαστεί άμεσα μετά 
τις 25 Ιούνη να οργανώσουν με τη μέ-
γιστη δυνατή συσπείρωση και ενότη-
τα  τη συνέχεια  της αντίστασης στην 
πολιτική της ΝΔ για να κερδίσουν τη 
μάχη  που  ξεκίνησε  τον  Απρίλη  του 
2020 και συμπυκνώθηκε στο σύνθη-
μα, μονάχα ο λαός σώζει το λαό.

31 μαη 2023

Εξαντλημένοι οι εργαζόμενοι, σε απόγνωση οι χρήστες των υπηρεσιών υγείας

Τραγική η κατάσταση στα  
δημόσια νοσοκομεία

ΕργΑΤικΑ

Των Θοδωρή Πατσατζή 
και Ευτυχίας Χαμόδρακα
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Η εκδήλωση της Εθνικής Επι-
τροπής για τα ∆ικαιώµατα του 
Ανθρώπου (ΕΕ∆Α) µε τίτλο 

«Σεξισµός και παρενόχληση στο χώρο 
εργασίας: ∆ιαδικασίες καταγγελίας 
και ελέγχου» που πραγµατοποιήθηκε 
24/5/23, στον ∆ικηγορικό Σύλλογο 
Αθηνών αν και µίλησαν αποκλειστικά 
νοµικοί µε θεσµικό ρόλο είχε ενδιαφέ-
ρον και χρησιµότητα κυρίως επειδή 
επιχειρήθηκε µια αποτίµηση των ρυθµί-
σεων του νόµου Χατζηδάκη. Ως κύρια 
βάση για την τεκµηρίωση και την περι-
γραφή των παραµέτρων του προβλή-
µατος χρησιµοποιήθηκε η πρόσφατη 
έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη (Έκ-
θεση ΣτΠ).

Αφετηρία του προβληµατισµού που 
αναπτύχθηκε ήταν ότι η έµφυλη βία και 
η παρενόχληση στην εργασία απειλούν 
την αξιοπρέπεια των εργαζοµένων και 
οι διατάξεις του νόµου 4808/21 θεσπί-
ζουν πλαίσιο «για την πρόληψη, την 
αντιµετώπιση και την καταπολέµηση 
των µορφών συµπεριφοράς βίας και 
παρενόχλησης».

Ιδιαίτερα ενδιαφέρον ότι αναγνω-
ρίστηκε η νοµική ως µια µόνο από τις 
πτυχές του θέµατος και έγινε αναφορά 
σε στοιχεία ερευνών για την πραγµατι-
κή έκταση του φαινοµένου συγκριτικά 
µε το µικρό αριθµό καταγγελιών.

Τέθηκε έτσι µε έµµεσο τρόπο η ανά-
γκη χρηµατοδότησης διεπιστηµονικών 
κοινωνικών ερευνών σε πανεπιστήµια 
και ερευνητικά κέντρα µε θέµα την 
έµφυλη βία και τη σεξουαλική παρε-
νόχληση στον κόσµο της δουλειας στη 
χώρα µας ώστε να αποτυπωθεί η πραγ-
µατική κατάσταση. 

Ο προβληµατισµός επικεντρώθηκε 
σε ενδονοµική προσέγγιση µε ενδιαφέ-
ρουσες παρατηρήσεις συσχέτισης του 
ειδικού νοµικού πλαισιου του 4808/21 
µε το ποινικό και το αστικό δίκαιο. 

Εποµένως βασικό συµπέρασµα είναι 
ότι απαιτείται εξειδικευµένη νοµική εκ-
προσώπηση της καταγγέλουσας που 
σε συνδυασµό µε τη δυσκολία από-
δειξης των πραγµατικών περιστατικών 
µε κλασικά µέσα ( πχ λόγω απουσίας 
ή απροθυµίας αυτοπτών µαρτύρων) 
δηλαδή υψηλό κόστος. Επιπρόσθε-
τα είναι πολύ πιθανόν σε περιπτώσεις 
που το τολµήσουν να δεχθούν ισχυρά 
νοµικά αντίποινα (µηνύσεις για ψευ-
δή καταµήνυση, αξίωση εξοντωτικών 
αποζηµιώσεων).

Αναδεικνύεται εποµένως η άµεση 
ανάγκη ενδυνάµωσης του ρόλου του 
ΣΕΠΕ ώστε να δρα τόσο προληπτικά 

όσο και κατασταλτικά µε την µορφή 
επιβολής σηµαντικών κυρώσεων και 
προστίµων προς τους εργοδότες που 
εκθέτουν οι ίδιοι ή αφήνουν έκθετους 
τις/τους εργαζόµενες /ους σε παραβι-
αστικές και τις κακοποιητικές συµπερι-
φορές στο εργασιακό τους περιβάλλον.

Αξίζει δε να σηµειωθεί ότι όπως ανα-
φέρεται στην Έκθεση ΣτΠ: «Από τις ανα-
φορές που χειρίστηκε ο Συνήγορος και 
αφορούν επιχειρήσεις του ιδιωτικού 
τοµέα προκύπτει επίσης ότι, όταν το 
πρόσωπο που επιδείκνυε συµπεριφορά 
παρενόχλησης ήταν εργοδότης, πολύ 
συχνά, καταγγελλόταν, παράλληλα, και 
για άλλες παραβιάσεις της εργατικής 
αλλά και της ασφαλιστικής νοµοθεσί-
ας -οφειλή δεδουλευµένων, υπερωρί-
ες που δεν αµείβονταν, ανασφάλιστη 
εργασία κα. Εκτιµούµε, λοιπόν, ότι η 
ειδικότερη συζήτηση για την αντιµε-

τώπιση της παρενόχλησης στον χώρο 
εργασίας, συνδέεται µε το ευρύτερο 
πρόβληµα της παραβίασης των δια-
τάξεων της εργατικής νοµοθεσίας, το 
οποίο επιτείνεται σε περιόδους κρίσης, 
όπως καταδεικνύει η προηγηθείσα οι-
κονοµική κρίση στη χώρα µας, αλλά και 
προσφάτως οι επιπτώσεις της πανδηµί-
ας στην αγορά εργασίας.»

Σε όλες τις εισηγήσεις τονίστηκε το 
ζήτηµα της ενηµέρωσης των πολιτών 
και επιµόρφωσης των εµπλεκοµένων 
φορέων γενικά ενώ το φεµινιστικό και 
συνδικαλιστικό κίνηµα απαιτούν συνε-
χή και συστηµατική διοργάνωση σεµι-
ναρίων ισότητας, σεξουαλικής διαπαι-
δαγώγησης, βιωµατικών εργαστηρίων 
σε εργασιακούς χώρους ιδιαίτερα εκεί 
όπου απασχολούνται ευάλωτες κοινω-
νικά οµάδες (προσφύγισσες/µετανά-
στριες) αντί για διαφηµιστικού τύπου 
καµπάνιες ευαισθητοποίησης επετεια-
κού χαρακτήρα.

Σωµατεία και 
νόµος Χατζηδάκη
Το πιο εντυπωσιακό στοιχείο στην κα-
τεύθυνση αποτελεσµατικότερης αντι-
µετώπισης του προβλήµατος της σε-
ξουαλικής παρενόχλησης τέθηκε από 

την εισηγήτρια που ανέφερε το µικρό 
ποσοστό των θυµάτων που απευθύν-
θηκε σε οργανώσεις και σωµατεία εκ-
φράζει ικανοποίηση από την ανταπό-
κριση τους στις καταγγελίες τους. 

Πράγµατι µία εργαζόµενη έχει να 
συνυπολογίσει το κόστος µίας ενδεχό-
µενης καταγγελίας: το ψυχοφθόρο της 
διαδικασίας, το ενδεχόµενο «να µπλέ-
ξει», το «µάταιο» της δηµοσιοποίησης 
αφού ο κανόνας είναι η ατιµωρησία 
του δράστη. Ως µία διαδικασία που 
πρέπει να διανυθεί ατοµικά από την 
καταγγέλλουσα. 

Ο ρόλος των σωµατείων στην αντι-
µετώπιση της έµφυλης βίας ως κοινω-
νικού προβλήµατος και η στήριξη των 
εργαζόµενων ώστε να αντιληφθούν 
την ίδια την ύπαρξη και ποικιλόµορφη 
εκδήλωση της σεξουαλικής παρενό-
χλησης και κακοποίησης είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικός, προκειµένου να µπορέ-
σουν σε ένα επόµενο στάδιο οι ίδιες να 
µιλήσουν, να καταγγείλουν.

Είναι αναγκαίο τα συνδικάτα να ανα-
λάβουν πρωτοβουλίες δηµιουργίας 
εσωτερικών διαδικασιών και σηµείων 
επαφής όπου θα καταφεύγουν οι εργα-
ζόµενες για να καταγγείλουν περιστατι-
κά κακοποίησης, τόσο στο χώρο εργα-
σίας όσο και εκτός αυτού, µε βάση το 
πνεύµα αλληλεγγύης και µε επιδίωξη να 
κερδίσουν την εµπιστοσύνη των θυµά-
των και να ευαισθητοποιηθούν τα µέλη 
τους σε θέµατα ισότητας των φύλων.

Ο νόµος Χατζηδάκη, που χρησιµο-
ποίησε προσχηµατικά και βαθιά υπο-
κριτικά την κύρωση της Σύµβασης 190 
της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας 
για την εξάλειψη της βίας και παρενό-
χλησης στον χώρο της εργασίας, ως 
ένδειξη ευαισθησίας στα έµφυλα προ-
βλήµατα, υλοποιείται µε την έκδοση 
υπουργικών αποφάσεων που αναθέ-
τουν τα ζητήµατα της παρενόχλησης 
και της βίας στην εργοδοσία! Γνωρίζου-
µε ότι αυτό σηµαίνει στην καλύτερη 
περίπτωση για εργοδότες µε πάνω από 
20 εργαζόµε νες/ους διακήρυξη προ-
θέσεων κι ευχών, άµεσα αφοµοιώσιµη 
από τον εργοδοτικό σχεδιασµό και την 

πολιτική µάρκετινγκ ιδιωτικών εταιρει-
ών που θα αυτοεµφανίζονται ως εργα-
σιακοί «παράδεισοι» για τις γυναίκες. 

Από την ίδια τη Βοηθό Συνηγόρου 
του Πολίτη αναγνωρίστηκε ότι ακόµη 
και οι θετικές -κατά την κρίση της- δια-
τάξεις για την υποχρέωση του εργοδό-
τη να δηµοσιοποιήσει εταιρική πολιτική 
για την καταπολέµηση της σεξουαλι-
κής παρενόχλησης και την αξιολόγηση 
επικινδυνότητας θέσεων καταλήγει σε 
προσχηµατική γενική αναφορά ή και 
άρνηση του προβλήµατος.

Επίσης εντελώς εκτός των εργοδο-
τικών υποχρεώσεων αφήνει το νοµικό 
πλαίσιο τη µεγάλη πλειονότητα των 
εργαζοµένων στις µικρές και µεσαίες 
επιχειρήσεις. Σύµφωνα µε την Έκθεση 
ΣτΠ προκύπτει ότι «οι εργαζόµενοι στις 
µικρές επιχειρήσεις είναι περισσότερο 
ευάλωτοι σε φαινόµενα σεξουαλικής 
παρενόχλης»

Καταρρίπτοντας το µύθο του προ-
στατευµένου εργασιακού περιβάλλο-
ντος στο δηµόσιο τοµέα σηµειώνεται 
στην ίδια έκθεση:

«Εξαιρετικά προβληµατικό, σε ό,τι 
αφορά την παρενόχληση στο δηµόσιο, 
παραµένει πάντως: α) ότι οι καταγγέλ-
λοντες δηµόσιοι υπάλληλοι δεν νοµι-
µοποιούνται να συµµετέχουν ενεργά 
στη διαδικασία διερεύνησης της υπό-
θεσής τους … γ) ότι η διαδικασία εξέ-
τασης των σχετικών καταγγελιών είναι 
εξαιρετικά χρονοβόρα δ) ότι διατη-
ρείται µε τον τρόπο αυτό η εντύπωση 
στους καταγγέλλοντες ότι θα επιχειρη-
θεί άτυπη επίλυση ή και συγκάλυψη, 
γεγονός που συνδυαστικά αποθαρρύ-
νει από την υποβολή καταγγελιών»

Εµείς γνωρίζουµε ότι οι όποιες δια-
κηρύξεις της κυβέρνησης και των εργο-
δοτών περί µηδενικής ανοχής είναι επε-
τειακά επικοινωνιακά πυροτεχνήµατα.

∆εν έχουµε ψευδαισθήσεις για 
αντι-σεξιστικές πολιτικές που σχεδιάζο-
νται και υλοποιούνται από την εργοδο-
σία και την κυβέρνηση που νοµοθετεί 
την ελαστική εργασία, που συµµετέ-
χει επίσηµα σε συνέδρια γονιµότητας 
και που ταυτίζει τις γυναίκες µε την 
κοινωνική αναπαραγωγή. Έχοντας επί-
γνωση ότι η έµφυλη βία στον κόσµο 
της δουλειάς είναι µόνο ένα τµήµα της 
εκµετάλλευσης και καταπίεσης που 
βιώνουµε ως γυναίκες εργαζόµενες, 
καθώς η ρίζα του προβλήµατος είναι η 
ανισότητα των γυναικών στον καπιτα-
λισµό, πιστεύουµε ότι το εργατικό και 
το φεµινιστικό κίνηµα είναι αναγκαίο 
να συνδυάσουν τη δράση τους ενά-
ντια στην έµφυλη βία και τις σεξιστικές 
διακρίσεις.
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Με αφορµή την εκδήλωση της ΕΕ∆Α

Σεξισµός και παρενόχληση 
στο χώρο εργασίας

ΑΝΤΙΣΕΞΙΣΜΟΣ

Της Ράνιας Παπαγεωργίου

Το φεµινιστικό και συνδικαλιστικό κίνηµα απαι-
τούν συνεχή και συστηµατική διοργάνωση σε-
µιναρίων ισότητας, σεξουαλικής διαπαιδαγώγη-
σης, βιωµατικών εργαστηρίων σε εργασιακούς 
χώρους αντί για διαφηµιστικού τύπου καµπά-
νιες ευαισθητοποίησης επετειακού χαρακτήρα.



Δ 
ύο  μόλις  ημέρες  πριν  από 
τις  εκλογές,  οι  New  York 
Times  κυκλοφόρησαν  ένα 
βίντεο  στο  οποίο  παρου-

σιάζονται  οι  ελληνικές  λιμενικές  αρ-
χές  να  προχωρούν  σε  μια  παράνομη 
επαναπροώθηση,  εγκαταλείποντας 
μια  ομάδα  προσφύγων,  μεταξύ  των 
οποίων και παιδιά, μέσα σε μια μαύρη 
λέμβο  στη  μέση  του  πουθενά.  Αυτό 
που εμείς περιγράφουμε από τα φύλ-
λα της εφημερίδας εδώ και τρία χρό-
νια, ότι δηλαδή στα ελληνικά σύνορα 
συντελείται  ένα  διαρκές  και  άγριο 
έγκλημα,  πλέον  το  έχουμε  οπτικο-
ποιημένο μπροστά μας. Κι όμως, δεν 
άνοιξε  μύτη.  Για  την  κυβέρνηση  και 
την μείζονα αντιπολίτευση είναι άλλες 
οι προτεραιότητες απ’ ό,τι φαίνεται.

Σύγχρονο κολαστήριο
Είναι γνωστό εδώ και μια δεκαετία ότι 
από το νοτιότερο άκρο του Αιγαίου μέ-
χρι το βορειότερο σύνορο του Έβρου, 
η Ελλάδα έχει υιοθετήσει το ρόλο του 
πορτιέρη.  Οι  παράνομες  επαναπροω-
θήσεις,  οι  απαγωγές  και  εξαφανίσεις, 

οι μαζικές απελάσεις, οι κακοποιήσεις, 
το πλιάτσικο σε προσωπικά αντικείμε-
να και οι πάσης φύσεως αποτρεπτικές 
ενέργειες  εις  βάρος  των  προσφύγων 
που  προσεγγίζουν  τα  ελληνικά  σύ-
νορα,  έχουν  γίνει  μια  κανονικότητα. 
Πλέον  δε  χρειάζονται  επιτροπές  αγα-
νακτισμένων κατοίκων, ακροδεξιές εξ-
τρεμιστικές  γκρούπες  και  θρησκόλη-
πτοι πατριώτες να κάνουν τη βρώμικη 
δουλειά.  Την  έχει  πάρει  εργολαβία  η 
ελληνική κυβέρνηση με τη συνδρομή 
της ΕΕ και του ΝΑΤΟ. 

Το  βίντεο  που  αναφέραμε  παρα-
πάνω  είναι  η  πιο  τρανή  απόδειξη. 
Και δεν είναι η μόνη. Υπάρχουν πάρα 
πολλές  καταγγελίες  προσφύγων  για 
αντίστοιχα  περιστατικά.  Ποιος  ξεχνά 
τους  εγκλωβισμένους πρόσφυγες σε 
μια  νησίδα  του  Έβρου  το  προηγού-
μενο καλοκαίρι; Ποιος ξεχνά τις προ-
ειδοποιήσεις της Ύπατης Αρμοστείας 
του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες; Ποιος 
ξεχνά τη μεταχείριση που είχε από τα 
ΜΜΕ η Ολλανδή δημοσιογράφος που 
τόλμησε να ρωτήσει τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη για τα παράνομα push backs; 
Ποιος  ξεχνά  τη  στοχοποίηση  και  τις 
διώξεις  εις  βάρος  αλληλέγγυων  και 
ακτιβιστών που επιχειρούν είτε να δι-
ασώσουν πρόσφυγες, είτε να δώσουν 

ορατότητα στο δράμα που βιώνουν;
Η  Ελλάδα,  με  τη  συνδρομή  όλων 

των  κυβερνήσεων  την  τελευταία 
15ετία  έχει  γίνει  ένα  κολαστήριο  για 
όσους  αναζητούν  καταφύγιο  στην 
επικράτειά της. Η ΝΔ,  το ΠΑΣΟΚ και 
ο ΣΥΡΙΖΑ, φέρουν ακέραια την πολιτι-
κή ευθύνη για τις σκούπες στο κέντρο 
της  Αθήνας,  τα  στρατόπεδα  συγκέ-
ντρωσης στα νησιά και την ενδοχώρα, 
τη  στήριξη  της  Συμφωνίας  ΕΕ-Τουρ-
κίας  και  τη  μετατροπή  της  Ελλάδας 
σε μια αποθήκη ψυχών, την ασύδοτη 
δράση της FRONTEX και  του ελληνι-
κού λιμενικού στα σύνορα, την εγκα-
τάλειψη  ανθρώπων  στη  λάσπη,  τον 
παγετό,  τον  καύσωνα,  τη  μηδαμινή 
πρόνοια  απέναντι  σε  πανδημίες  και 
υγειονομικές  κρίσεις.  Οι  πρόσφυγες 
στην  Ελλάδα  είναι  στην  κυριολεξία 
παιδιά ενός κατώτερου θεού. 

Πολιτικές ευθύνες
Αλλά  να  το  δούμε  λίγο  πιο  συγκεκρι-
μένα; Ας πάρουμε το παράδειγμα του 
βίντεο που δημοσίευσαν οι New York 
Times.  Τα  προηγήθηκε  και  τι  επακο-
λούθησε της δημοσίευσης του βίντεο; 
Ο  Κυριάκος  Μητσοτάκης  κατά  την 
προεκλογική του εκστρατεία, δεν πα-
ρέλειψε να επισκεφθεί τη Λέσβο. Κατά 

την παρουσία  του εκεί δε δίστασε  να 
αναδείξει τη «στιβαρή» μεταναστευτι-
κή πολιτική της χώρας και να κομπάσει 
για τη μείωση των αφίξεων προσφυγι-
κών ροών κατά 90%. Δύο μόλις ημέρες 
πριν  τις  εκλογές,  οι  New  York  Times 
δημοσιεύουν  το  βίντεο  και  εγκαλούν 
τις  ελληνικές αρχές για  το περιεχόμε-
νό  του.  Από  την  κυβέρνηση  τηρείται 
σιγή  ιχθύος,  όπως  σε  μεγάλο  βαθμό 
και από την αντιπολίτευση(!). Μετά τη 
σαρωτική νίκη του στις εκλογές, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης παραχώρησε μια 
συνέντευξη  στο  CNN,  όπου  μεταξύ 
άλλων ρωτήθηκε για το δημοσιευμένο 
βίντεο.  Ο  ίδιος  δήλωσε  κατηγορημα-
τικά:  «Λαμβάνω πολύ σοβαρά υπόψη 
μου αυτό το περιστατικό, ήδη διερευ-
νάται από την κυβέρνηση, για να απα-
ντήσω ευθέως στο ερώτημά σας». 

Αυτή είναι η πάγια πρακτική επί μία 
τετραετία.  Το  ελληνικό  κράτος  με  τη 
συνδρομή  της  FRONTEX  παρανομεί 
συστηματικά επαναπροωθώντας πρό-
σφυγες.  Ο  πρωθυπουργός,  ο  υπουρ-
γός  Μεταναστευτικής  Πολιτικής  και 
κορυφαία  κυβερνητικά  στελέχη  κο-
μπάζουν για την αποτελεσματικότητα 
του  επιτελικού  κράτους.  Όταν  όμως 
το κατ’  εξακολούθηση έγκλημα έρχε-
ται στη δημοσιότητα, οι επίσημοι κρα-

Ε 
ίναι χαρακτηριστικό ότι στο 
Αντιρατσιστικό  Φεστιβάλ 
της  Αθήνας  θα  ανοίξει  εκ 
νέου  μια  πολύ  σημαντική 

συζήτηση  γύρω  από  το  φλέγον  ζή-
τημα  των  επαναπροωθήσεων  και 
της  ποινικοποίησης  της  διασυνο-
ριακής  μετακίνησης,  στην  οποία 

ανάμεσα  στους  προσκεκλημένους 
ομιλητές θα είναι o ευρωβουλευτής 
και  στέλεχος  των  Anticapitalistas 
Miguel Urban. Ο Urban έχει επισκε-
φθεί αρκετές φορές την Ελλάδα και 
τα νησιά του ανατολικού Αιγαίου σε 
μια  προσπάθεια  καταγραφής  των 
προβλημάτων  που  αντιμετωπίζουν 

οι  πρόσφυγες  και  προώθησης  των 
αιτημάτων  τους  σε  ευρωπαϊκό  επί-
πεδο  και  η  συμβολή  του  στην  εγ-
χώρια  κουβέντα  έχει  σίγουρα  πολύ 
ενδιαφέρον.  Παράλληλα,  όμως  θα 
υπάρχει μια ευρεία γκάμα παράλλη-
λων  συζητήσεων  που  θα  εκτείνεται 
από τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και 

την  επικίνδυνη  ενίσχυση  των  στρα-
τιωτικών εξοπλισμών μέχρι την εκτί-
μηση του νέου πολιτικού τοπίου με 
ορίζοντα  τις  αυτοδιοικητικές  εκλο-
γές  και  τις  δυνατότητες  που  υπάρ-
χουν για μαχητικά και ριζοσπαστικά 
αριστερά κατεβάσματα.
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Του Νικόλα Κολυτά

Στο νέο πολιτικό τοπίο, ακόμη πιο σημαντική 
η αντιρατσιστική πάλη!

αντιρατΣιΣμόΣ



τικοί φορείς είτε στην καλύτερη περί-
πτωση διαμηνύουν ότι οι καταγγελίες 
ήδη διερευνώνται, είτε στη χειρότερη 
στοχοποιούν και στιγματίζουν τους 
καταγγέλλοντες, ειδικά αν πρόκει-
ται για αλληλέγγυους και ακτιβιστές. 
Όμως τι μπορεί να πει κανείς για μια 
κυβέρνηση που επεκτείνει το φράχτη 
στον Έβρο και φωτογραφίζεται μπρο-
στά σε αυτόν; Που επενδύει σε οπλι-
κά συστήματα όσα δεν επενδύει σε 
κοινωνικές παροχές; Που ιεραρχεί την 
«ασφάλεια» υψηλότερα από την αλλη-
λεγγύη και τον ανθρωπισμό;

Και εδώ έρχονται τα δύσκολα. Αυτοί 
που θεωρητικά θα έπρεπε να έχουν 
εκ διαμέτρου αντίθετες πολιτικές και 
να έχουν ως κέντρο τους τον άνθρω-
πο, δεν βγάζουν κιχ για όσα άγρια γί-
νονται. Ο ΣΥΡΙΖΑ στο όνομα της Αρι-
στεράς, συναινεί με τις πιο βάρβαρες 
και εγκληματικές πολιτικές. Η εκπρό-
σωπος Τύπου του κόμματος, η Πόπη 
Τσαπανίδου, ήταν διαφωτιστικότατη 
ήδη δυο μήνες πριν, όταν σε ένα από 
τα πρώτα τηλεοπτικά ντιμπέιτ ρωτή-
θηκε από τον ομόλογό της στη ΝΔ, 
Γιάννη Οικονόμου, για τα «αφύλαχτα 
σύνορα επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ», 
με εκείνη να απαντά «και φράχτης 
υπήρχε επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και 

συντηρήθηκε ο φράχτης αυτός και το 
σύστημα της ηλεκτρονικής προστα-
σίας, ο λεγόμενος αόρατος φράχτης 
τον οποίο και εσείς τώρα προωθείτε, 
ήταν δρομολογημένος από εμάς και 
σχεδιασμένος».

Αλλά μην πηγαίνουμε μακριά. Στο 
προεκλογικό ντιμπέιτ πολιτικών αρχη-
γών, σε follow-up ερώτηση της Σίας 
Κοσιώνη σχετικά με το φράχτη στον 
Έβρο και τη συνέχεια της πολιτικής 
συνόρων, ο Αλ. Τσίπρας ανέφερε πως 
η «φύλαξη των συνόρων είναι αυτονό-
ητη» και πως όταν κυβέρνησε ο ΣΥΡΙΖΑ 
υπήρχε φράχτης «και δεν τον γκρεμί-
σαμε». Σχετικά με τους φράχτες δή-
λωσε χαρακτηριστικά ότι «όπου υπάρ-
χουν, ας υπάρχουν, καλώς υπάρχουν», 
ενώ για να μην ταυτιστεί απόλυτα με 
την κυβέρνηση Μητσοτάκη συνέχισε 
λέγοντας ότι δεν λύνεται το ζήτημα 
μόνο με φράχτες και ότι θα επεδίωκε 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο ένα «νέο σύμ-
φωνο μετανάστευσης και ασύλου». 
Μιλάμε πάντα για τον ίδιο άνθρωπο 
που στήριξε τη Συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας 
και έφερε το NATO στο Αιγαίο μετα-
τρέποντας τη χώρα από ένα πέρασμα 
για την Ευρώπη σε μια φυλακή για εκα-
τοντάδες χιλιάδες ανθρώπους. Αλλά ο 
καιρός που μπορεί να είσαι και με τον 

«χωροφύλαξ» και με τον «αστυφύλαξ» 
έχει παρέλθει. Ο Τσίπρας πολιτεύεται 
πάνω στις αντιφάσεις του και κάθε σο-
βαρός αριστερός άνθρωπος αισθάνε-
ται ντροπή για τα όσα λέει.

Αντιρατσιστικό κίνημα
Το νέο πολιτικό τοπίο που διαμορφώ-
νεται, μόνο ευοίωνο δεν προμηνύεται 
για τους πρόσφυγες. Η επιβλητική 
εκλογική νίκη του Μητσοτάκη σε 
συνδυασμό με την ενίσχυση ακροδε-
ξιών σχηματισμών, εγείρει προβλημα-
τισμό για τη διαχείριση του προσφυ-
γικού την επόμενη μέρα. Ο ΣΥΡΙΖΑ 
και το ΠΑΣΟΚ στην πραγματικότητα 
υιοθετούν την ίδια ατζέντα με τη ΝΔ 
με μια πιο φιλάνθρωπη ρητορική. Το 
μόνο θετικό είναι ότι ακόμη και σε επί-
πεδο κάλπης, η Αριστερά άθροισε πο-
σοστά σε επιμέρους κόμματα και σχη-
ματισμούς, χωρίς όμως να συγκροτεί 
ένα σοβαρό πολιτικό υποκείμενο που 
θα θέσει με σοβαρούς όρους το ζήτη-
μα στο δημόσιο διάλογο. Αυτός είναι 
και ο λόγος που το κίνημα και οι οργα-
νώσεις της ριζοσπαστικής Αριστεράς 
οφείλουν να πατήσουν στο υπαρκτό 
ρεύμα που υπάρχει στην κοινωνία και 
να του δώσουν πολιτική κατεύθυνση 
με στόχο τη συσπείρωση δυνάμεων 

γύρω από ένα μίνιμουμ, αλλά ουσια-
στικό πολιτικό πρόγραμμα. Αυτή είναι 
μια διαδικασία που απαιτεί χρόνο, ζύ-
μωση, ειλικρίνεια και τριβή σε κοινές 
πρωτοβουλίες και εγχειρήματα.

Τα καλοκαιρινά αντιρατσιστικά φε-
στιβάλ, οφείλουν να αποτελέσουν 
τέτοιους κόμβους. Ο κόσμος των 
κινημάτων, του αγώνα και της αλλη-
λεγγύης θα αναζητήσει χώρους έκ-
φρασης, ανταλλαγής απόψεων και 
οργάνωσης για τα όσα έρχονται. Τα 
αντιρατσιστικά φεστιβάλ αποτελούν 
τέτοιους χώρους. Γι’ αυτό το λόγο κυ-
ρίως το μεγάλο Φεστιβάλ της Αθήνας 
στις 7, 8 και 9 Ιουλίου, αλλά και το αντί-
στοιχο της Θεσσαλονίκης στις 15, 16 
και 17 Ιουνίου, πρέπει να στηριχθούν 
μαζικά και να καταφέρουν να ενσω-
ματώσουν όλη την ανοιχτή συζήτη-
ση που υπάρχει αυτή τη στιγμή στην 
κοινωνία, τόσο γύρω από το προσφυ-
γικό, όσο και γύρω από την ευρύτερη 
μετεκλογική κατάσταση, που τότε θα 
είναι τελείως σαφής. Με την ίδια δυ-
ναμική όμως πρέπει να στηριχθούν 
και όλα τα μικρότερα αντιρατσιστικά 
φεστιβάλ που διοργανώνονται κάθε 
χρόνο σε όλη την επικράτεια καθώς 
αποτελούν πολύ σημαντικά κέντρα 
αγώνα και αλληλεγγύης.

Σ 
τη Θεσσαλονίκη, αντίστοιχα, 
το Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ 
αναμένεται να είναι πολύ 
δυναμικό ανοίγοντας μια 

πληθώρα ζητημάτων: Από τα push 
backs στο Αιγαίο και τους φράχτες 
στον Έβρο, μέχρι την απάντηση στην 
ακροδεξιά και την επιβίωση μέσα 
σε συνθήκες ακραίου πληθωρισμού 
και φτωχοποίησης. Ξεχωριστό ενδι-
αφέρον κατά τη γνώμη μας θα έχει 
η αντιπολεμική συζήτηση με τίτλο 

«Η όξυνση των ενδοϊμπεριαλιστικών 
συγκρούσεων και το καθήκον της ορ-
γάνωσης αντιπολεμικού κινήματος». 
Σε μια περίοδο όξυνσης των ελληνο-
τουρκικών ανταγωνισμών, αλλά και 
συνέχισης της πολεμικής σύγκρου-
σης στην Ουκρανία, είναι πολύ ση-
μαντικό να αναδειχθεί η σημασία του 
διεθνισμού στο σήμερα. Από το συνο-
λικό πρόγραμμα, όμως, δεν θα μπο-
ρούσε να λείπει και το ζήτημα της έμ-
φυλης βίας και καταπίεσης, το οποίο 

μάλιστα θα ανοίξει με ξεχωριστό 
τρόπο. Στη συζήτηση με τίτλο «Ό,τι 
έγινε στα Τέμπη, δεν θα ξεχαστεί -Το 
έγκλημα των ιδιωτικοποιήσεων», θα 
γίνει παρέμβαση από τη Συνέλευση 
8 Μάρτη, στην οποία μεταξύ άλλων 
θα τεθεί το ζήτημα των έμφυλων συ-
νεπειών των ιδιωτικοποιήσεων μέσα 
από διεθνή παραδείγματα. Πρόκειται 
για μια συζήτηση που άνοιξε στο φε-
τινό Pride και θα συνεχιστεί στο Αντι-
ρατσιστικό Φεστιβάλ.

Είναι σαφές ότι απέναντι στους 
φράχτες, τα στρατόπεδα συγκέντρω-
σης, τις παράνομες επαναπροωθή-
σεις και το ρατσιστικό δηλητήριο, ο 
κόσμος των κινημάτων και της Αρι-
στεράς πρέπει να θέσει εκ νέου τα 
δικά του αιτήματα και προτάγματα. 
Είναι καθήκον όλων μας να επαναφέ-
ρουμε το προσφυγικό στην κεντρική 
πολιτική ατζέντα. Να μιλήσουμε για 
τα διαρκή εγκλήματα στα σύνορα, να 
σταθούμε στο πλευρό των προσφύ-
γων και να απαιτήσουμε να μπει φρέ-
νο στη συστηματική καταπάτηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ο αντιρα-
τσιστικός αγώνας και η αλληλεγγύη 
στους πρόσφυγες πρέπει να ριζώσει 
το επόμενο διάστημα στους χώρους 
δουλειάς, στις γειτονιές, στα σχο-
λεία, στις σχολές, σε όλη την κοινω-
νία. Μόνο έτσι θα αποδείξουμε ότι τα 
εκλογικά ποσοστά των από πάνω είναι 
ένας πύργος από τραπουλόχαρτα που 
τσακίζεται με κοινωνικούς αγώνες και 
όχι μια δυσβάσταχτη πραγματικότητα 
που οι πρόσφυγες θα τη βιώσουν στο 
δεκαπλάσιο.

1731 μαη 2023

Στο νέο πολιτικό τοπίο, ακόμη πιο σημαντική 
η αντιρατσιστική πάλη!

ΑντιρΑτΣιΣμόΣ



Μ 
ια νέα Γενική Απεργία, 
στις 6 Ιούνη, επιβεβαι-
ώνει για άλλη µια φορά 
την αντοχή ενός µε-

γαλειώδους εργατικού και νεολαι-
ίστικου κινήµατος στη Γαλλία. Στη 
χώρα που συχνά µας φέρνει «καλά 
νέα»-προάγγελους κινητοποιήσεων 
και εξεγέρσεων πανευρωπαϊκά!

Μετά την επιβολή της µεταρρύθ-
µισης µέσω του άρθρου 49.3 του 
συντάγµατος µε την ταυτόχρονη 
παράκαµψη του κοινοβουλίου, η 
ταξική µάχη που ξεκίνησε 4 µήνες 
πριν συνεχίζεται µε ενθαρρυντικά 
ποσοστά: οι δηµοσκοπήσεις δεί-
χνουν ότι το 64% του πληθυσµού 
θέλει να συνεχιστούν οι κινητοποι-
ήσεις και το 45% θέλει ριζοσπαστι-
κοποίηση των δράσεων.

Όσον αφορά την κυβέρνηση, 
τα πράγµατα είναι απλά: Αυτή η 
πράξη επιβολής, σηµάδι µιας νέας 
κατασταλτικής κλιµάκωσης, απο-
καλύπτει την αποµόνωσή της. Η 
µεταρρύθµισή της ήρθε άµεσα 
αντιµέτωπη µε µια µαζική λαϊκή 
απόρριψη. Παρά τις µικροσυµφω-
νίες µε την παραδοσιακή ∆εξιά, η 
οποία βρίσκεται και η ίδια σε δια-
δικασία αποσύνθεσης, βρέθηκε σε 
θέση µειοψηφίας στην Εθνοσυνέ-
λευση. Ο Μακρόν έχει κάνει αυτήν 
τη µεταρρύθµιση κεντρικό άξονα 
της δεύτερης θητείας του, ως την 
αδιάψευστη απόδειξη του νεοφι-
λελεύθερου ριζοσπαστισµού του 
και της αποφασιστικότητάς του να 
τσακίσει την αντίσταση ενός λαού 
που γνωρίζει ότι είναι «ανθεκτικός». 
Εξελίχθηκε σε συντριπτική απόδει-
ξη του δοµικά µειοψηφικού χαρα-
κτήρα του κοινωνικού µπλοκ του 
οποίου ο ίδιος αποτελεί την τέλεια 
ενσάρκωση, υιοθετώντας τον ρόλο 
του ξεδιάντροπου υπαλλήλου µιας 
αστικής τάξης αχαλίνωτης, µεθυ-
σµένης από διάθεση εκδίκησης 
ενάντια στις παραχωρήσεις στις 
οποίες υποχρεώθηκε στο παρελ-
θόν, ως άξια απόγονος των Βερσαλ-
λιών και της Επιτροπής Χυτηρίων 
(διαβόητα αντεργατικός και «πα-
ρεµβατικός» οργανισµός των ιδι-
οκτητών εργοστασίων χάλυβα και 
σιδήρου από το 1864 ως το 1940).

Αλλά αυτή η πράξη επιβολής εί-
ναι επίσης η στιγµή της αλήθειας 
και για τον πραγµατικό αντίπαλο 
της κυβέρνησης, το µαζικό κίνηµα 
των συνδικάτων  και της πολιτικής 
Αριστεράς.

Το σηµερινό κίνηµα αποτελεί συ-
νέχεια και κλιµάκωσηόλων των κι-
νητοποιήσεων που προηγήθηκαν, 
τουλάχιστον εκείνων που σηµατο-
δότησαν την αλληλουχία των αγώ-
νων που ξεκίνησαν στα µέσα της 
δεκαετίας του 2010: ιδίως τη µάχη 
στη Notre-Dame-des-Landes, τον 
αγώνα κατά του εργατικού νόµου, 
τα Κίτρινα Γιλέκα, τις φεµινιστικές 
κινητοποιήσεις κατά της σεξουαλι-
κής και της σεξιστικής βίας και ευ-
ρύτερα κατά της έµφυλης καταπίε-
σης, το κίνηµα 2019-2020 κατά της 
µεταρρύθµισης του συνταξιοδοτι-
κού, τους αγώνες των µεταναστών 
χωρίς χαρτιά, ή ακόµη και τους αγώ-
νες (ιδίως τους αντιρατσιστικούς) 
κατά των αστυνοµικών εγκληµάτων 
και κάθε κρατικής βίας. Ενσωµα-
τώνει, αρθρώνει και αναπτύσσει τα 
επιτεύγµατά τους, τόσο σε επίπεδο 
µεθόδων και τακτικών αγώνα όσο 
και σε ιδεολογικό επίπεδο.

Πού βρίσκεται το κίνηµα που ξε-
κίνησε στη Γαλλία στις 19 Ιανουα-
ρίου για να πετύχει την απόσυρση 
µιας ακόµη αντι-µεταρρύθµισης 
των συντάξεων και µια νίκη ενάντια 
σε έναν ευρέως µισητό πρόεδρο; 
Απέναντι σε όσους φαντάζονταν 
µια συνδικαλιστική παράσταση «για 
την τιµή των όπλων» ανίκανη να 
σταθεί εµπόδιο στον νεοφιλελεύθε-
ρο οδοστρωτήρα, λίγους µόνο µή-
νες µετά την επανεκλογή του Μα-
κρόν, οι εργαζόµενοι, τα κοινωνικά 
κινήµατα και τα συνδικάταέδειξαν 
ότι η κυβέρνηση δεν µπορεί να υπο-
λογίζει στην γενικευµένη απάθεια. 
∆εν πρόκειται ακόµη για ρήξη µε 
την καθεστηκυία τάξη πραγµάτων, 
αλλά είναι ήδη ένα µεγάλο βήµα.

Επιχειρούµε να εξετάσουµε τις 
δυνατότητες, τα όρια, αλλά κυρίως 
τα άµεσα στρατηγικά διακυβεύµα-
τα του αγώνα που είναι σε εξέλιξη, 
προκειµένου να αποκτήσουµε τρο-
φή για σκέψη και δράση και στη 
χώρα µας.

Στις 6 Ιούνη, µετά από 
µια µακρά περίοδο κινη-

τοποιήσεων αντίστασης µε-
γάλης κλίµακας, έχετε άλλη 
µια µεγάλη γενική απεργία. 
Τι θα σηµαίνει αυτό και τι εί-
δους συµµετοχή πιστεύετε 
ότι θα έχει;

Η Εθνική ∆ιασυνδικαλιστική έχει 
καλέσει σε δεκατέσσερις εθνικές 
ηµέρες απεργίας και διαδηλώσεων: 
19 Ιανουαρίου, 31 Ιανουαρίου, 7 Φε-
βρουαρίου, 11 Φεβρουαρίου, 16 Φε-
βρουαρίου, 7 Μαρτίου, 8 Μαρτίου, 
11 Μαρτίου, 23 Μαρτίου, 28 Μαρτί-
ου, 6 Απριλίου, 13 Απριλίου, 1 Μαΐου 
και 6 Ιουνίου. Ας προσπεράσουµε 
τη µάχη των αριθµών που παρα-
δοσιακά φέρνει την αστυνοµία, τα 
συνδικάτα και τα µέσα ενηµέρωσης 
αντιµέτωπα µεταξύ τους, σχετικά 
µε τον αριθµό των διαδηλωτών. 
Όποιο και αν είναι το σηµείο ανα-
φοράς που χρησιµοποιείται, η συµ-
µετοχή ήταν εξαιρετική, η υψηλό-
τερη των τελευταίων ετών. 

Αυτό συνέβη στις µεγάλες πό-
λεις, αλλά και σε πλήθος πόλεων 
σε όλη τη Γαλλία. Ξανασυναντάµε 
εδώ, ένα  χαρακτηριστικό του κινή-
µατος των Κίτρινων Γιλέκων: ισχυ-
ρές τοπικές ρίζες σε κάθε περιοχή. 
Για παράδειγµα, στις 31 Ιανουαρί-
ου, ο αριθµός των διαδηλωτών·es 
στην Tarbes, αν τον φέρουµε στην 
κλίµακα του Παρισιού, θα αντι-
προσώπευε 6 εκατοµµύρια ανθρώ-
πους- στους δρόµους του Saint-
Gaudens, µιας πόλης µε 11.500 
κατοίκους, βρέθηκαν 5.200 άτοµα. 
Τα παραδείγµατα θα µπορούσαν να 
πολλαπλασιαστούν. Συνολικά, ένα 
εκατοµµύριο, δύο εκατοµµύρια, 
δυόµισι εκατοµµύρια, αυτό δεν εί-
ναι πλέον το ζητούµενο. Η κλίµακα 
των διαδηλώσεων δεν έχει φτάσει 
στο ίδιο επίπεδο εδώ και πολύ και-
ρό- κανείς δεν το αρνείται αυτό.

Μπορούµε να µιλήσουµε για µια 
κινητοποίηση εξαιρετική αλλά και 
ανεπαρκή. Εξαιρετική από την άπο-
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Τη συνέντευξη πήρε 
η Κατερίνα Γιαννούλια

Η «Ανεξάρτητη Ενωτική 
Ταξική Κίνηση ΜΑΧΗ» 

φιλοξενεί τη γαλλίδα 
συνδικαλίστρια των 

SUD SOLIDAIRES, Nara 
Cladera (εκπαιδευτικό 
της Α΄ βάθµιας * συν-

συντονίστρια του 
οµοσπονδιακού τοµέα 
εκπαίδευσης των SUD 

SOLIDAIRES * συν-
συντονίστρια του 

διεθνούς συνδικαλιστικού 
δικτύου των SUD για την 

αλληλεγγύη και την πάλη), 
σε Θεσσαλονίκη 7/6, 7µµ, 

στην Ε∆ΟΘ και Αθήνα 
8/6, 7µµ, στη Νοµική, 

για να συζητήσουµε 
για την ελπιδοφόρα 

κατάσταση στη Γαλλία, για 
τη συνέχεια, αλλά και για 
τις δυσκολίες που έχουν 
να ξεπεράσουν οι γάλλοι 

εργαζόµενοι. 

ΟΙ ΑΠΕΡΓΙΕΣ ΣΤΗ 

ΓΑΛΛΙΑ
ΟΙ ΕΡΓΑΤΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΞΑΝΑ ΣΤΟ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ

ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΡΙΑ, SUD SOLIDAIRES
NARA CLADERA

ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΜΕ ΤΗΝ

MAXH
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΕΝΩΤΙΚΗ ΤΑΞΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ



ψη του αριθµού των διαδηλωτών, 
της διάρκειας, της λαϊκής εξέγερ-
σης, αλλά και από την άποψη ότι 
απεργίες πραγµατοποιούνται όλους 
αυτούς τους µήνες σε πολλές ιδιω-
τικές επιχειρήσεις, σε διάφορους 
επαγγελµατικούς τοµείς. Ανεπαρ-
κής, γιατί, όπως λέµε από την αρχή, 
«οι διαδηλώσεις δεν αρκούν». Και 
όµως παραµένουν η προτιµώµενη 
µέθοδος δράσης για πολλούς. 

Το µπλοκάρισµα της οικονοµίας, 
το σταµάτηµα των µέσων παραγω-
γής, µε άλλα λόγια η απεργία, πα-
ραµένει δύσκολο να γενικευτεί, είτε 
µακροπρόθεσµα βέβαια, είτε ακόµη 
και κατά τη διάρκεια των «εθνικών 
ηµερών». Οι λόγοι γι’ αυτό είναι γνω-
στοί, πρώτα και κύρια η ανεπάρκεια 
της τοπικής διακλαδικής συνδικαλι-
στικής οργάνωσης. Αυτό οφείλεται 
στον µαχητικό αντισυνδικαλισµό 
των εργοδοτών: απουσία δικαιωµά-
των στις µικρότερες επιχειρήσεις, 
αµφισβήτηση των δικαιωµάτων 
στις υπόλοιπες, κατάχρηση µέσω 
των φορέων εκπροσώπησης των 
εργαζοµένων που είναι όλο και πιο 
θεσµικοί και όλο και λιγότερο αντι-
προσωπευτικοί, αντι-συνδικαλιστι-
κή καταστολή παντού.

Προκύπτει όµως και από επιλογές 
των ίδιων των συνδικάτων: όταν θέ-

λεις να αλλάξεις ριζικά την κοινωνία 
και πιστεύεις ότι η γενική απεργία 
είναι ο τρόπος για να το πετύχεις, 
τότε δεν µπορείς να περιθωριοποι-
ήσεις τη διακλαδική διάσταση του 
συνδικαλισµού στην καθηµερινή 
δραστηριότητα.

Ενώ αυτό είναι απαραίτητο για να 
προχωρήσουµε µπροστά, είναι επί-
σης σηµαντικό να επαναλάβουµε 
την ισχυρή φύση αυτού του µαζι-
κού κινήµατος. Χωρίς να επανέλ-
θουµε στις τεράστιες διαδηλώσεις 
σε όλες τις περιοχές, θα πρέπει να 
σηµειώσουµε τα µπλόκα και τις 
συγκεντρώσεις που συνεχίζονται, 
ιδιαίτερα από τον Μάρτιο. ∆εν υπο-
καθιστούν τις απεργίες, γιατί έχουν 
ασθενέστερη επίδραση στην οικο-
νοµία, στην παραγωγή και εποµένως 
στα κέρδη των καπιταλιστών. Όµως 
φέρνουν κοντά τις συνδικαλιστικές 
οµάδες της CGT, των Solidaires, της 
FSU, ακόµα και της FO ή της CFDT, 
στις ίδιες γειτονιές στα µεγάλα αστι-
κά κέντρα. Βραχυπρόθεσµα, αυτό 
ενισχύει τη λαϊκή εµπιστοσύνη στο 
κίνηµα και στις συνδικαλιστικές ορ-
γανώσεις που το οργανώνουν- µα-
κροπρόθεσµα, δηµιουργεί µια θετι-
κή δυναµική για το συνδικαλιστικό 
κίνηµα.

Πώς προετοιµάζεστε 
εσείς, η SUD SOLIDAIRES 

και τα άλλα συνδικάτα του IDF 
για αυτή τη µεγάλη απεργία;
Όταν η ηµεροµηνία της 6ης Ιουνίου 
ανακοινώθηκε από την εθνική δι-
ασυνδικαλιστική το βράδυ της 1ης 
Μαΐου, αναρωτηθήκαµε ειλικρινά τι 
θα µπορούσαµε να κάνουµε µεταξύ 
δύο διαδηλώσεων.

Εξ ου και η σειρά των βραδινών δια-
δηλώσεων, γνωστών ως «παρελάσεις 
µε δάδες», εξ ου και οι συζητήσεις 
και µερικές φορές οι πρωτοβουλίες 
για τα απεργιακά ταµεία, εξ ου και 
οι «Γενικές Συνελεύσεις» στις πόλεις 
που συγκεντρώνουν ακτιβίστριες κι 
ακτιβιστές από διαφορετικές οργα-
νώσεις, εξ ου και οι «διαδηλώσεις της 
κατσαρόλας» των τελευταίων µηνών. 

Η ενότητα είναι επίσης πολύ ορατή 
στις διάφορες δράσεις που αποφασί-
ζονται τοπικά σε όλη τη χώρα: µοίρα-
σµα φυλλαδίων στις πύλες των επι-
χειρήσεων ή σε δηµόσιους χώρους, 
αποκλεισµός σταθµών διοδίων, κυ-
κλικών κόµβων ή δρόµων, υποστή-
ριξη καταλήψεων χώρων παραγωγής 
κ.ο.κ. Υπάρχει µια διαλεκτική σχέση 
µεταξύ της µακροχρόνιας διατήρη-
σης της εθνικής διασυνδικαλιστικής 
και των συνθηµάτων που προβάλλο-

νται από κάθε συνδικαλιστική δύνα-
µη. Το αποτέλεσµα στην πραγµατι-
κότητα - και αυτό είναι που µετράει 
- αντανακλάται στο υψηλό επίπεδο 
της κοινωνικής κινητοποίησης. Είναι 
προς το µεγάλο µας συµφέρον να 
διατηρήσουµε την ενότητα της συν-
δικαλιστικής δράσης, αλλά παραµέ-
νουν και τα διασυνδικαλιστικά πλαί-
σια προβληµατισµού. Αυτό θα είναι 
απαραίτητο απέναντι στην επιθυµία 
να καταστραφεί ο συνδικαλισµός.

Μια διαδοχή διαδηλώσεων δεν θα 
είναι αρκετή για να κερδίσουµε. ∆ι-
ότι δεν εµποδίζουν την οικονοµία, 
αλλά και επειδή συγκεντρώνουν αν-
θρώπους που είναι ήδη κινητοποιη-
µένοι, σε διαφορετικό βαθµό. Τώρα, 
η κλίση της ισορροπίας δυνάµεων 
υπέρ µας προϋποθέτει να κερδίσου-
µε εκείνους που δεν έχουν ενταχθεί 
στο συλλογικό κίνηµα διαµαρτυρί-
ας: τους εργαζόµενους σε εταιρείες 
όπου η απεργία δεν είναι στην ηµε-
ρήσια διάταξη, εκείνους σε τοµείς 
όπου πιστεύουν ότι «δεν µπορούν» 
να απεργήσουν- όπου υπάρχει η ανά-
γκη να αισθάνονται την έµπρακτη 
υποστήριξη των συνδικαλιστικών 
οµάδων της διπλανής µεγάλης εται-
ρείας, µερικές φορές στον ίδιο χώρο 
(υπεργολαβία), η ανάγκη να υπολο-

γίζουν στις συναντήσεις µε τις το-
πικές συνδικαλιστικές οµάδες και 
την παρουσία τους. Τα µοιράσµατα 
φυλλαδίων και οι συζητήσεις που 
οργανώνονται από τα τοπικά σωµα-
τεία/τα παραρτήµατα των CGT, των 
Solidaires και άλλα, είναι απαραίτη-
τα για να οικοδοµήσουµε µια εθνι-
κή διακλαδική απεργία.

Η υποστήριξη των υφιστάµενων 
απεργιών είναι επίσης αυτονόητη. 
Στην Ιλ ντε Φρανς, για παράδειγµα, 
δεκάδες εργαζόµενοι των θυγατρι-
κών της La Poste (Chronopost, στο 
Alfortville στο Val-de-Marne- DPD 
στο Le Coudray Montceaux, στην 
Essonne) απεργούν εδώ και ενάµι-
ση χρόνο. Είναι παρόντες σε όλες 
τις διαδηλώσεις στο Παρίσι από 
τις 19 Ιανουαρίου, αλλά πολύ λίγες 
συνδικαλιστικές οµάδες ήταν πα-
ρούσες στις διαδηλώσεις τους και 
στις απεργιακές τους πικετοφορίες, 
τις προσκαλούσαν στις επιχειρή-
σεις τους ή στο κατώφλι τους για 
να προβάλλουν την απεργία. Είκο-
σι µήνες αγώνα είναι ασυνήθιστο, 
αλλά σε κάθε περιοχή υπάρχουν 
απεργίες για να στηριχτούµε και να 
στηρίξουµε!
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Συνέντευξη µε την Nara Cladera

«Να διατηρήσουµε την ενότητα 
της συνδικαλιστικής δράσης»
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Όλα τα συντηρητικά αντανακλαστικά βγήκαν στην φόρα µε αφορµή 
την απόφαση µιας δασκάλας να προβάλλει την βραβευµένη παιδική 

ταινία «Αγόρια στο ντουζ» σε παιδιά του ∆ηµοτικού. Ένας γονέας 
κατήγγειλε την δασκάλα γιατί το παιδί του ταράχθηκε, λέει, τόσο πολύ 

από αυτήν την ταινία που γύρισε στο σπίτι του και έκανε εµετό. Το 
(υποτιθέµενο) σοκ του παιδιού το προκάλεσε ένα φιλί µεταξύ δύο 

παιδιών -αγοριών- στην ταινία. Από εκεί και έπειτα ξεκίνησε ο ηθικός 
πανικός. Ο γονέας µήνυσε την δασκάλα -φυσικά και ο δικηγόρος 
φαίνεται να συνδέεται µε την ακροδεξιές οµάδες- και τα ΜΜΕ ξε-

κίνησαν να µιλάνε για «πορνογραφικές σκηνές», να στήνουν λαϊκό 
δικαστήρια. Όλα αυτά για µία ταινία από την εκπαιδευτική πλατ-

φόρµα Cinedu, η οποία έχει αποσπάσει βραβείο παιδικής ταινίας 
µικρού µήκους. Είναι τροµακτικό το πόσο εύκολα ένας ακροδεξιός 

γονέας κι ένας ακροδεξιός δικηγόρος µπορούν να βρουν πάτηµα και 
βήµα για να δηµιουργήσουν «κοινωνικό θέµα». Είναι συνάµα επικίν-

δυνο, καθώς δεν µπορεί να γίνει αυτό κριτήριο για την εκπαιδευτι-
κή διαδικασία. Σε τρεις µήνες µπορεί ένας γονέας να θεωρήσει ότι το 

παιδί του ταράχτηκε µε ένα ποίηµα του Καβάφη. Σε ένα χρόνο κάποιος 
άλλος µε το Αµάρτηµα της Μητρός µου. Πού φτάνει το όριο και ποιος 

µπορεί να το βάλει; Σίγουρα όχι άνθρωποι που θεωρούν πορνο-
γραφική σκηνή ένα πεταχτό φιλί µεταξύ δύο 12χρονων αγοριών…

Σε ένα περιστατικό που εύλογα φέρνει στη µνήµη το έργο του Ντά-
ριο Φο και της Φράνκα Ράµε «Ο τυχαίος θάνατος ενός αναρχικού» 

είχαµε έναν ακόµα «τυχαίο» θάνατο στο Α.Τ Οµόνοιας. Σύµφωνα 
µε ό,τι αναφέρει η αστυνοµία πρόκειται για έναν 55χρονο Γερµανό 
τουρίστα, για τον οποίο δεχτήκανε κλήση και τον βρήκαν µεθυσµέ-
νο σε ένα parking στην Οµόνοια. Φυσικά, αντί να τον οδηγήσουν 
στο νοσοκοµείο για πρώτες βοήθειες ή πιθανή πλύση στοµάχου, 

τον µεταφέραν στον Α.Τ Οµόνοιας για «προστατευτική κράτη-
ση». Από ό,τι φαίνεται βέβαια τον προστατέψαν τόσο καλά, που 
σύµφωνα µε τους ίδιους πήδηξε µόνος του και προσγειώθηκε 

µε το κεφάλι µε αποτέλεσµα να φύγει από την ζωή. Συγκεκριµέ-
να, σύµφωνα µε τις µαρτυρίες (τους) σηκώθηκε από την καρέκλα 
που βρισκόταν στον διάδροµο του Α.Τ Οµόνοιας, πήρε φόρα και 

τρέχοντας πήδηξε από το µπαλκόνι (!). Όταν πλέον διαπιστώθηκε 
ο θάνατός του στον Ερυθρό Σταυρό όπου είχε µεταφερθεί µε ΕΚΑΒ 

και η εφηµερία του νοσοκοµείου ζήτησε να µάθει τα στοιχεία του για 
να καταγραφεί ο θάνατός του οι αστυνοµικοί απάντησαν «δεν σας 

ενδιαφέρει ποιος είναι». Άγνωστο παραµένει τι έχει συµβεί µε την 
σωρό του και αν έχουν ειδοποιηθεί οι οικείοι του. Ακόµα και αν θέ-
λαµε να πιστέψουµε ό,τι έχει δηλώσει µέχρι τώρα η ΕΛΑΣ, από την 
µία είναι τόσα τα περιστατικά τυχαίων στο ΑΤ Οµόνοιας και από την 
άλλη είναι τόσο γελοία η ιστορία που βγάζουν προς τα έξω που και 
να θες είναι αδύνατον να πιστέψεις πως έγινε έτσι. Στην καλύτερη 

περίπτωση πρόκειται για απόλυτη ανικανότητα να χειριστούν 
έναν µεθυσµένο άνθρωπο -και πιθανόν σε πανικό- και στην 

χειρότερη µία ακόµα δολοφονία.

Με κεντρικό σύνθηµα «Μια φορά και έναν καιρό» θα πραγµατο-
ποιηθεί το φετινό Athens Pride το Σάββατο 10 Ιουνίου. Με βάση 

το στοιχείο του παραµυθιού στο κεντρικό κείµενο, µπαίνουν 
κάποια αιτήµατα τόσο γενικά και αφηρηµένα που ούτε το ίδιο 

το δικαίωµα σε γάµο και παιδοθεσία δεν εκφράζεται ξεκάθαρα. 
Για ακόµα µία χρονιά το θεσµικό Athens Pride βρίσκεται σε 

επίπεδο διεκδίκησης πολύ πιο πίσω από την ίδια την ΛΟΑΤΚΙΑ+ 
κοινότητα, αδυνατώντας να εκφράσει τις πραγµατικές ανάγκες 

και διεκδικήσεις της. Και αυτό είναι λογικό -δυστυχώς. Πνιγµένο 
µέσα στους χορηγούς, τις πρεσβείες, τους θεσµούς, και την ίδια 

την Αστυνοµία δεν έχει την δυνατότητα να παράξει τον λόγο που 
πραγµατικά εκφράζει τις ανάγκες των ΛΟΑΤΚΙΑ+ γιατί αυτός ο 

λόγος πάει κόντρα µε όσους συµπράτουν µε το ίδιο το Pride. Έτσι 
µία µέρα που θα έπρεπε να είναι µέρα γιορτής και διεκδίκησης 

εκπίπτει σε µία µέρα που κύριο λόγο έχουν τα (πολύχρωµα) 
προϊόντα και η κατανάλωση τους. Ακόµα και έτσι όµως το 

Athens Pride συνεχίζει να είναι µία σηµαντική στιγµή για την 
ΛΟΑΤΚΙΑ+ κοινότητα, καθώς πραγµατικά είναι η µόνη µέρα που 

µπορεί κάπως πιο ελεύθερα να υπάρξει στον δρόµο. Για αυτό εί-
ναι πολύ σηµαντική η παρέµβαση ριζοσπαστικών ΛΟΑΤΚΙΑ+ και 

φεµινιστικών οµάδων στο Pride. Για να µπορέσει ένας κόσµος 
να βρει και αλλού χώρο έκφρασης, όπου πραγµατικά θα µπορεί 

να εκφράσει τις ανάγκες του και τις διεκδικήσεις του.

Σοβαρές ανησυχίες για τον τρόπο που διεξάχθηκε η δίκη για τους 
δολοφόνους του Ζακ Κωστόπουλου αλλά και συνολικά για το 

κράτος δικαίου στην Ελλάδα εκφράζει η απάντηση της Επιτροπής 
για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα του Ευρωκοινοβουλίου (LIBE) µετά 
την προσφυγή της οικογένειας του Ζακ. Η αρχική προσφυγή είχε 

γίνει στην αρµόδια Επιτροπή Αναφορών (PETI) του Ευρωκοι-
νοβουλίου η οποία είχε αφήσει ανοιχτή την υπόθεση ζητώντας 

από την LIBE την συµβουλή της. Ερευνώντας τα στοιχεία για την 
δίκη των δολοφόνων του Ζακ, η LIBE κατέληξε στο συµπέρασµα 
ότι υπάρχουν πολύ σοβαρές απειλές για το κράτος δικαίου και τα 

θεµελειώδη δικαιώµατα, ότι δεν καταγράφονται τα περιστατι-
κά βίας απέναντι σε ΛΟΑΤΚΙ+ άτοµα και ανέφεραν «αυθαίρετη 

και δυσανάλογη χρήση βίας […] από τις αστυνοµικές δυνάµεις», 
ενώ για την δίκη του Ζακ καθαυτή εξέφρασαν ανησυχία για την 

αντιµετώπιση και την αθώωση των αστυνοµικών. Η επιστολή 
κατατέθηκε στην PETI στις 24 Μαΐου και αναµένουµε την τελική 
απόφαση της Επιτροπής, ενώ είναι πιθανόν να ζητηθεί από τις 

ελληνικές Aρχές να δώσουν γραπτώς την θέση τους. Αν και δεν 
έχουµε καµία εµπιστοσύνη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ούτε πιστεύ-

ουµε πως είναι αυτή που προστατεύει τα δικαιώµατα µας, θα 
έχει ενδιαφέρον να δούµε ποια είναι αυτή η θέση των Αρχών και 
πώς θα υποστηρίξουν τα ψέµατα που ακούστηκαν κατά την δίκη. 
Πόσο µάλλον όταν θα πρέπει να υποστηρίξουν ότι για το ελληνικό 

κράτος και την αστυνοµία µία τζαµαρία έχει µεγαλύτερη αξία από 
την ανθρώπινη ζωή. 

ενδιαφέρει ποιος είναι». Άγνωστο παραµένει τι έχει συµβεί µε την 

να εκφράσει τις ανάγκες του και τις διεκδικήσεις του.

Με κεντρικό σύνθηµα «Μια φορά και έναν καιρό» θα πραγµατο-

την ανθρώπινη ζωή. 
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Ο ΈνγκΈλς ςήμΈρα

για τη μεταβατικη λογικη της πολιτικης παλης
αντισεξισμόσ31 μαη 2023

Πολύχρωμες διεκδικήσεις απέναντι σε 
νεοφιλελευθερισμό και όμο/τρανσφοβία 

Ο 
λοκληρώθηκε το ςάββα-
το το 7ο αυτοοργανωμέ-
νο Pride στη Θεσσαλο-
νίκη. κεντρικό σύνθημα 

φέτος ήταν το «Δεν θα ζούμε ούτε 
από τύχη ούτε για τα κέρδη τους, θα 
ζούμε όπως θέλουμε εμείς». ςε μια 
περίοδο που η νεοφιλελεύθερη πο-
λιτική επιτίθεται συνεχώς στα λαϊκά 
στρώματα με ιδιωτικοποιήσεις και 
περικοπές, τα φονικά αποτελέσματα 
των οποίων είδαμε με το δυστύχημα 
στα Τέμπη και τους χιλιάδες νεκρούς 
από την πανδημία, είναι αναγκαίες οι 
πρωτοβουλίες όπως το αυτοοργανω-
μένο Pride. ή πρωτοβουλία αυτή ανα-
δεικνύει τις πραγματικές ανάγκες της 
λΟαΤκΙ κοινότητας , ανάγκες όπως η 
πρόσβαση σε μια ανεπτυγμένη δημό-
σια υγεία, και δεν μένει περιορισμένη 
σε ζητήματα ορατότητας και δικαιω-
ματίσμου στα πλαίσια του καπιταλι-
στικού συστήματος, όπως γίνεται με 
το θεσμικό Pride.

ςε αυτό το πλαίσιο κινήθηκαν και 
οι εκδηλώσεις της εβδομάδας του 
Pride. Έίναι εξαιρετικά ελπιδοφόρο 
το γεγονός ότι η μαζικότητα των εκ-
δηλώσεων ήταν μεγαλύτερη από ότι 
πέρυσι, με το μέσο όρο να κυμαίνε-
ται στα 70 άτομα. ςτις εκδηλώσεις 
έγιναν ενδιαφέρουσες συζητήσεις 
με θέματα τις περιπτώσεις σεξουα-
λικής παρενόχλησης στα πανεπιστή-
μια και την αντιμετώπισή τους, τον 
τρανσφεμινισμό και την terf ρητορι-
κή, την συμπόρευση του κινήματος 
ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις και του 
queer αγώνα και την ανάγκη σύνδε-
σης του λΟαΤκΙ κινήματος με όλα τα 
υπόλοιπα.

ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις 
ςυγκεκριμένα, την τρίτη μέρα στην 
εκδήλωση που συνδιοργάνωθηκε 
από την ςγ8μ και την νκα με τίτλο: 
«Ιδιωτικοποιήσεις: Πρώτες/α χτυ-
πιόμαστε, πρώτες/α απαντάμε» έγινε 
αναφορά στις ιδιαίτερες επιπτώσεις 
της νεοφιλελεύθερης πολιτικής στα 
λΟαΤκΙ άτομα και τις γυναίκες καθώς 
και στις αντιστάσεις που προβλήθη-
καν από τις ομάδες κόντρα στην πο-
λιτική αυτή. ςτην εισήγηση που έγινε 
από την Άννυ Ποταμίτη αναφέρθηκαν 
οι συνέπειες που υπάρχουν για τις γυ-
ναίκες από την ιδιωτικοποίηση του 
νερού σε περιοχές όπως η λατινική 
αμερική και η αφρική. Ως φροντί-
στριες των οικογενειών, σε περιοχές 
που δεν υπάρχει πρόσβαση σε νερό 
αναγκάζονται να διανύουν εξαντλη-
τικές αποστάσεις προκειμένου να 

βρουν νερό. Έτσι μένουν εκθέτες 
στα στοιχεία της φύσης, σε επίθεσης 
άγριων ζώων αλλά και επιθέσεις από 
άντρες που παραμονεύουν κοντά 
στις πηγές νερού. Όμως οι γυναίκες 
υποφέρουν και από την ιδιωτικοποί-
ηση της υγείας και τη στέρηση της 
δημόσιας και ασφαλούς άμβλωσης. 
ςτην Πολωνία και τη Βραζιλία (που 
είναι απαγορευμένες) οι επικίνδυνες 
αμβλώσεις είναι χιλιάδες θέτοντας σε 
κίνδυνο τη ζωή των γυναικών. Οι πα-
ραπάνω πολιτικές επιλογές δεν έχουν 
μείνει αναπάντητες. ςτην λατινική 
αμερική υπάρχουν μεγάλα κινήματα 
κόντρα που διεκδικούν δημόσιο νερό 
και στην Πολωνία οι γυναίκες αντι-
στέκονται μαζικά κόντρα στην ποινι-
κοποίηση της άμβλωσης.

ΛόατΚι+ αγώνας για υγεία
ςτην εισήγησή του γιώργου μπα-
κέλλα-Τσιμπίση αναλύθηκε η σχέση 
του queer κινήματος με τον ευρύτε-
ρο αγώνα για δημόσια και δωρεάν 
υγεία. Ιδιαίτερα με την έξαρση του 
HIV, η λΟαΤκΙ κοινότητα βρέθηκε 
στις επάλξεις της διεκδίκησης κρα-
τικά παρεχόμενης υγειονομικής 
περίθαλψης. Διεκδικούσαν κρατική 
έρευνα, ιατροφαρμακευτική περί-
θαλψη και επιμορφωτικά προγράμ-
ματα γύρω από τον ιό με στόχο την 
πρόληψη. ή δράση των queer ομά-
δων γύρω από την υγεία δεν έχει 
σταματήσει τα τελευταία χρόνια. 
Παραδείγματος χάριν, στις ήΠα 
υπήρξε μεγάλη πίεση για επέκτα-
ση του Medicaid. με την επέκταση 
αυτή, που εν τέλει πέρασε από την 
κυβέρνηση Ομπάμα, θα σταμα-
τούσε ο αποκλεισμός ομάδων (π.χ. 
οροθετικά και τρανς άτομα) από το 
Medicaid. Έίναι σημαντικό να ση-
μειωθεί ότι από την επέκταση αυτή 

ωφελήθηκαν και άλλες κοινωνικές 
ομάδες. ή εκδήλωση εμπλουτίστη-
κε από παρεμβάσεις που έγιναν από 
εκπροσώπους του σωματείου της 
ΈΥαΘ, της γ’ ΈλμΈ και του ςΈΥΠ 
ΠΦΥ Θεσσαλονίκης – Β. Έλλάδος.

Κεντρική εκδήλωση και 
πορεία 
Παρόμοιες παρεμβάσεις έγιναν και 
την τέταρτη μέρα στην κεντρική εκ-
δήλωση. Θέμα της εκδήλωσης ήταν 
η συμπόρευση των κινημάτων ως 
μέσο επιτυχίας τους. μίλησαν εκ-
πρόσωποι του κινήματος για τον πο-
λιτισμό, του φοιτητικού κινήματος, 
των μισθωτών δικηγόρων και των 
επιτυχόντων καθηγητών του αςΈΠ 
που παλεύουν για μονιμοποίηση. 
Ένώ συζητήθηκε και το μετεκλογικό 
τοπίο. Παρά τα άσχημα αποτελέσμα-
τα είναι σημαντικό να μην σταματή-
σει ο αγώνας των κινημάτων και με 
παράδειγμα και τη γαλλία να συνε-
χίσουμε όλοι μαζί ενωμένοι καθώς 
μόνο έτσι μπορούμε να αντιμετω-
πίσουμε ουσιαστικά το τέρας του 
νεοφιλελευθερισμού.

Οι παραπάνω εκδηλώσεις πλαισι-
ώθηκαν από καλλιτεχνικές δράσεις 
όπως η βραδιά κουήρ ποίησης που 
έγινε την Τετάρτη αλλά και από κο-
κτέιλ μπαρ που επέτρεψαν στον κό-
σμο να μιλήσει σε ένα πιο χαλαρό 
κλίμα για τις συζητήσεις που έγιναν. 
ή εβδομάδα κορυφώθηκε το ςάβ-
βατο με την πολύχρωμη πορεία το 
απόγευμα και το πάρτυ στο Πολυτε-
χνείο το βράδυ. ςτην πορεία συμμε-
τείχαν περίπου 500 άτομα. Παρόλο 
που ο αριθμός είναι μικρότερος από 
πέρυσι, είναι αρκετά ικανοποιητικός 
δεδομένου ότι φέτος αποσπάστη-
κε από το Reclaim το κομμάτι της 
αναρχοαυτονομίας. Ο παλμός της 

διαδήλωσης ήταν πολύ έντονος και 
δυναμικός. ςυνθήματα για τον γάμο, 
την ορατότητα, την ισότητα, την πρό-
σβαση στην υγεία αλλά και τον αγώνα 
ενάντια στο σύστημα που γεννά κα-
ταπίεση και εκμετάλλευση γέμισαν 
την πόλη ενώ έστω για εκείνες τις 
λίγες ώρες, πολύχρωμα πλάσματα 
μπορούσαν να βγουν στον δρόμο και 
να διεκδικήσουν όπως θέλουν: με τα-
κούνια, με αρβύλες, in drag, αγκαλιά 
με τον σύντροφό τους, με την πολύ-
χρωμη οικογένειά τους, βγάζοντας 
προς τα έξω το φύλο που τους εκφρά-
ζει πραγματικά. 

Καταστολή ακόμα και στην 
διασκέδαση
ςτο πάρτυ που ακολούθησε η προ-
σέλευση ξεπέρασε τα 1000 άτομα. 
ή διασκέδαση και το γκλίττερ σταμά-
τησαν βιαίως γύρω στις τρεις το πρωί 
καθώς εκείνη την ώρα τα μαΤ έριξαν 
χημικά στο χώρο που γινόταν το πάρ-
τυ με αφορμή επεισόδια έξω από τον 
χώρο των πανεπιστημίων. μόνο λόγω 
της ψυχραιμίας και της έγκυρης αντί-
δρασης της διοργάνωσης ο κόσμος 
αποχώρησε χωρίς προβλήματα και 
δεν υπήρξαν τραυματισμοί.

ή βίαιη αυτή καταστολή όχι μόνο 
δεν μας πτοεί αλλά μας θυμίζει πόσο 
αναγκαίο είναι να συνεχίζουμε τον 
αγώνα. γιατί στον κόσμο που θέλουν 
να φτιάξουν, εμείς δεν έχουμε θέση 
και έτσι ο μόνος δρόμος που μένει 
είναι αυτός της πάλης και της αντί-
στασης. ςε αυτό το πλαίσιο λοιπόν 
ανανεώνουμε το ραντεβού μας για 
τις 24 Ιουνίου στο κινηματικό μπλοκ 
του θεσμικού Pride, και ταυτόχρονα 
συνεχίζουμε την προσπάθεια για την 
δημιουργία σε κάθε πόλη πρωτοβου-
λιών όπως αυτή του αυτοοργανωμέ-
νου Pride Θεσσαλονίκης.

Του Γιώργου  
Μπακέλλα-Τσιμπίση
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Σ 
τη  συζήτηση  μέσα  στη  διε-
θνή  ριζοσπαστική  Αριστερά 
σχετικά με τον χαρακτήρα της 
μακράς  περιόδου  που  σήμε-

ρα  διανύουμε,  θα  βρει  κανείς  συχνά 
αναφορές  σε  μια  φράση  του  Γκράμσι 
που  παραπέμπει  στην  «εποχή  των  τε-
ράτων»:  Στην  εποχή  όπου  το  «παλιό» 
πεθαίνει, ενώ το «καινούργιο» δεν έχει 
ακόμα  γεννηθεί,  δεν  έχει  αποκτήσει 
ακόμα τη δύναμη να σαρώσει τη σήψη 
και  να  απελευθερώσει  την  κοινωνική 
πλειοψηφία. 

Πράγματι,  η  οικονομική  κρίση,  η 
όξυνση των ενδοϊμπεριαλιστικών αντα-
γωνισμών και ο πόλεμος, η δραματική 
απειλή της κλιματικής κρίσης, υποδει-
κνύουν ότι ο καπιταλισμός παγκόσμια 
είναι  σε  συνθήκες  ιστορικής  σήψης. 
Όμως ταυτόχρονα, το εργατικό κίνημα 
και η πολιτική έκφρασή του, η διεθνής 
Αριστερά, είναι σε συνθήκες αδυναμί-
ας,  δεν  μπορούν  να  αντιγυρίσουν  τα 
χτυπήματα με αποτελεσματικό τρόπο. 
Ίσως  η  πιο  ευθεία  παραπομπή  στην 
«εποχή των τεράτων» είναι η ανάπτυξη 
της  ακροδεξιάς  και  των  ρατσιστικών, 
σωβινιστικών,  φιλομιλιταριστικών  και 
μισογυνικών ιδεών. 

Αυτή  η  εικόνα  μπορεί  να  γίνει  πιο 
«σκοτεινή», σε στιγμές όπου ο αντίπα-
λος  πετυχαίνει  σημαντικές  και  απρό-
σμενες  νίκες,  όπως  αυτή  που  ζούμε 
εδώ  με  τη  νίκη  του  Μητσοτάκη  στις 
εκλογές  της  21ης  Μαΐου.  Σε  τέτοιες 
στιγμές το ερώτημα του πώς στο διάο-
λο μπορεί να αλλάξει αυτός ο κόσμος, 
γίνεται  ιδιαίτερα  πιεστικό  στα  μυαλά 
χιλιάδων αγωνιστρών-στριών και πολύ 
περισσότερο  στα  μυαλά  των  απλών 
ανθρώπων. 

Σε αυτές τις στιγμές έχει σημασία η 
υπενθύμιση της ιστορίας των αγώνων. 
Που αποδεικνύει ότι ανάλογα «αδιέξο-
δα»  υπήρξαν  και  στο  παρελθόν,  αλλά 
κυρίως αποδεικνύει ότι υπάρχει μια τι-
τάνια δύναμη που μπορεί να κόψει και 
τον πιο δύσκολο γόρδιο δεσμό: η δρά-
ση  εκατομμυρίων  απλών  ανθρώπων 
από τα κάτω, σε παγκόσμια κλίμακα.

Φέτος έχουμε την επέτειο των 55 χρό-
νων από το ξέσπασμα του Μάη του 68, 
από εκείνο το διεθνές και παρατεταμένο 
κύμα  αγώνων  που  συντάραξε  τον  κό-
σμο. Παρότι τα 55 χρόνια δεν είναι λίγα, 
ο Μάης του ’68 είναι ένα σύγχρονο φαι-
νόμενο:  η  κατάληξή  του  σημάδεψε  σε 
μεγάλο βαθμό την περίοδο που ακολού-
θησε, ενώ πολλές από τις αντιμεταρρυθ-
μίσεις  του  νεοφιλελευθερισμού  αρχικά 
σχεδιάστηκαν  για  να  πάρουν  πίσω  τις 
κατακτήσεις που τότε επιβλήθηκαν. 

Γι’ αυτό αξίζει να συζητήσουμε, ξανά 
και ξανά, για εκείνον τον προηγούμενο 
γύρο των «χρόνων της φωτιάς». 

το Βιετνάμ στο Παρίσι
Στις αρχές της δεκαετίας του ’60, ο κό-
σμος δεν ήταν ένα ρόδινο μέρος για να 
ζεις. Παρότι ο καπιταλισμός περνούσε 
το  μεγαλύτερο  αναπτυξιακό  μπουμ 
στην  ιστορία του, τα χρυσά «30 ένδο-
ξα χρόνια»  (1945-75), η ανάπτυξη ήταν 
πολύ πικρή για την τεράστια πλειοψη-
φία.  Τα  εκατομμύρια  των  ανθρώπων 
στον  τότε  λεγόμενο  «Τρίτο  Κόσμο» 
ζούσαν  σε  συνθήκες  άγριας  ιμπερια-
λιστικής λεηλασίας κι εκμετάλλευσης. 
Στις  χώρες  της  περιφέρειας  του  «κέ-
ντρου»  -στην  Ελλάδα,  την  Ιταλία,  την 
Ισπανία,  την  Πορτογαλία  κ.ο.κ.-  εκα-
τομμύρια  εργάτες  υποχρεώθηκαν  να 
μεταναστεύσουν  για  να  επιβιώσουν. 
Στο ίδιο το «κέντρο» του καπιταλισμού, 
η  ζωή  της  εργατικής  τάξης  ήταν  μια 
φτηνή υπόθεση: στα βαφεία της FIAT, 
στα ορυχεία του Βελγίου, στις χημικές 
βιομηχανίες της Γαλλίας, στα εργοστά-
σια  του  Ντιτρόιτ  κλπ,  το  μέσο  προσ-
δόκιμο  ζωής  ενός  εργάτη  ήταν  κατά 
πολύ  μικρότερο  από  τον  γενικό  μέσο 
όρο  ζωής  του πληθυσμού. Ακόμα και 
στην αναπτυξιακή  του περίοδο,  ο  κα-
πιταλισμός  δεν  έκανε  ποτέ  οικειοθε-
λώς «παραχωρήσεις» στο μεροκάματο, 
στις  εργασιακές  σχέσεις,  στις  κοινω-
νικές  δαπάνες  κ.ο.κ.  Ό,τι  κατακτήθη-
κε σε αυτά τα πεδία, κατακτήθηκε με 
σκληρούς αγώνες ή με την απειλή μιας 
σκληρής  εργατικής  παρέμβασης.  Και 
αυτό  πρέπει  να  το  θυμόμαστε  σήμε-
ρα  όταν  οι  Μητσοτάκης  και  σία  μας 

λένε  να  περιμένουμε  παθητικά  την 
ανάπτυξη προκειμένου να βελτιώσου-
με τη ζωή μας. Οι καπιταλιστές, μέσω 
του  ανελέητου  ανταγωνισμού  μεταξύ 
τους, στο κυνήγι της ανάπτυξης επιδι-
ώκουν πάντα την πιο αιματηρή εκδοχή 
της, που μπορούν, κάθε φορά, να επι-
βάλουν στο εργατικό κίνημα. 

Ένα δεύτερο χαρακτηριστικό του κό-
σμου του  ’60 ήταν ο Ψυχρός Πόλεμος: 
Η διπολική μοιρασιά του κόσμου, όπως 
προέκυψε από το αποτέλεσμα του Δευ-
τέρου Παγκοσμίου Πολέμου και τις σχε-
τικές συμφωνίες ανάμεσα στις νικήτριες 
μεγάλες  δυνάμεις.  Ο  Ψυχρός  Πόλεμος 
ήταν ένα σύστημα σχέσεων ιδεολογικο-
ποιημένο και πολύ πιο πειθαρχημένο απ’ 
ό,τι  σήμερα  πιστεύεται.  Τόσο  οι  ΗΠΑ, 

όσο και η ΕΣΣΔ, γενικά σέβονταν η μία το 
δικαίωμα  της  άλλης  να  καθαρίζει  στην 
«αυλή» της, ακόμα κι αν αυτό προϋπέθε-
τε βία, καταστολή και στρατιωτική επέμ-
βαση. Παρόλα ατά, σε διάφορες αφορ-
μές, ο κόσμος έφτασε ξανά και ξανά στα 
πρόθυρα  μιας  γενικευμένης  πολεμικής 

σύγκρουσης  και  του  πυρηνικού  ολέ-
θρου.  Και  αυτό  θα  πρέπει  να  το  θυμό-
μαστε καλά σήμερα, όταν μας λένε ότι 
στις  συγκρούσεις  μέσα  στο  κατά  πολύ 
πιο  άναρχο  και  χαοτικό  σύστημα  του 
υπό  κατασκευή  πολύ-πολικού  κόσμου, 
υπάρχει  «δίκαια  πλευρά  της  ιστορίας» 
και ότι οι λύσεις θα δοθούν –τάχα– μέσα 
από τους διεθνείς «θεσμούς» και ένα κά-
ποιο διεθνές Δίκαιο. 

Στις  αρχές  της  δεκαετίας  του  ’60,  ο 
κόσμος  είχε  αλλάξει.  Η  καπιταλιστική 
ανάπτυξη  είχε  επιφέρει  τη  μαζική  εκ-
παίδευση, την έξοδο των γυναικών από 
το σπίτι, είχε δημιουργήσει τις σύγχρο-
νες  πιο  σύνθετες  εργατικές  συνοικίες 
κ.ά.  Όμως  οι  κυβερνήσεις  κυβερνού-
σαν με  τις  ιδέες  της παλιάς  εποχής. Ο 

Ντε Γκολ ορκιζόταν στο τρίπτυχο «Πα-
τρίς-Εργασία-Οικογένεια»  της  πεθαμέ-
νης μισο-αγροτικής Γαλλίας του Μεσο-
πολέμου.  Στην  Ιταλία  το  δικαίωμα  για 
το διαζύγιο κατακτήθηκε μόλις το 1974-
74. Στις ΗΠΑ οι ρατσιστικές παραδόσεις 
της προεμφυλιακής εποχής παρέμεναν 

55 χρόνια μετά τον διεθνή Μάη του ‘68

οι μαζικοί αγώνες μπορούν  να αλλάξουν τον κόσμο
Του Αντώνη Νταβανέλου

Ο Μάης του ’68 είναι ένα σύγχρονο φαινό-
μενο: η κατάληξή του σημάδεψε σε μεγάλο 
βαθμό την περίοδο που ακολούθησε, ενώ 
πολλές από τις αντιμεταρρυθμίσεις του νεο-
φιλελευθερισμού αρχικά σχεδιάστηκαν για 
να πάρουν πίσω τις κατακτήσεις που τότε 
επιβλήθηκαν. 
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ολοζώντανες μέσα στις μεγάλες πόλεις 
και τα εργοστάσια, ακόμα και των βό-
ρειων Πολιτειών. Όλες οι κατακτήσεις 
στις κοινωνικές σχέσεις, στην οικογέ-
νεια, στη σεξουαλικότητα, στη μου-
σική, στις τέχνες κ.ο.κ. που έγιναν σε 
εκείνη την εποχή της στροφής προς 
την ελευθερία, ήταν αποτέλεσμα της 
δράσης εκατομμυρίων κοριτσιών και 
αγοριών που βγήκαν στο δρόμο σχεδόν 

ταυτόχρονα σε όλο τον κόσμο, ενάντια 
στις «φωτισμένες» και τάχα εκσυγχρονι-
στικές κοινωνικές και πολιτικές ηγεσίες, 
που επέμειναν (συχνά δια ροπάλου) να 
διατηρήσουν ζωντανές τις πιο αντιδρα-
στικές, σκοταδιστικές, θρησκόληπτες, 
ρατσιστικές και σεξιστικές ιδέες. Η με-
γάλη κατάκτηση του ’60 στο ιδεολογικό 
πεδίο ήταν η σύνδεση της διεκδίκησης 
της ελευθερίας με τη διεκδίκηση της 
ισότητας, η σύνδεση της πάλης ενάντια 
στην καταπίεση με την πάλη ενάντια 
στην εκμετάλλευση. Και αυτό πρέπει 
να το θυμόμαστε καλά σήμερα, όταν το 
ρατσιστικό, ή εθνικιστικό, ή σεξιστικό 
«διαίρει και βασίλευε» γίνεται η πιο προ-
σφιλής μέθοδος κυριαρχίας των καθε-
στωτικών δυνάμεων. 

Όπως όλα τα ιστορικά μεγάλα γεγο-
νότα, ο Μάης «προετοιμάστηκε» σε μια 
μακρά περίοδο. Στον «Τρίτο Κόσμο» η 
ληστρική εκμετάλλευση προϋπέθετε 
την σκληρή ιμπεριαλιστική καταπίεση. 
Τα μεγάλα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήματα στην Αφρική, στη Νοτιοανατο-
λική Ασία, στον αραβικό κόσμο, ήταν 
μια εξέλιξη ιστορικής σημασίας. Δεν 
υπήρχε περίπτωση να αφήσουν ανε-
πηρέαστο το «κέντρο». Το ξέσπασμα 
της Αλγερινής Επανάστασης ένα σοκ 
για τη Γαλλία. Ακόμα και το ΚΚΓ ευθυ-
γραμμίστηκε με τη γραμμή του Ντε 

Γκολ για την επιβολή μιας «γαλλικής 
ειρήνης». Ένας μειοψηφικός αριθμός 
αγωνιστών-στριών αντέδρασε μάχιμα 
συγκροτώντας τα δίκτυα αλληλεγγύης 
στην Αλγερία, μέσα στο έδαφος της 
μητροπολιτικής Γαλλίας και στην Ευ-
ρώπη. Μέσα σε αυτήν τη μειοψηφία 
θα βρει κανείς πολλούς από τους μετέ-
πειτα πρωταγωνιστές του Μάη. 

Το αποφασιστικό βήμα κλιμάκω-
σης ήταν το Βιετνάμ. Όταν ξέσπασε η 
«επίθεση της Τετ», της βιετναμέζικης 
Πρωτοχρονιάς του 1968, ο πλανήτης 
εμβρόντητος συνειδητοποίησε ότι 
ένα αγροτικό αντάρτικο σε μια μικρή 
χώρα ήταν έτοιμο να νικήσει τις ΗΠΑ, 
την κορυφαία στρατιωτική δύναμη 
της εποχής. Το μήνυμα για αλληλεγ-
γύη, το σύνθημα για τη «νίκη στου Βι-
ετκόγκ» συνεπήρε τη νεολαία σε όλο 
τον κόσμο. 

Το μήνυμα ενίσχυσε στο διαπασών ο 
Τσε, με το σύνθημα των λατινοαμερι-
κάνων αγωνιστών για «Ένα, δύο, τρία… 
πολλά Βιετνάμ!» που έγινε η παγκό-
σμια πολεμική κραυγή μιας ολόκληρης 
γενιάς. Ολοφάνερα ο Τσε, αλλά και ο 
Κάστρο της εποχής, δεν είχαν καμιά 
σχέση με την εικόνα των ακολούθων 
της σοβιετικής διπλωματίας που φι-
λοτεχνήθηκε μετέπειτα. Ο Κουβανοί 
φιλοξενούσαν τότε στην Αβάνα την 
«τρι-ηπειρωτική», μια προσπάθεια συ-
ντονισμού των αντιιμπεριαλιστικών κι-
νημάτων της Λατινικής Αμερικής, της 
Αφρικής και της Ασίας. Ήταν μια προ-
σπάθεια που εξαγρίωνε τη σοβιετική 
διπλωματία, και δικαίως γιατί η «τρι-η-
πειρωτική» κατηγορούσε ευθέως την 
ΕΣΣΔ για συμβιβασμό με τις ΗΠΑ και 
εγκατάλειψη των στοιχειωδών καθη-
κόντων αλληλεγγύης στον αντιιμπε-
ριαλιστικό αγώνα. Λίγο αργότερα ο Τσε 
έπαιρνε το δρόμο για τη συνέχεια του 
αντάρτικου και τελικά για τη Βολιβία, 
όπου απομονωμένος (και συκοφαντη-
μένος από το ΚΚ) βρήκε μαρτυρικό 
θάνατο. 

Δεν θα καταλάβει κανείς τον παγκό-
σμιο Μάη, αν υποτιμήσει το κίνημα 
στο εσωτερικό των ΗΠΑ. Η κλιμάκω-
ση των αγώνων ενάντια στο ρατσισμό 
(από τον Μάρτιν Λούθερ Κινγκ, στους 
Μαύρους Πάνθηρες), το κίνημα για 
την απελευθέρωση των γυναικών, οι 
πρωτοπόρες κινητοποιήσεις για την 
απελευθέρωση των ομοφυλόφιλων, 
οι απεργιακές δράσεις, όλα συνενώθη-
καν στο μεγάλο αντιπολεμικό κίνημα. 
Είναι δεκάδες οι εκθέσεις της CIA που 
υποδεικνύουν το αντιπολεμικό κίνημα 
μέσα στις ΗΠΑ και μέσα στον ίδιο τον 
αμερικανικό στρατό, ως έναν από τους 
πρωταρχικούς παράγοντες της ήττας 
του αμερικανικού ιμπεριαλισμού στο 

Βιετνάμ. Και η σημασία του στην πα-
γκόσμια πολιτικοποίηση, ιδιαίτερα της 
νεολαίας, υπήρξε ανεκτίμητη. Στα φοι-
τητικά δωμάτια της εποχής, δίπλα στο 
πορτρέτο του Τσε, υπήρχε συνήθως η 
αφίσα του Malcolm-X, με την εμβλη-
ματική δήλωση ότι η απελευθέρωση 
θα πρέπει να επιδιωχθεί «by any means 
necessary»…

Το κίνημα «αποβιβάστηκε» γρήγορα 
στην Ευρώπη. Η αρχή έγινε στη Γερμα-
νία και ακολούθησε το Λονδίνο. Οι με-
γάλοι εργατικοί αγώνες στη Βρετανία 
ξέσπασαν λίγο αργότερα και δεν συ-
νέπεσαν χρονικά με τις πρώτες φοιτη-
τικές-αντιπολεμικές διαδηλώσεις και 
καταλήψεις. 

Αυτό το διεθνές κίνημα περιγράφε-
ται συχνά ως «γαλλικός Μάης», κυρί-
ως γιατί εκεί έγινε πράξη ένα κεντρικό 
σύνθημα της πολιτικοποίησης εκείνης 
της εποχής: «Η εργατική τάξη θα πάρει 
τη σημαία της πάλης από τα αδύναμα 
χέρια των φοιτητών!». Οι μαζικές φοι-
τητικές κινητοποιήσεις, οι καταλήψεις 
των σχολών και οι «νύχτες των οδο-
φραγμάτων», συνδυάστηκαν γρήγορα 
με τη μεγαλύτερη γενική απεργία στη 
μεταπολεμική Γαλλία και ένα κύμα ερ-
γατικών καταλήψεων σε εμβληματικά 
εργοστάσια. 

Το καθεστώς αισθάνθηκε τον κίνδυ-
νο: ο στρατηγός Ντε Γκολ κατέφυγε 
στο γαλλικό εκστρατευτικό σώμα στη 
Γερμανία, για να διερευνήσει τις πιθα-
νότητες ενός πραξικοπήματος αν αυτό 
καθίστατο αναγκαίο. Αργότερα αποδεί-
χθηκε ότι υπήρχαν άλλες «εφεδρείες» 
του συστήματος, πέρα από τα τανκς. 

Η συγκλονιστική συνέχεια δόθηκε 
στην Ιταλία, όπου το πάντα σημαντι-
κό φοιτητικό και νεολαιίστικο κίνημα 
δεν ήταν πλέον η κεντρική κινηματική 
«φιγούρα». Ο καυτός ιταλικός Μάης 
υπήρξε κυρίως εργατικός και κράτησε 
για σχεδόν 10 χρόνια (από το φθινό-
πωρο του ’69 ως περίπου το τέλος του 
1978). Χρειάστηκαν τιτάνιες προσπά-
θειες όλου του ιταλικού «πολιτικού 
δυναμικού» (συμπεριλαμβάνοντας το 
ΚΚ Ιταλίας), διεθνείς συνωμοσίες και 
απειλές πραξικοπήματος (του νατοϊ-
κού δικτύου Gladio), ένα κύμα ακρο-
δεξιάς τρομοκρατίας με εκατοντάδες 
νεκρούς, και τα αυτοκτονικά λάθη 
ενός τμήματος του κινήματος (με την 
τελική επιλογή της «στρατιωτικοποίη-
σης του αγώνα») για να καμφθεί τελικά 
αυτή η δύναμη. 

Η αντεπίθεση
Σε κάθε περίοδο γενικευμένης ανάτα-
σης του κινήματος, το ερώτημα της 
δύναμης της Αριστεράς του, στη δο-
σμένη στιγμή, μπορεί να είναι καθο-

ριστικό για την τελική έκβαση της μά-
χης. Και σε αυτό το ζήτημα το βάρος 
που έχει το παρελθόν μπορεί να είναι 
σημαντικό για το παρόν. 

Ο Μάης προκάλεσε σημαντικές αλ-
λαγές και ανατροπές μέσα στη διεθνή 
Αριστερά. Έφερε στο προσκήνιο τις 
δυνάμεις της τότε λεγόμενης «Νέας 
Αριστεράς», της επαναστατικής Αρι-
στεράς, που ρίχτηκαν στην προσπά-
θεια να κάνουν πράξη το σύνθημα: 
Μια μόνο λύση, Επανάσταση! Όμως 
ήταν οργανώσεις ανώριμες ακόμα, με 
άλυτα ιδεολογικοπολιτικά ζητήματα 
και περιορισμένες προσβάσεις στην 
εργατική τάξη. 

Στο εσωτερικό του εργατικού κινή-
ματος κυριαρχούσαν τα σοσιαλδημο-
κρατικά συνδικάτα και ο «μονόλιθος» 
των ΚΚ. Οι σύγχρονοι αγωνιστές-στρι-
ες, που διαμορφώθηκαν πολιτικά μετά 
την κατάρρευση της ΕΣΣΔ, δεν έχουν 
εικόνα για τη δύναμη αυτού του «αντα-
γωνιστικά συνεργατικού» δίπολου, και 
ιδίως για τη δύναμη των ΚΚ της εποχής 
του 1960 και 1970. Στην Ιταλία το PCI 
ήταν το μεγαλύτερο κόμμα στον κό-
σμο, μετά μόνο από το ΚΣΣΕ. Στη Γαλ-
λία το ΚΚ ήταν ένα μαζικό και πανίσχυ-
ρο κόμμα, που έλεγχε αποφασιστικά 
τη CGT, τη μεγαλύτερη εργατική συνο-
μοσπονδία στη χώρα. Και τα δύο κόμ-
ματα είχαν μακρά εμπειρία «ειρηνικής 
συνύπαρξης» με τα αστικά επιτελεία, 
έχοντας πάρει μέρος στις κυβερνήσεις 
«ανοικοδόμησης» στο κρίσιμο διάστη-
μα μετά το 1945. Η γραμμή τους μετά 
το 1968, ήταν αναντικατάστατο τμήμα 
της πολιτικής του αστισμού στην προ-
σπάθεια να ελεγχθούν οι προοπτικές 
που είχε εξαπολύσει ο Μάης. 

Ο Ζ. Σεγκί, γραμματέας τότε της 
CGT και μέλος του Πολιτικού Γραφεί-
ου του ΚΚΓ, δηλώνει απερίφραστα 
στα απομνημονεύματά του ότι η CGT 
μπήκε στη γενική απεργία του Μάη 
παραβιάζοντας τις αντίθετες οδηγίες 
του ΠΓ, γιατί εκτίμησε σωστά ότι αυ-
τός ήταν ο τρόπος για να περιοριστεί 
η εργατική δράση σε κάποιες σημα-
ντικές συνδικαλιστικές διεκδικήσεις 
και μόνο. Όταν αυτό επιτεύχθηκε με 
τις «συμφωνίες της Γκρενέλ» (όπου οι 
καπιταλιστές συμφώνησαν γρήγορα 
για κάποιες αυξήσεις στους μισθούς, 
για μεγαλύτερες άδειες και για μια ενί-
σχυση της εξουσίας των συνδικάτων 
στις διαπραγματεύσεις) η CGT δήλωσε 
ορθά-κοφτά ότι δεν προτίθεται να πάει 
παρακάτω, αποσύροντας σταδιακά 
τις ψήφους τις από τις αποφάσεις για 
συνέχεια των απεργιών και κυρίως των 
καταλήψεων στα μεγάλα εργοστάσια.

 
(συνέχεια σελ.24)

55 χρόνια μετά τον διεθνή Μάη του ‘68

οι μαζικοί αγώνες μπορούν  να αλλάξουν τον κόσμο
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(συνέχεια από σελ.23)

Σε αυτό το σηµείο εκδηλώθηκε η 
αντεπίθεση της ∆εξιάς. Ο Ντε Γκολ 
κήρυξε εκλογές θέτοντας το ερώτηµα: 
Ποιος κυβερνά αυτήν τη χώρα; Μετά 
τη σηµαία συνθηκολόγησης του ΚΚΓ, 
η ∆εξιά κέρδισε µια άνετη πλειοψηφία 
και ο Ντε Γκολ ούρλιαξε: «Όλα τελεί-
ωσαν!». Μια τεράστια και οργισµένη 
διαδήλωση στο Παρίσι του απάντησε 
µε το ιστορικό σύνθηµα: «∆εν ήταν 
παρά η αρχή – Θα συνεχίσουµε τον 
αγώνα!». Και οι δυο πλευρές είχαν εν 
µέρει δίκιο και άδικο. Ο Ντε Γκολ είχε 
ανακτήσει την πολιτική πρωτοβουλία, 
αλλά για να επανανασταθεροποιήσει 
την κατάσταση θα χρειαζόταν να «πλη-
ρώσει» ακόµα πολλά σε διαδοχικές πα-
ραχωρήσεις στα επόµενα χρόνια, µέχρι 
την εκλογική ήττα του γκολισµού από 
την Ενωµένη Αριστερά –των ΚΚ και ΣΚ 
Γαλλίας– υπό τον Μιτεράν. Οι ενθου-
σιώδεις διαδηλωτές είχαν δίκιο όταν 
εκτιµούσαν ότι ο συσχετισµός δεν 
είχε πραγµατικά ανατραπεί, ότι οι εξε-
λίξεις θα εξακολουθούσαν να έχουν 
χαρακτήρα ανοιχτής περιπέτειας, αλλά 
πλέον βρίσκονταν µπροστά στη διαπί-
στωση ότι η επιδίωξη της επαναστατι-
κής ανατροπής θα ήταν µια υπόθεση 
«µακρού χρόνου». Άρχιζε µια περίοδος 
βασανιστικής ωρίµανσης, που ο Μπεν-
σαΐντ περιέγραψε ως την εγκατάλειψη 
ενός «βιαστικού λενινισµού». 

Ανάλογα κρίθηκαν τα πράγµατα 
σε άλλες χώρες. Στην Ιταλία το PCI 
εγκατέλειψε την πολιτική για µια κυ-
βέρνηση της Αριστεράς, κήρυξε τον 
«ιστορικό συµβιβασµό» µε τη Χριστια-
νοδηµοκρατία και συναίνεσε στη «δια 
σιδήρου» αντιµετώπιση του κινήµα-
τος και της επαναστατικής Αριστεράς. 
Στην Ισπανία η «οµαλοποίηση» του 
φρανκισµού υπό την αιγίδα του Βα-
σιλιά, πέτυχε κυρίως γιατί ο Καρίγιο 
έριξε το βάρος του ΚΚ Ισπανίας υπέρ 
των συµφωνιών της Μονκλόα, δηλώ-
νοντας ότι δεν υπάρχει εναλλακτική 
πέραν της (αστικής) κοινοβουλευτι-
κής δηµοκρατίας. Στην Πορτογαλία, 
το ΚΚ συναίνεσε στο πραξικόπηµα της 
25/11/75, µε στόχο τη βίαια συντριβή 
της αριστερής πτέρυγας του Κινήµα-
τος Ενόπλων ∆υνάµεων και τη σύλ-
ληψη του Οτέλο Καρβάλιο, ως προϋ-
πόθεση για να λήξει η επαναστατική 
πιθανότητα που είχε ανοίξει το 1974. 

Έτσι, σε µια µακρά πορεία αγώνων, 
τελικά ελέγχθηκε η απειλή που είχε 
εξαπολύσει ο Μάης. 

Σε αυτή την πορεία οι οργανώσεις 
της επαναστατικής Αριστεράς υπο-
χρεώθηκαν να µετεξελιχθούν. Πριν 
50 χρόνια, το 1973, οι Επιτροπές Περι-
φρούρησης της Κοµµουνιστικής Λί-
γκας διέλυσαν βίαια την προσπάθεια 
της φασιστικής οργάνωσης Νέα Τάξη 
να κάνει ένα προκλητικό συνέδριο στο 

κέντρο του Παρισιού. Η «επιχείρηση» 
ήταν στρατιωτικά άψογη (παρά τη 
δρακόντεια κινητοποίηση των CRS, 
των γαλλικών ΜΑΤ), όµως πολιτικά 
έδωσε στην κυβέρνηση τη δυνατό-
τητα να θέσει τη Λίγκα εκτός νόµου. 
Το χτύπηµα αποκρούστηκε µε µια 
µεγάλη ενωτική-αµυντική καµπάνια, 
όπου υποχρεώθηκε να πάρει µέρος 
το ΚΚ Γαλλίας. Στις θυελλώδεις και 
επώδυνες διεργασίες που ακολούθη-
σαν, οι σ. της Λίγκας αναγκάστηκαν να 
γίνουν πιο συγκεκριµένοι: η επιµονή 
στη διεκδίκηση της Επανάστασης, σε 
συνθήκες «µακρού χρόνου», σήµαι-
νε υποχρεωτικά την επανάκτηση της 
παράδοσης του Ενιαίου Μετώπου, 
την «ανακάλυψη» της αξίας της µε-
ταβατικής πολιτικής και του µεταβα-
τικού προγράµµατος. Με αυτή την 
κατάκτηση βασικές οργανώσεις της 
διεθνούς επαναστατικής Αριστεράς 
βάδισαν στις δύσκολες δεκαετίες του 
’80 και του ’90, µε το ξέσπασµα της 
νεοφιλελεύθερης επίθεσης του κεφα-
λαίου επί Θάτσερ και Ρίγκαν. 

Η διέξοδος από αυτές τις δυσκολίες 
χαράχτηκε ξανά από τη µαζική παρέµ-
βαση των από κάτω, µε κέντρο το ερ-
γατικό κίνηµα: ο µεγάλος απεργιακός 
γαλλικός ∆εκέµβρης του ’95 έθεσε τα 
θεµέλια για τον ισχυρισµό ότι είναι 
εφικτή µια αποτελεσµατική και νικη-
φόρα αντιµετώπιση του νεοφιλελευ-
θερισµού. Ακολούθησε το διεθνές 
κίνηµα ενάντια στη νεοφιλελεύθερη 
καπιταλιστική παγκοσµιοποίηση. 

Με το κλείσιµο εκείνου του κύκλου 
αγώνων των αρχών του 21ού αιώνα, 
φαίνεται ξανά να κυριαρχούν οι πο-
λιτικές δυσκολίες. Όµως τα σηµάδια 
της ανάταξης είναι ήδη παραπάνω 
από ορατά στον κοινωνικό ορίζοντα: 
το ανθεκτικό εργατικό κίνηµα ενάντια 
στην ασφαλιστική αντιµεταρρύθµιση 
του Μακρόν στη Γαλλία, η απεργιακή 
σκυταλοδροµία στη Βρετανία, οι µε-
γάλες απεργιακές κινητοποιήσεις στη 
Γερανία, η γενική απεργία στο Ισραήλ 
(!), η δραστήρια αριστερή δράση στη 
Λατινική Αµερική, η µαζική εξέγερση 
στο Ιράν, είναι προειδοποιήσεις που 
θα έκαναν ένα βετεράνο του ’68 να χα-
µογελά αισιόδοξα βλέποντας την προ-
οπτική µιας νέας «αρχής». 

Σήµερα η «γενιά του ‘68» µέσα στην 
Αριστερά έχει παραδώσει τη σκυτάλη 
στη νεότερη γενιά αγωνιστών-στριών. 
Έχει παραδώσει ένα «πλαίσιο» θέσεων 
σκέψης-δράσης κατά πολύ πιο προ-
χωρηµένο από το αντίστοιχο που αυτή 
παρέλαβε στα τέλη της σκοτεινής 
δεκαετίας του ’50. Σε αυτή τη βάση 
πρέπει να πατάµε για να χτίσουµε τις 
απαντήσεις που απαιτεί το µέλλον. 
Κρατώντας την πολύτιµη παρακατα-
θήκη µιας εποχής µεγάλων ανατρο-
πών: «∆εν ήταν παρά µια αρχή – Να 
συνεχίσουµε τον αγώνα!».  

55 χρόνια µετά τον διεθνή 
Μάη του ‘68

Του Πάνου Πέ-
τρου

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπιτα-
λισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλλευ-
ση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν οι 
εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο όλου 

του κοινωνικού πλούτου και όταν 
προγραµµατίσουν την παραγωγή και 
τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπι-
νες ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 

µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας
H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχη-
τικά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό 
κόµµα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για 
την επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζι-
κούς αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκα-
τάστασης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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κόµµα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για 
την επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζι-
κούς αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκα-
τάστασης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.τάστασης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
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Ταϊλάνδη
Οι κάλπες στην Ταϊλάνδη αποτύπωσαν την συντριπτι-
κή εκλογική έκφραση των µεγάλων αγώνων (µε τε-
λευταία την εξέγερση του 2020) ενάντια στις υπερ-ε-
ξουσίες του στρατού και της µοναρχίας. Τα βασικά 
κόµµατα που στις εκλογές «ελεγχόµενης φιλελευθε-
ροποίησης» το 2019 υποστήριξαν τα τετελεσµένα 
του πραξικοπήµατος του 2014 υπέστησαν συντριπτι-
κή ήττα. Το κόµµα του απερχόµενου πρωθυπουργού 
(και στρατηγού που είχε οργανώσει το πραξικόπηµα) 
πήρε 12,55% (από 23,34%), ενώ γενικότερα τα κυριότε-
ρα µεγάλα δεξιά-µοναρχικά κόµµατα συγκέντρωσαν 
19,41% (από 44,59%). Απέναντί τους στέκονταν κυρί-
ως το Πέου Τάι και το «Προχωράµε Μπροστά». Το 
πρώτο είναι µια από τις πολλές «µετενσαρκώσεις» 
του «λαϊκιστικού» κόµµατος του Τακσίν Σιναβάτρα, 
το οποίο έχει πλούσια προϊστορία σε εκλογικές νίκες 
που ακυρώνονται µε διάλυση του κόµµατός του από 
το στρατό ή τα δικαστήρια. Το δεύτερο είναι η µετεν-
σάρκωση του κόµµατος «Το Μέλλον Μπροστά», που 
πρωτοεµφανίστηκε το 2019 (και στη συνέχεια διαλύ-
θηκε επίσης από τις Αρχές) για να εκφράσει ένα πιο 
νεανικό αντιδικτατορικό κοινό που δεν είχε δεσµούς 
µε το Πέου Τάι ή είχε χάσει την εµπιστοσύνη του σε 
αυτό. Το 2019, το Πέου Τάι είχε πάρει 21,92% και το 
πρωτοεµφανιζόµενο «Μπροστά» είχε εκπλήξει µε το 
17,34%. Φέτος, το αντιδικτατορικό στρατόπεδο εκτο-
ξεύθηκε συνολικά ενώ άλλαξε και ο συσχετισµός στο 
εσωτερικό του. Το Πέου Τάι πήρε 28,86% ενώ το 
«Μπροστά» πήρε 38,01%! Τα δύο κόµµατα συγκε-
ντρώνουν 292 έδρες από τις 500 της Βουλής. Όµως ο 
εκλογικός δρόµος προς την δηµοκρατία παραµένει 
φραγµένος. «Θεσµικά», η χούντα έχει φροντίσει να 
συγκροτήσει ένα σώµα 250 -διορισµένων από αυτήν- 
Γερουσιαστών, που έχουν λόγο στην εκλογή πρωθυ-
πουργού (απαιτείται η πλειοψηφία στις 750 συνολικά 
έδρες). Εξωθεσµικά, υπενθυµίζουµε ότι η σύγχρονη 
ιστορία της Ταϊλάνδης µετρά ένα πραξικόπηµα κάθε 
7 χρόνια, κι έχουν περάσει ήδη 9 από το τελευταίο. Η 
ελπίδα βρίσκεται στο ότι η ιστορία της Ταϊλάνδης εί-
ναι επίσης γεµάτη από εξεγέρσεις ενάντια στα πραξι-
κοπήµατα, µε µια επίµονη που συγκλονίζει. Σε µερί-
δα του διεθνούς Τύπου, η συζήτηση ήδη 
περιστρέφεται γύρω από το αν οι εξελίξεις θα οδηγή-
σουν τελικά σε «διαδηλώσεις και µετά πραξικόπηµα» 
ή σε  «πραξικόπηµα και µετά διαδηλώσεις»…

Βραζιλία
Η αποτυχηµένη απόπειρα (πρόκλησης) πραξικο-
πήµατος στη Βραζιλία, έδωσε στον Λούλα πολιτι-
κές δυνατότητες να σταθεροποιήσει την επιστρο-
φή του στην κυβερνητική εξουσία. Απέσπασε 
(προσωρινά…) ένα τµήµα του συντηρητισµού 
από τον πυρήνα του µπολσοναρισµού, διευρύνο-
ντας την κοινωνικοπολιτική βάση «ανοχής» (µα όχι 
στήριξης…) στην κυβέρνησή του, διευκόλυνε την 
επιβολή αλλαγών στην ηγεσία του στρατού, στρί-
µωξε τον ίδιο τον Μπολσονάρο. Αυτά, µαζί µε την 
επιτάχυνση κάποιων -ζωτικών αλλά και στοιχειω-
δών- µέτρων όπως η υπεράσπιση του Αµαζονίου 
από την αποψίλωση και των ιθαγενών από τη γε-
νοκτονία, αποτελούν όµως το ανώτατο όριο της 
στρατηγικής της «ταξικής συνεργασίας» από τον 
Λούλα. Πλέον αυτή αρχίζει να λειτουργεί διαβρω-
τικά και αυτό εκδηλώθηκε άµεσα, στην απόπειρα 
της κυβέρνησης να καταργήσει τη συνταγµατική 
τροπολογία του «Ταβανιού ∆απανών», τον δρακό-
ντειο και αµετακίνητο «κόφτη» που είχε περάσει η 
κυβέρνηση Τεµέρ µετά την ανατροπή της Ντίλµα 
Ρούσεφ το 2016. Το «παζάρι» µε τα αστικά κόµµα-
τα (που εξασφαλίζουν την πλειοψηφία του Λούλα 
στη Βουλή) κατέληξε σε έναν νέο «κόφτη», ο οποί-
ος είναι απλά πιο ευέλικτος και λιγότερο παράλο-

γος ακόµα και µε όρους αστικής οικονοµικής πο-
λιτικής, συνδέοντας τις δυνατότητες αύξησης 
των δαπανών µε το ρυθµό αύξησης των φορολο-
γικών εσόδων. Μια τέτοια αύξηση µπορεί να προ-
κύψει είτε από την παραβίαση µιας κεντρικής 
προεκλογικής υπόσχεσης (για γενναία φοροελά-
φρυνση της εργατικής τάξης και των µισθωτών 
τµηµάτων της «µεσαίας»), είτε από την προώθη-
ση φορολόγησης των επιχειρήσεων -πράγµα που 
θα φέρει τον Λούλα σε σύγκρουση µε ολόκλη-
ρους κλάδους της οικονοµίας και -κατά συνέπεια- 
διάφορα αστικά κοινοβουλευτικά του στηρίγµα-
τα. Αυτό σπρώχνει προς µια «δηµοσιονοµικά 
ενάρετη» εκδοχή φιλολαϊκών µέτρων. Υπολογίζε-
ται ότι αν ίσχυε αυτή η ευέλικτη εκδοχή «ταβα-
νιού» κατά την πρώτη θητεία Λούλα (2002-2010), 
τα -τότε- κοινωνικά της προγράµµατα θα ήταν 
συρρικνωµένα κατά αρκετά δισεκατοµµύρια δο-
λάρια. Και αυτό σε µια εποχή καλπάζουσας ανά-
πτυξης και διεύρυνσης της πίτας, που επέτρεπε 
την αναδιανοµή ενός µικρού της τµήµατος. Με τη 
Βραζιλία να αντιµετωπίζει σήµερα µια προοπτική 
αναιµικής ανάπτυξης (εάν και εφόσον δεν την «αγ-
γίξει» η διαφαινόµενη επιδείνωση στις µεγάλες 
οικονοµίες…), γίνεται σαφές ότι θα µείνουν «ψί-
χουλα», εν µέσω µιας βαθιάς κρίσης στην καθη-
µερινότητα των «από κάτω»… 

Χιλή
Μετά την ήττα στο δηµοψήφισµα για το νέο, αρ-
κετά ριζοσπαστικό,  Σύνταγµα που είχε προκύψει 
από τις εργασίας της Συντακτικής Συνέλευσης, η 
κυβέρνηση Μπόριτς σάλπισε υποχώρηση και προ-
ώθησε την «Συµφωνία για τη Χιλή», µια διακοµµα-
τική συµφωνία που προέβλεπε µια πολύ πιο συµ-
βατική-συναινετική µέθοδο: Ένα σώµα 24 
«ειδικών» που επέλεξε το Κογκρέσο, συνέταξε ένα 
προσχέδιο πάνω στο οποίο θα εργαστεί ένα 50µε-
λές «Συντακτικό Συµβούλιο» το οποίο θα εκλεγό-
ταν µε τα ψηφοδέλτια των κοινοβουλευτικών κοµ-
µάτων (αντί για την πιο ανοιχτή στα κοινωνικά 
κινήµατα διαδικασία της εκλογής Συντακτικής). Σε 
αυτές τις εκλογές, θριάµβευσε το ακροδεξιό Ρε-
πουµπλικανικό Κόµµα (34,33% και 23 έδρες). Η 
συµµαχία της πλατιάς Αριστεράς (ο αριστερός 
κορµός της κυβέρνησης κατέβηκε µαζί µε τους 
Σοσιαλιστές) κέρδισε 27,73% και 16 έδρες. Σε συν-
δυασµό µε το 20,43% της παραδοσιακής ∆εξιάς (11 
έδρες), διαµορφώθηκε ένας συσχετισµός απόλυ-
του ελέγχου του Συµβουλίου από την ∆εξιά, µε 
την ακροδεξιά ηγεµονική και την Αριστερά να χά-
νει ακόµα και τη δυνατότητα µειοψηφικού «βέτο». 
∆εν εξέλεξαν έδρες ο συνασπισµός των κοµµάτων 
του «κέντρου» που συνήθιζαν να συµµετέχουν 
στις κεντροαριστερές κυβερνήσεις της παλιάς 
«Κονσερτασιόν» (8,7%) και ένα νέο δεξιόστροφο 
«µετα-πολιτικό» µόρφωµα (5,32%). Όπως γράφτη-
κε, «αποκτά κυρίαρχο ρόλο στη διαµόρφωση του 
νέου Συντάγµατος, το µοναδικό κόµµα που αγωνί-
στηκε να µην υπάρξει τέτοιο» (η ακροδεξιά στήρι-
ξε το «όχι» σε νέο σύνταγµα, µποϊκόταρε τις 

εκλογές για τη Συντακτική, δεν υπέγραψε ούτε την 
πρόσφατη «Συµφωνία για τη Χιλή»). Όσον αφορά 
την κυβέρνηση Μπόριτς, γράφτηκε εξίσου εύστο-
χα ότι «είναι εγκλωβισµένη ανάµεσα στην έγκριση 
ενός Συντάγµατος που θα διαµορφώσουν οι αντί-
παλοί της και την προοπτική επιβίωσης του Συ-
ντάγµατος που θέλησε να καταργήσει». Αν και 
δεν αναιρεί µια γενικότερη τάση µετακίνησης 
του εκλογικού εκκρεµούς προς τα δεξιά, µετά 
τον προηγούµενο «αριστερόστροφο» εκλογι-
κό κύκλο, αξίζει µια σηµείωση: Καθώς η ψή-
φος ήταν υποχρεωτική, τα άκυρα/λευκά 
έσπασαν ιστορικό ρεκόρ (21,43%) και είναι 
µια από τις λίγες περιπτώσεις που δεν είναι 
παρακινδυνευµένη η ερµηνεία του πολιτι-
κού προσήµου αυτής της αποδοκιµασί-
ας, µιας και η µόνη «ορφανή/απούσα» 
δύναµη σε αυτές τις εκλογές ήταν αυτή 
των ριζοσπαστικών κοινωνικών κινη-
µάτων που δεν ταυτίζονται µε τα κόµ-
µατα της αριστερής κυβέρνησης…
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Η  
δυναμική  που  ωθεί  προς 
έναν  πόλεμο  μεταξύ  ΗΠΑ 
και Κίνας ενισχύεται. Η ρη-
τορική τόσο των Δημοκρα-

τικών του Προέδρου Τζον Μπάιντεν 
όσο και των Ρεπουμπλικάνων γίνεται 
όλο  και  πιο  άγρια.  Οι  αμερικανικές 
στρατιωτικές  δαπάνες  βρίσκονται 
σε  ανοδικό  σπιράλ,  ενώ  επιβάλλε-
ται ένα διαρκώς αυξανόμενο φάσμα 
εμπορικών  περιορισμών  και  άλλων 
κυρώσεων σε  κινεζικές  εταιρίες  και 
κινεζικά προϊόντα. Και δεν πρόκειται 
μόνο για τις ΗΠΑ. 

Η  Ιαπωνία  εμπλέκεται  σε  μια  τα-
χύτατη επέκταση των στρατιωτικών 
δυνατοτήτων  της,  με  τη  θηριώδη 
αύξηση  του  τελευταίου  εξοπλιστι-
κού προϋπολογισμού της κατά 20%, 
στα 55 δισ. δολάρια. Η Νότια Κορέα, 
που ήδη δαπανά -αναλογικά- περισ-
σότερα από την Ιαπωνία στο στρατό 
της, αυξάνει τις εξοπλιστικές δαπά-
νες κατά 6,8% ετησίως για τα επόμε-
να 5 χρόνια. 

Σχεδόν όλες οι ευρωπαϊκές χώρες 
εξοπλίζονται  επίσης  ως  τα  δόντια. 
Η Αυστραλία δε μένει  πίσω, με  την 
απόφαση της κυβέρνησης Αλμπανίζ 
να σπαταλήσει ένα ποσό που θα εί-
ναι μάλλον πάνω από 400 δισ. δολά-
ρια για τα πυρηνοκίνητα υποβρύχια 
που προβλέπει η AUKUS. 

Από τη μεριά της η Κίνα, δεν κρα-
τιέται καθόλου πίσω. Εκσυγχρονίζει 
και ενισχύει αποφασιστικά τις μαχη-
τικές  τις  δυνατότητες  κατά  τις  τε-
λευταίες δεκαετίες.  

Αλλά πρόκειται πραγματικά να γί-
νει  ένας  μεγάλος  πόλεμος  μεταξύ 
των  μεγάλων  δυνάμεων;  Ασφαλώς 
η  τρομακτική κλίμακα θανάτων και 
καταστροφών  που  είναι  αναπόφευ-
κτη  σε  έναν  μεγάλο  πόλεμο,  πόσο 
μάλλον  σε  έναν  πυρηνικό  πόλεμο, 
δεν  είναι  προς  το  συμφέρον  ούτε 
της αμερικανικής ούτε της κινεζικής 
άρχουσας  τάξης,  σωστά;  Ασφαλώς 
θα επικρατήσει η κοινή λογική και οι 
κραταιές δυνάμεις θα υποχωρήσουν 
λίγο  πριν  το  χείλος  του  γκρεμού, 
βρίσκοντας  κάποια  διπλωματική 
λύση με  υποχωρήσεις  από  όλες  τις 
πλευρές, έτσι δεν είναι; 

Αυτή  είναι  απολύτως  κατανοητά 
η  αίσθηση  -και  η  ευχή  και  ελπίδα- 
δεκάδων  εκατομμυρίων  έντιμων 
καλών ανθρώπων που δίκαια τρομο-
κρατούνται από την προοπτική ενός 
ακόμα  παγκοσμίου  πολέμου.    Πώς 
θα μπορούσε άλλωστε οποιοσδήπο-
τε λογικός άνθρωπος να θέλει να δει 
έναν γενικευμένο πόλεμο σε κλίμα-
κα  που  λογικά  θα  κάνει  τον  Πρώτο 

και τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο 
να μοιάζουν με μπουνιές σε σχολικό 
προαύλιο; 

Το πρόβλημα  είναι  ότι  ο  καπιταλι-
σμός καθοδηγείται από τον ανταγω-
νισμό  μεταξύ  εταιρειών  και  μεταξύ 
των  κρατών  που  τις  υποστηρίζουν, 
για  κέρδη,  μερίδια  αγορών,  προορι-
σμούς για επενδύσεις, έλεγχο επί των 
εμπορικών διαδρομών και πρόσβαση 
σε πρώτες ύλες. Αυτός ο κανιβαλικός 
ανταγωνισμός  δημιουργεί  διαρκώς 
τις βάσεις για βάρβαρους πολέμους 
για την προώθηση ή την υπεράσπιση 
της ισχύος και του πλούτου των κα-
πιταλιστικών εθνικών κρατών απένα-
ντι στους αντιπάλους τους.  

Περίοδος εντάσεων
Το πιο πιθανό σενάριο δεν είναι αυτό 
ενός γενικευμένου πολέμου ανάμε-
σα στις ΗΠΑ και την Κίνα στα επόμε-
να 4-5 χρόνια. Αυτήν τη στιγμή καμιά 
από τις δυο πλευρές δεν αισθάνεται 
ακόμα έτοιμη για κάτι τέτοιο. Το πιο 
πιθανό σενάριο, που όμως παραμέ-
νει  απίστευτα  επικίνδυνο,  είναι  μια 
παρατεταμένη  περίοδος  κλιμάκω-
σης  των  εντάσεων,  θωράκισης  των 
συμμαχιών  και  στρατιωτικής  προε-
τοιμασίας  και  από  τις  δυο  πλευρές 
-πράγματα  που  κάνουν  μια  απο-
φασιστική  αναμέτρηση  να  δείχνει 
φαινομενικά  αναπόφευκτη  κάποια 
στιγμή στο μέλλον. Μια τέτοια απο-
φασιστική αναμέτρηση θα μπορού-
σε εύκολα να προκύψει από κάποιον 
λάθος υπολογισμό ή ένα απολύτως 
απρόβλεπτο γεγονός. 

Αυτό συνέβη στην περίπτωση του 
Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου. Τον 
Γενάρη του 1914, κανείς δεν μπορού-
σε να φανταστεί ούτε στα πιο τρελά 

του όνειρα ότι μόλις  6 μήνες αργό-
τερα,  ένας  από  τους  πιο  φονικούς 
πολέμους  στην  ανθρώπινη  ιστορία 
με  απολογισμό  15-22  εκατομμύρια 
νεκρούς θα πυροδοτούνταν από τη 
δολοφονία  του  Αυστριακού  Αρχι-
δούκα  Φερδινάνδου  από  έναν  σχε-
τικά άγνωστο Σέρβο εθνικιστή στην 
Βοσνιακή πρωτεύουσα στο Σαράγε-
βο. Αλλά τα γεγονότα βγήκαν γρήγο-
ρα  εκτός  ελέγχου. Οι  άρχοντες  της 
Αυστρο-Ουγγρικής  Αυτοκρατορίας 
απάντησαν  επιδίδοντας  ένα  πολύ 
σκληρό  τελεσίγραφο  στη  Σερβία, 
χωρίς να έχουν πρόθεση να προκλη-
θεί ένας παγκόσμιος πόλεμος.

Η  Γερμανική Αυτοκρατορία,  σύμ-
μαχος  της  Αυστρίας,  πίστευε  αρχι-
κά ότι ο αγώνας θα περιοριζόταν σε 
μία  ακόμα  τοπική  σύγκρουση  στα 
Βαλκάνια και ότι η Βρετανία δεν θα 
εμπλεκόταν.  Αλλά  το  τσαρικό  Ρω-
σικό  κράτος,  το  οποίο  είχε  αυτοα-
νακηρυχτεί  προστάτης  των Σλάβων 
του νότου, διέταξε γενική πολεμική 
κινητοποίηση ενάντια στην Αυστρία. 

Τότε  η  Γερμανία  κήρυξε  πόλεμο 
στη Ρωσία. Όταν η Γαλλία δεν απά-
ντησε  σε  ένα  γερμανικό  τελεσίγρα-
φο  που  απαιτούσε  να  μείνει  ουδέ-
τερη  στη  σύγκρουση,  η  Γερμανία 
κήρυξε  πόλεμο  και  στη  Γαλλία  και 
εισέβαλε στο Βέλγιο.  

Η  γερμανική  εισβολή  στο  Βέλγιο 
με τη σειρά της προκάλεσε τη Βρε-
τανία,  η  οποία  αυτοανακηρύχτηκε 
υποκριτικά προστάτιδα του πτωχού 
μικρού Βελγίου για να κηρύξει πόλε-
μο στη Γερμανία. Αυτό έσυρε άμεσα 
στον  πόλεμο  την  Αυστραλία,  τον 
Καναδά, την Ινδία και όλες τις άλλες 
χώρες της Βρετανικής Αυτοκρατορί-
ας. Και ούτω καθεξής συνέχισαν τα 

πράγματα,  με  την  Τουρκία  να  υπο-
στηρίζει  τη  Γερμανία  και  την  Ιαπω-
νία να στηρίζει τη Βρετανία. 

Η  Ιταλία  έμεινε απέξω για  ένα δι-
άστημα, αλλά τελικά δελεάστηκε να 
ενταχθεί  στην  πλευρά  των  συμμά-
χων με υποσχέσεις για ένα κομμάτι 
εδαφών της Αυστρίας. 

Οι  Αμερικάνοι  ιμπεριαλιστές,  πά-
ντοτε  οπορτουνιστές,  περίμεναν 
έως ότου φτάσουν κοντά στην πλή-
ρη  εξάντληση  όλες  οι  άλλες  μεγά-
λες  δυνάμεις  προτού  μπουν  στον 
πόλεμο  -πράγμα  που  έδωσε  στις 
ΗΠΑ έναν αποφασιστικό ρόλο στην 
τελική  ιμπεριαλιστική μοιρασιά  της 
Ευρώπης.  

Αλλαγές συσχετισμών
Ο  παγκόσμιος  πόλεμος  προέκυ-
ψε μέσα από μια  τεκτονική αλλαγή 
στον  ιμπεριαλιστικό  συσχετισμό 
δύναμης που με κάποιους τρόπους 
είναι παρόμοια με αυτό που συμβαί-
νει  σήμερα.   Η  Βρετανία,  το  πρώτο 
υψηλά  εκβιομηχανισμένο  καπιταλι-
στικό κράτος, είχε δημιουργήσει μια 
τεράστια  αποικιακή  αυτοκρατορία 
που υποστηριζόταν από ένα ναυτικό 
που  για  πολύ  καιρό  «κυριαρχούσε 
στις θάλασσες». Αλλά από τη δεκα-
ετία του 1890, βρέθηκε σε μια αργή, 
σχετική υποχώρηση  -περίπου όπως 
οι  ΗΠΑ  σήμερα-  και  αντιμετώπιζε 
την πρόκληση των νέων αναδυομέ-
νων  τότε    δυνάμεων,  των  ΗΠΑ  και 
της Γερμανία. 

Η  Βρετανία  και  οι  άλλες  παλιές 
ιμπεριαλιστικές  δυνάμεις  -Γαλλία, 
Ολλανδία,  Βέλγιο  και  Πορτογαλία- 
είχαν  μοιράσει  τον  κόσμο  μεταξύ 
τους. Αυτό σήμαινε ότι η Γερμανία, 
η  ευρωπαϊκή  δύναμη  με  την  πιο 

είναι όντως πιθανός ένας πόλεμος μεταξύ ηΠΑ-Κίνας;
Του Μικ Άρμστρονγκ, αναδη-
μοσίευση από την Red Flag
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γρήγορη βιοµηχανική ανάπτυξη, 
είχε µείνει χωρίς αυτοκρατορία και 
µε ελάχιστο χώρο στον οποίο να 
µπορούσε να κερδίσει νέες αγορές 
και µεγαλύτερα κέρδη. Καθώς ο 
γερµανικός ιµπεριαλισµός έσπρω-
χνε προς τα έξω -επιχειρώντας να 
δηµιουργήσει δικές του αποικίες, 
κράτη-πελάτες και εµπορικούς εταί-
ρους- αναπόφευκτα έπεφτε πάνω 
στις παλιές αποικιοκρατικές δυνά-
µεις, παρόµοια µε αυτό που συµβαί-
νει σήµερα µε την Κίνα και τις ΗΠΑ.  

Για να κατοχυρώσουν την «θέση 
τους στον κόσµο», οι κυβερνήτες 
της Γερµανικής Αυτοκρατορίας, πα-
ρακινούµενοι από τους µεγάλους 
Γερµανούς καπιταλιστές, συνειδη-
τοποίησαν ότι θα έπρεπε να επεκτεί-
νουν σηµαντικά τον στρατό τους. 
∆εν µπορούσαν να στηρίζονται απο-
κλειστικά στη διπλωµατία, ή σε «ει-

ρηνικό» εµπόριο κι επενδύσεις. 
Συνεπώς, η Γερµανία κατεύθυνε 

τη βιοµηχανική της δύναµη προς τη 
δηµιουργία ενός πολεµικού στόλου 
ικανού να αµφισβητήσει την Βρε-
τανική κυριαρχία στις θάλασσες και 
στη συνέχεια ενός πλήθους υποβρυ-
χίων που να µπορούν να επιτίθενται 
στα βρετανικά εµπορικά πλοία. Η 
Βρετανία ανταπέδωσε κατασκευά-
ζοντας τα θωρηκτά πολεµικά πλοία 
τύπου «dreadnought».

Η Γαλλία αύξησε τη στρατιωτική 
θητεία από τα 2 χρόνια στα 3 για να 
είναι αντίστοιχη µε του γερµανικού 
στρατού. Η Ρωσία δηµιούργησε τα 
δικά της κρατικά εργοστάσια όπλων 
και σχεδίασε το σιδηροδροµικό της 
δίκτυο µε βάση τις ανάγκες πιθανών 
πολέµων ενάντια στη Γερµανία, την 
Αυστρο-Ουγγρική Αυτοκρατορία και 
την Οθωµανική Αυτοκρατορία. Στρω-
νόταν ο δρόµος προς τον πόλεµο. 

Μια σειρά από αναζωπυρώσεις, 
διπλωµατικά επεισόδια, αλλαγές 
συµµαχιών και τοπικοί πόλεµοι δι-
αµόρφωναν ακόµα περισσότερο το 
σκηνικό: Οι Πόλεµος των Μποερς το 
1899-1902. Οι κρίσεις του Μαρόκου 

το 1905 και το 1911, όπου η Γερµανία 
αµφισβήτησε τον γαλλικό έλεγχο. Ο 
ιταλο-τουρκικός πόλεµος το 1911-12, 
που πυροδότησε δύο ακόµα µεγά-
λους πολέµους στα Βαλκάνια, στη 
διάρκεια των οποίων οι µεγάλες δυ-
νάµεις ενθάρρυναν τους τοπικούς 
ευνοούµενούς τους. 

Σε κάθε µία από αυτές τις περι-
πτώσεις, η γενίκευση του πολέµου  
αποτράπηκε και τελικά προέκυψαν 
διπλωµατικές συµφωνίες, αν και 
στους Βαλκανικούς πολέµους χά-
θηκαν πάρα πολλές ζωές. Όµως οι 
κυνικές διπλωµατικές συµφωνί-
ες κι ανταλλαγές δεν µπορούσαν 
να αποτρέπουν µια αποφασιστική 
σύγκρουση για πάντα. Οι γραµµές 
µεταξύ των ανταγωνιστών χαράσ-
σονταν όλο και πιο έντονα. Όλη η 
συσσωρευµένη πίεση, που θα µπο-
ρούσε εύκολα να εκραγεί και νωρί-

τερα, τελικά ξέσπασε σε ολοκληρω-
τικό πόλεµο µε τη δολοφονία του 
αρχιδούκα στο Σαράγεβο. 

Η καπιταλιστική παγκόσµια τάξη 
πραγµάτων έχει αναµφίβολα αλ-
λάξει ουσιαστικά µετά το 1914. Ο 
συσχετισµός µεταξύ των ιµπερια-
λιστικών δυνάµεων είναι πολύ δια-
φορετικός: Νέες δυνάµεις αναδύ-
θηκαν, οι παλιές αποικιοκρατικές 
αυτοκρατορίες έχουν χαθεί από 
καιρό, ενώ έχουν αναπτυχθεί ασύ-
γκριτα πιο καταστροφικά οπλικά 
συστήµατα.   

Ωστόσο, η υποκείµενη ανταγω-
νιστική λογική του καπιταλισµού 
παραµένει εδραιωµένη στη θέση 
της. Ο καπιταλισµός παραµένει ένα 
σύστηµα που στηρίζεται στην εκµε-
τάλλευση της εργασίας των εργαζο-
µένων και στο οποίο η επιδίωξη του 
κέρδους θριαµβεύει εις βάρος όλων 
των ανθρώπινων αναγκών. Η αδυ-
σώπητη ανταγωνιστική λογική του 
καπιταλισµού οδηγεί σε φτώχεια και 
υποβάθµιση, σε επαναλαµβανόµε-
νες οικονοµικές κρίσεις, στην κατα-
στροφή του περιβάλλοντος και σε 
διαρκείς συγκρούσεις για αγορές, 

επενδυτικές ευκαιρίες και πρόσβα-
ση σε πρώτες ύλες. Η συνέπεια είναι 
οι επαναλαµβανόµενοι πόλεµοι. 

Οι αναρίθµητοι καταστροφικοί 
πόλεµοι που έχουν διεξαχθεί από 
το τέλος του ∆εύτερου Παγκοσµίου 
Πολέµου και µετά, δεν οδήγησαν 
ως τώρα σε µια γενικευµένη πυρκα-
γιά µε τη συµµετοχή όλων. Επίσης 
λέγεται συχνά ότι στην πυρηνική 
εποχή, η «αµοιβαία εγγυηµένη κα-
ταστροφή» (MAD) κάνει εξαιρετικά 
απίθανο έναν ακόµα παγκόσµιο πό-
λεµο ανάµεσα σε δυνάµεις µε πυρη-
νικά όπλα.   

Η «αµοιβαία εγγυηµένη κατα-
στροφή» πράγµατι συνέβαλε υπο-
στηρικτικά στην λεγόµενη «πολιτι-
κή της ύφεσης» ανάµεσα στις δύο 
υπερδυνάµεις, Ρωσία και ΗΠΑ, µε 
τις σχετικά ισοδύναµες καταστροφι-
κές δυνατότητες. Αλλά ένας πυρη-
νικός πόλεµος αποφεύχθηκε πολύ 
οριακά κατά την κρίση των πυραύ-
λων στην Κούβα τον Οκτώβρη του 
1962. Ο παραµικρός λάθος υπολογι-
σµός θα µπορούσε να έχει οδηγήσει 
στον Αρµαγεδόνα. 

Αβέβαιη κατάσταση
Με τη σχετική υποχώρηση των ΗΠΑ 
και την άνοδο της Κίνας, ο ιµπερια-
λιστικός συσχετισµός δύναµης έχει 
αλλάξει αποφασιστικά κατά τις τε-
λευταίες δύο δεκαετίες και αυτό 
διευκολύνει την ανάδυση µιας πολύ 
πιο ασταθούς και αβέβαιης κατά-
στασης. Η αµερικανο-σοβιετική 
«ύφεση» που άρχισε το 1969 έχει λή-
ξει από καιρό. 

Και ακόµα κι αν η «αµοιβαία εγ-
γυηµένη καταστροφή» κάνει τις µε-
γάλες δυνάµεις ακραία διστακτικές 
στο να εξαπολύσουν πυρηνικά όπλα 
η µία στην άλλη, δεν εµπόδισε το ξέ-
σπασµα του πολέµου στην Ουκρα-
νία -της µεγαλύτερης στρατιωτικής 
σύγκρουσης στην καρδιά της Ευ-
ρώπης µετά το τέλος του ∆εύτερου 
Παγκοσµίου Πολέµου. 

Ο ουκρανικός πόλεµος έδει-
ξε πόσο θηριωδώς καταστροφικά 
έχουν γίνει τα λεγόµενα συµβατικά 
όπλα. Και ενώ µέχρι τώρα δεν έχει 
πυροδοτήσει έναν ευρύτερο ευ-
ρωπαϊκό πόλεµο ή έναν πυρηνικό 
πόλεµο, ένας άλλος µελλοντικός 
µεγάλος συµβατικός πόλεµος θα 
µπορούσε να το κάνει. 

Η Κίνα δεν είναι έτοιµη για πόλε-
µο µε τις ΗΠΑ. Και ως µια δύναµη 
σε ανοδική πορεία έχει φαινοµενι-
κά κάθε λόγο να κινηθεί µε υποµο-
νή και µακροπρόθεσµη στόχευση. 
Αλλά η κινεζική αστική τάξη µπορεί 
να κάνει κάποιον λάθος υπολογισµό 
ή να αποκτήσει υπερβολική αυτοπε-

ποίθηση ή να αισθανθεί ότι πιέζεται 
πολύ ασφυκτικά από τις ΗΠΑ (όπως 
αισθάνονταν οι κυβερνώντες της Ια-
πωνίας στην περίοδο που οδήγησε 
στο Περλ Χάρµπορ). Ή οι κυβερνώ-
ντες της Κίνας µπορεί να εξωθηθούν 
να λάβουν µέτρα µε ρίσκο, όπως µια 
εισβολή στην Ταϊβάν, λόγω εσωτερι-
κών πολιτικών εντάσεων. 

Όσο για την αµερικανική άρχουσα 
τάξη, θα µπορούσε να αποφασίσει 
κάποια στιγµή ότι είναι καλύτερα 
να χτυπήσει πριν η Κίνα γίνει υπερ-
βολικά ισχυρή, ή θα µπορούσε να 
πιέσει την Κίνα [να αντιδράσει] πολύ 
σκληρά µε τις εµπορικές κυρώσεις ή 
θα µπορούσε να πάει σε πόλεµο για 
εσωτερικούς πολιτικούς λόγους. 

Οι πόλεµοι δεν είναι υποχρεωτικά 
πολύ καλά προµελετηµένοι και σχε-
διασµένοι εκ των προτέρων. Αλλά 
επειδή ο ανταγωνισµός είναι κε-
ντρικός στον καπιταλισµό, υπάρχει 
πάντοτε η δυνατότητα να ξεσπάσει 
ένας πόλεµος, ενώ οι στρατιωτικές 
προετοιµασίες µπορούν να αποκτή-
σουν µια δική τους αυτόνοµη λογική. 

Ο πόλεµος δεν είναι αναπόφευ-
κτος, αλλά δεν µπορούµε να στηρι-
χθούµε στην διπλωµατία ή στη σω-
φροσύνη των αρχόντων µας. Ούτε 
µπορούµε να κάτσουµε µε σταυρω-
µένα χέρια περιµένοντας να δούµε 
τι θα συµβεί τελικά. Χρειάζεται να 
αρχίσουµε να βάζουµε τις βάσεις 
για ένα µαζικό αντιπολεµικό κίνη-
µα που θα αµφισβητεί τις κραταιές 
δυνάµεις. 

Ο πόλεµος δεν είναι προς το συµ-
φέρον των εργαζόµενων ανθρώ-
πων στην Αυστραλία, στην Κίνα ή 
στις ΗΠΑ ή στην Ιαπωνία. Όπως σε 
όλους τους καπιταλιστικούς πολέ-
µους, οι εργαζόµενοι είναι αυτοί 
που θα αναλάβουν τους θανάτους 
και τις θυσίες, ενώ οι πλούσιοι καπι-
ταλιστές κερδοσκόποι θα µαζεύουν 
τα κέρδη.   

Στο δρόµο για τον πόλεµο στο 
Ιράκ, εκατοντάδες χιλιάδες διαδη-
λωτές κατέβηκαν στους δρόµους 
όλων των µεγάλων πόλεων της Αυ-
στραλίας για να τον αποτρέψουν. 
Οι πρόσφατες δηµοσκοπήσεις δεί-
χνουν ότι οι περισσότεροι άνθρωποι 
µε το δίκιο τους δεν θέλουν έναν πό-
λεµο µε την Κίνα. 

Υπάρχει λοιπόν ένα αντιπολεµικό 
αίσθηµα πάνω στο οποίο έχουµε 
να δουλέψουµε. Για να συµβάλου-
µε στην προσπάθεια να οργανωθεί 
αυτό το αίσθηµα σε ένα ισχυρό κί-
νηµα τα επόµενα χρόνια, ένα κρίσι-
µο καθήκον είναι να οικοδοµηθεί 
µια αποφασισµένη σοσιαλιστική 
εναλλακτική απέναντι στα φιλοπό-
λεµα µεγάλα κόµµατα. 

31 ΜΑΗ 2023

Ο πόλεµος δεν είναι αναπόφευκτος, αλλά δεν 
µπορούµε να στηριχθούµε στην διπλωµατία 
ή στη σωφροσύνη των αρχόντων µας. Ούτε 
µπορούµε να κάτσουµε µε σταυρωµένα χέρια 
περιµένοντας να δούµε τι θα συµβεί τελικά. 
Χρειάζεται να αρχίσουµε να βάζουµε τις βάσεις 
για ένα µαζικό αντιπολεµικό κίνηµα που θα 
αµφισβητεί τις κραταιές δυνάµεις. 

Είναι όντως πιθανός ένας πόλεµος µεταξύ ΗΠΑ-Κίνας;
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Η  
Τζόρτζια Μελόνι συμπλήρωσε 
6  μήνες  στην  πρωθυπουργία 
και έχει δώσει πλέον ένα πρώ-
το σημαντικό δείγμα γραφής. 

Εν μέσω μιας (σχετικά πετυχημένης) 
καμπάνιας  «κανονικοποίησης»  (με  τη 
γενναία  συνδρομή  των  ιταλικών  ΜΜΕ 
και  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης),  ανακύ-
πτει  κατά  καιρούς  το  ζήτημα  της  σχέ-
σης του κόμματός της με τη φασιστική 
παράδοση. 

Αν  και  η  Μελόνι  κάνει  περίτεχνους 
ρητορικούς  ελιγμούς  ικανοποίησης 
του  «κέντρου»  χωρίς  να  «αδειάζει»  τον 
λαό  της  απέναντι  στον  «αντιφασισμό», 
το  υπόλοιπο  κόμμα  δείχνει  μικρότερη 
αυτοσυγκράτηση. Στις κορυφές, τα με-
γαλύτερα  επικοινωνιακά  προβλήματα 
δημιουργεί ο Μπενίτο Λαρούσα, Πρόε-
δρος της Γερουσίας, θεσμικά δεύτερος 
τη  τάξει  πολιτειακός  παράγοντας  μετά 
τον  Πρόεδρο  της  Δημοκρατίας,  που 
δεν διστάζει να συμμετέχει σε εκδηλώ-
σεις  που  λήγουν  με  συνθήματα  υπέρ 
του  «Ντούτσε»  και  «Ρωμαϊκούς  χαιρε-
τισμούς». Στην βάση, είναι πρόσφατη η 
επίθεση μελών της νεοφασιστικής «Φοι-
τητικής  Δράσης»  σε  νεαρούς  μαθητές 
και  η  ανάληψη  της  υπεράσπισής  τους 
από μια νεοναζί δικηγόρο. Το κυβερνών 
κόμμα  των  «Φρατέλι  Ντ’  Ιτάλια»,  παρά 
τον θόρυβο γύρω από την υπόθεση, συ-
νεχίζει να στεγάζει στα γραφεία του στη 
Φλωρεντία την «Φοιτητική Δράση». 

Η  επιλογή  της Μελόνι  να  τηρεί  σιω-
πή  προκαλεί  έναν  κάποιο  θόρυβο  στα 
ΜΜΕ, αλλά θα ήταν αφελές να περιμέ-
νει κανείς να «φθαρεί» από αυτά τα πε-
ριστατικά. Όπως  γράφει  ο Φαμπρίτσιο 
Μπουρατίνι  σε  ένα  εκτεταμένο  άρθρο 
του για το «πρώτο 6μηνο» (του οποίου 
συνοπτική  απόδοση  είναι  σε  μεγάλο 
βαθμό  και  αυτό  εδώ  το  κείμενο),  οι 
υποστηρικτές  της,  «ψηφίζοντάς  την 
το περασμένο φθινόπωρο, διακήρυξαν 
στην  ουσία  ότι  δεν  τους  νοιάζει  πια  η 
“αντιφασιστική προκατάληψη”, η οποία 
καθόριζε την ιταλική πολιτική σκηνή για 
δεκαετίες». 

Ρατσισμός
Ο ρατσισμός  υπήρξε  βασική  «συγκολ-
λητική ουσία» για τη διαμόρφωση ενός 
αντιδραστικού  μπλοκ  στην  Ιταλία  από 
την  εποχή  της  ανόδου  του  Σαλβίνι.  Σε 
αυτό το ζήτημα, η Μελόνι αντιμετωπί-
ζει μια δοκιμασία: Η ταραχώδης διεθνής 
κατάσταση  έχει  τετραπλασιάσει φέτος 
τον αριθμό των προσφύγων και των με-
ταναστών που φτάνουν στις ακτές της 
Ιταλίας, αποστερώντας από την Μελόνι 
τη δυνατότητα  να παρουσιάσει  «έργο» 
με  σκληρά  αριθμητικά  δεδομένα  (και 
υπενθυμίζοντας ότι  τίποτε δεν πρόκει-
ται να σταματήσει τους ανθρώπους από 

το να επιχειρούν να κάνουν το ταξίδι για 
μια καλύτερη ζωή). 

Η  κυβέρνηση  απάντησε  με  μια  κή-
ρυξη  6μηνης  «κατάστασης  έκτακτης 
ανάγκης».  Η  επιλογή  έχει  ιδιαίτερη 
πολιτική-ιδεολογική  σημασία.  Ενερ-
γοποιώντας μια «κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης»,  εξισώνει  και  επίσημα-θε-
σμικά  την  άφιξη  προσφύγων-μετα-
ναστών με μια φυσική  καταστροφή ή 
μια  πανδημία.  Πιο  σωστά,  αν  υπολο-
γίσουμε  τις  κραυγές  των  Φρατέλι  Ντ’ 
Ιτάλια  ενάντια στον  «αυταρχισμό»  της 
κυβέρνησης Κόντε  (για την «κατάστα-
ση  έκτακτης  ανάγκης»  κατά  την  αρχι-
κή-εκρηκτική εξάπλωση του covid στη 
Λομβαρδία),  η  κυβερνώσα  ακροδεξιά 
εκπαιδεύει την κοινή γνώμη να θεωρεί 
τους  πρόσφυγες-μετανάστες  μεγαλύ-
τερη απειλή από μια  επιδημική ασθέ-
νεια. Στο  ίδιο πεδίο, της πολιτικοϊδεο-
λογικής  αντιπαράθεσης,  κυβερνητικά 
στελέχη  των  Φρατέλι  και  της  Λέγκα, 
ανέσυραν  τις  κραυγές  τους  ενάντια 
στη «συνωμοσία της εθνικής αντικατά-
στασης», μια θεωρία (σχέδιο των «πα-
γκοσμιοποιητών» να αντικαταστήσουν 
τον  λευκό/χριστιανικό/ευρωπαϊκό 
πληθυσμό  με  μαύρους/μουσουλμά-
νους)  που  κάποτε  περιοριζόταν  στις 
πιο  «παλαβές» γωνιές του ακροδεξιού 
ίντερνετ. 

Στο  πεδίο  της  εφαρμοσμένης  πο-
λιτικής,  η  «κατάσταση  έκτακτης  ανά-
γκης»  εξειδικεύτηκε  σε  διατάγματα 
που  ποινικοποιούν  τη  δράση  των  15 
περίπου διασωστικών ΜΚΟ που δρουν 
στη Μεσόγειο, στήνουν άτυπα κλειστά 
«κέντρα  υποδοχής»,  επιταχύνουν  τις 
διαδικασίες  εξέτασης-απόρριψης  αι-
τημάτων ασύλου στα hot-spots. Το γε-
γονός ότι εμείς εδώ είμαστε απολύτως 
εξοικειωμένοι με τέτοια μέτρα από το 

2016, δεν αποτελεί αιτία εφησυχασμού 
για  το  τι  είναι  η  Μελόνι,  αλλά  υπο-
γράμμιση  του ποιου πολιτικού χώρου 
την  ατζέντα  υιοθέτησαν  οι  ελληνικές 
κυβερνήσεις  μετά  την  υπογραφή  (επί 
ΣΥΡΙΖΑ…) της συμφωνίας ΕΕ-Τουρκίας. 

Η περιγραφή του Μπουρατίνι για το 
ιταλικό δόγμα θα μπορούσε να αφορά 
την πολιτική του ελληνικού κράτους: 

«Το μήνυμα είναι εμφανές: Δεν μπο-
ρείτε να φτάσετε εδώ. Κι αν φτάσετε, 
δεν μπορείτε να μείνετε. Κι αν καταφέ-
ρετε  να  μείνετε…  θα  κρατηθείτε  στα 
hot-spot, ανεπίσημα κέντρα κράτησης 
όπου θα γίνουν και οι διαδικασίες ταυ-
τοποίησης  και  η  εξέταση  των αιτήσε-
ων ασύλου… Δεν θα αποκτήσετε άδεια 
παραμονής  για  να  μετακινήστε.  Κι  αν 
μπορέσετε  να  μετακινηθείτε,  δεν  θα 
βρείτε  κέντρο υποδοχής. Ακόμα κι αν 
πιάσετε δουλειά, η ανθρωπιστική σας 
άδεια δεν θα γίνει άδεια εργασίας, οπό-
τε θα δουλεύετε παράνομα, κακοπλη-
ρωμένα και σε καθεστώς εκβιασμού. Η 
ενσωμάτωση θα παραμείνει μια απρό-
σιτη  οφθαλμαπάτη  και  θα  ρημάζετε 
στα περιθώρια της κοινωνίας, υπό εκ-
μετάλλευση,  χωρίς  εγγυήσεις  και  χω-
ρίς μέλλον». 

Όλα για την τάξη  
των ιδιοκτητών
Όπως  γνωρίζει  καλά  ο  Σαλβίνι,  που 
ανέβηκε  κι  έπεσε  εξίσου  ραγδαία,  οι 
αντιδραστικές ιδέες δεν αρκούν για να 
συγκρατήσουν  συμπαγή  την  κοινωνι-
κή-εκλογική βάση μπροστά στη δύνα-
μη της οικονομίας. Σε αυτό το πεδίο, η 
Μελόνι  αποδεικνύεται  πολύ  πιο  ικανή 
-και επικίνδυνη. 

Πρόσφατα  το  ιταλικό  κοινοβούλιο 
ψήφισε μια «εξουσιοδότηση» της εκτε-
λεστικής  εξουσίας  να  διαχειριστεί  την 

φορολογική πολιτική.  Προκάλεσε ανη-
συχία  η  μορφή,  καθώς  πρόκειται  για 
οικειοθελή «αυτό-ακύρωση» του κοινο-
βουλίου ως προς το να ξανασυζητήσει 
(αφού δώσει μια αρχική γενική «κατεύ-
θυνση»)  και  να  αποφασίσει  νόμους  σε 
ένα    πεδίο  πολιτικής. Αλλά προκάλεσε 
επιπλέον ανησυχία το περιεχόμενο αυ-
τής της γενικής κατεύθυνσης: «Μείωση 
των φορολογικών βαρών,  ενθάρρυνση 
των επενδύσεων και δημιουργία θέσε-
ων  εργασίας».  Αυτόν  το  στόχο  θα  επι-
διώξουν με διατάγματα στα επόμενα 2 
χρόνια, κόμματα (Λέγκα, Φρατέλι) που 
έχουν  κάνει  σαφείς  τις  στρατηγικές 
στοχεύσεις    τους:  α)  Χαμηλός,  ενιαίος 
φορολογικός  συντελεστής  για  όλα  τα 
εισοδήματα,  για  φυσικά  πρόσωπα  και 
για    επιχειρήσεις,  καταστρατηγώντας 
κάθε  έννοια  «προοδευτικότητας»  στη 
φορολογία. β) Σταδιακή μείωση ως την 
εξαφάνιση  του  IRAP  (περιφερειακός 
φόρος  στις  παραγωγικές  δραστηριό-
τητες),  ένας  ειδικός  φόρος  που  χρη-
ματοδοτεί  συγκεκριμένα  το  δημόσιο 
σύστημα υγείας και ο οποίος αποτελεί 
διαχρονικό  «κόκκινο  πανί»  για  τους 
επιχειρηματίες.  γ)    Χαλάρωση  των  κυ-
ρώσεων  για  τους  «φοροφυγάδες  από 
ανάγκη»,  δηλαδή  όσους  επικαλούνται 
(αφού  εντοπιστούν)  «δυσκολίες  πλη-
ρωμής»  -μια  συνήθης  επιχειρηματική 
πρακτική σε μια χώρα που έχει 27% ανεί-
σπρακτους φόρους. 

Η  μείωση  των  φόρων  αποτελεί  τη 
«σημαία» της Μελόνι, για να ικανοποιή-
σει το μεγάλο κεφάλαιο και να διατηρή-
σει ενοποιημένο το μπλοκ του με τα με-
σοστρώματα,  που  αποτελούν  «κορμό» 
και της δικής της εκλογικής της βάσης 
και  διαθέτουν  αυξημένο  -οικονομικό, 
κοινωνικό,  πολιτικό-  βάρος  στην  Ιτα-
λία.  Το  πρώτο  φορολογικό  μέτρο  που 

Οι πρώτοι 6 μήνες της Μελόνι στην εξουσία

διεθνη

Του Πάνου Πέτρου
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Οι πρώτοι 6 μήνες της Μελόνι στην εξουσία
εφαρμόστηκε ήδη αφορά τον ενιαίο 
φορολογικό συντελεστή 15% στους 
ελεύθερους επαγγελματίες με (οποιο-
δήποτε) ετήσιο εισόδημα κάτω των 
85.000 ευρώ και αυτή η τάση αναμφί-
βολα θα διευρυνθεί και «προς τα πάνω». 

Θα πρόκειται για την ολοκλήρωση μιας 
«φορολογικής αντεπανάστασης» που 
εξελίσσεται επί δεκαετίες στην Ιταλία: Η 
χώρα αυτή διέθετε κάποτε (στη δεκαετία 
του 1970) ένα προωθημένο παράδειγμα 
«προοδευτικής φορολόγησης»: Είχε 32 
διαφορετικές φορολογικές κλίμακες, με 
εύρος από 10% ως 72%. Σήμερα έχουν 
απομείνει 4 κλίμακες, με εύρος από 23% 
ως 43%. Και η Μελόνι σπρώχνει τα πράγ-
ματα προς το «15% για όλους!».

Αυτή η δραστική μείωση των φορο-
λογικών εσόδων, σε μια χώρα με δημό-
σιο χρέος γύρω στο 145% του ΑΕΠ και 
ρυθμούς ανάπτυξης (1%) που δεν επι-
τρέπουν την ανέμελη αυταπάτη «μεί-
ωση φόρων = ανάπτυξη = ποσοστιαία 
μείωση του χρέους», προειδοποιεί για 

το πιο άγριο «τσεκούρι» στις κοινωνι-
κές δαπάνες.  

Ο Φράνκο Τουριλιάτο, σε δικό του 
κείμενο απολογισμού της θητείας Με-
λόνι ως τώρα, συνοψίζει το κυβερνητι-
κό πρόγραμμα ως εξής: 

«Η κυβέρνηση συρρικνώνει τις δημό-
σιες δαπάνες προκειμένου να διασφα-
λίσει ισχυρά πρωτογενή πλεονάσματα 
και να συρρικνώσει το κρατικό χρέος… 
μέσω επιθέσεων στις συνθήκες των πιο 
ευάλωτων τμημάτων της κοινωνίας… 
Αυτά συνδυάζονται με την αυστηρή 
προσήλωση της κυβέρνησης Μελόνι 
στην προστασία των οικονομικών προ-
νομίων της μικρής και μεσαίας αστικής 
τάξης σε όλο της το φάσμα (βασική 
κοινωνική και εκλογική της βάση), την 
ώρα που διαχειρίζεται την οικονομία με 
βάση τα κέρδη της μεγαλοαστική τά-
ξης. Ξέρει καλά ότι πρέπει να εγγυηθεί 
τα θεμελιώδη συμφέροντά της». 

Στο πεδίο της διαχείρισης των ευρω-
παϊκών πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης 
(190 δισ.), το δυσοίωνο οικονομικό πε-
ριβάλλον, μαζί με κάποια πιο «ιταλικά» 
προβλήματα (διάρθρωσης της οικονο-
μίας, λειτουργίας του κράτους) έχουν 
βάλει ένα μεγάλο ερωτηματικό πλάι στη 
δυνατότητα της κυβέρνησης να απορ-
ροφήσει τους πόρους που αφορούν 
επενδύσεις σε υποδομές κλπ. Κάποια 

κυβερνητικά στελέχη της Λέγκα φτά-
νουν στο σημείο να προτείνουν την… 
οικειοθελή αποκήρυξη τμήματος των 
ευρωπαϊκών πόρων! Αλλά ο πρόεδρος 
της Κονφιντούστρια πρότεινε μια λύση: 
Από το να κάθονται αχρησιμοποίητα 
ή να πάνε χαμένα αυτά τα λεφτά, σου 
λέει, δεν είναι καλύτερα να κατευθυν-
θούν σε «κίνητρα προς τις εταιρείες»; 

Ιμπεριαλισμός
Στο πεδίο της εξωτερικής πολιτικής, η 
Μελόνι έχει αποδειχθεί υπερ-δραστή-
ρια προς την Αφρική. Στο φόντο του 
ουκρανικού πολέμου και της «αποσύν-
δεσης» από τη Ρωσία, η ιταλική κυβέρ-
νηση εξασφάλισε προνομιακή πρό-
σβαση στο φυσικό αέριο της Αλγερίας, 
το οποίο έχει πρακτικά αντικαταστήσει 
το ρωσικό. Αλλά ο στόχος είναι ευρύ-
τερος: Η μετατροπή της Ιταλίας σε 
«κόμβο» επεξεργασίας και μεταφοράς 
των αφρικανικών ενεργειακών προϊό-
ντων στην Ευρώπη. Μετά την Αλγερία, 

η Μελόνι συνέχισε την περιοδεία της 
με συναντήσεις με άλλες αφρικανι-
κές ηγεσίες (Αιθιοπία, Σομαλία, Λιβύη 
κ.ά.). Προτίμησε χώρες με τις οποίες 
-κατά δήλωσή της- «η Ιταλία έχει ση-
μαντικούς πολιτισμικούς δεσμούς». 
Είναι ο γνωστός ευφημισμός με τον 
οποίο όλες οι παλιές αποικιοκρατικές 
δυνάμεις περιγράφουν τις χώρες που 
κάποτε κατέλαβαν, κατέσφαξαν και 
καταλήστευσαν, αφήνοντας πίσω τους 
κι ένα «πολιτισμικό» χνάρι. Η Ρώμη 
φιλοδοξεί να ανακτήσει προνομιακή 
πρόσβαση για δουλειές στην παλιά 
της «σφαίρα επιρροής». Η Μελόνι κά-
νει λόγο για ένα «Σχέδιο Ματέι» για 
την Αφρική. Παραπέμπει στο «Σχέδιο 
Μάρσαλ», αλλά αναφέρεται στον Εν-
ρίκο Ματέι, τον ιδρυτή του… ιταλικού 
ενεργειακού κολοσσού ΕΝΙ. 

Αντεργατική πολιτική
Η Μελόνι επέλεξε την Πρωτομαγιά για 
να εγκρίνει το «διάταγμα για την εργα-
σία». Σε αυτό διευρύνει και κλιμακώνει 
την χρήση συμβάσεων ορισμένου χρό-
νου και άλλων μορφών «ελαστικής» 
απασχόλησης, ενώ καταργεί το «διά-
ταγμα της αξιοπρέπειας» της κυβέρ-
νησης Κόντε, που έβαζε ένα κάποιο 
φρένο στην πρακτική της πλήρους 
απορρύθμισης των εργασιακών σχέ-

σεων. Ως προς την κρίση του κόστους 
ζωής, το διάταγμα περιλάμβανε μια 
μείωση των εισφορών των εργαζομέ-
νων στα ασφαλιστικά ταμεία που ωθεί 
σε μια μικρή ονομαστική αύξηση των 
μισθών. Η αύξηση είναι ανεπαρκής 
(μερικές δεκάδες ευρώ το μήνα). Η αύ-
ξηση χρηματοδοτείται εμμέσως από 
τους ίδιους τους εργαζόμενους (που 
μαζί με τους συνταξιούχους πληρώ-
νουν το 90% των γενικών φορολογι-
κών εσόδων της Ιταλίας, η πορεία των 
οποίων επέτρεψε στη Μελόνι φέτος να 
φανεί «γενναιόδωρη»). Αλλά επίσης η 
αύξηση αυτή έχει πολιτική στόχευση. 
Όπως παραδέχτηκε ωμά ο υπουργός 
Οικονομικών, Τζιανκάρλο Τζορτζέτι 
(διαβόητος «άνθρωπος των επιχειρή-
σεων» μέσα στη «λαϊκιστική» Λέγκα), η 
μείωση των εργατικών εισφορών έγινε 
«για να ενθαρρύνουμε τη μετριοπά-
θεια σε μισθολογικές απαιτήσεις» και 
να αποτραπεί «η δημιουργία ενός νέου 
σπιράλ μισθών-τιμών». Με πιο απλά 
λόγια, εν μέσω πληθωρισμού, η κυβέρ-
νηση πασχίζει να δείξει ότι «κάνει κάτι» 
και για τους εργαζόμενους, ενώ  επιχει-
ρεί να προστατεύσει τους επιχειρημα-
τίες από τη διεκδίκηση αυξήσεων. 

Η πιο εμβληματική πτυχή του «δια-
τάγματος για την εργασία» θεωρείται 
η κατάργηση κι αναπροσαρμογή του 
«Εισοδήματος του Πολίτη». Υπήρξε η 
(σχεδόν μοναδική) φιλολαϊκή «σημαία» 
της κυβέρνησης Κόντε και προέβλεπε 
μηνιαίο επίδομα 580 ευρώ σε κάθε οι-
κογένεια που το ετήσιο εισόδημά της 
δεν ξεπερνούσε τα 9.360 ευρώ (στηρί-
ζοντας έτσι 1,7 εκατομμύρια νοικοκυριά 
που αντιστοιχούσαν σε 4 εκατομμύρια 
ανθρώπους). Το διάταγμα εισάγει πλέον 
τη διάκριση ανάμεσα σε «μη-απασχο-
λήσιμους» (μέλη φτωχών νοικοκυριών 
με ανήλικα παιδιά, ΑμεΑ ή ηλικιωμέ-
νους) και «απασχολήσιμους». Οι δεύ-
τεροι χάνουν το επίδομα αν αρνηθούν 
έστω και μία οποιαδήποτε θέση εργα-
σίας τους προσφερθεί, σε οποιοδήπο-
τε μέρος της χώρας. Είναι η θεσμική 
κατοχύρωση της καμπάνιας της Δεξιάς 
που επί χρόνια κατήγγειλε «τους εξυ-
πνάκηδες που ζουν στις πλάτες αυτών 
που δουλεύουν», σε πλήρη αρμονία με 
μια άλλη καμπάνια -των εργοδοτών, 
που κατήγγειλαν τη δυσκολία τους να 
βρουν υπαλλήλους σε σκληρές και κα-
κοπληρωμένες θέσεις εργασίας…

Αντιπολίτευση και συνδικάτα
Το μεγαλύτερο πρόβλημα στην Ιταλία 
είναι η κατάσταση της πολιτικής και 
της κοινωνικής αντιπολίτευσης. 

Το Δημοκρατικό Κόμμα, (PD) που 
παραμένει (με 20%) το μεγαλύτερο 
κόμμα της αντιπολίτευσης, έλαβε ένα 
ανέλπιστο «μήνυμα» από την εκλογική 
του βάση. Ο εκλεκτός του μηχανισμού 
και υποστηρικτής της «συνέχειας» της 
σοσιαλ-φιλελεύθερης γραμμής, Στέφα-

νο Μπονατσίνι, ηττήθηκε από την Έλι 
Σλάιν, η οποία διεκδίκησε την ηγεσία με 
ένα πιο αριστερό πρόγραμμα και με ση-
μαία την υπεράσπιση των δικαιωμάτων 
και τον προσανατολισμό του PD προς τα 
προβλήματα του κόσμου της εργασίας.  

Ο Φράνκο Τουριλιάτο αναγνωρίζει 
ότι «Η ψήφος για την Σλάιν, ιδιαίτερα 
μαζική κυρίως στις μεγάλες πόλεις, 
εκφράζει την απαίτηση ενός μέρους 
του εκλογικού σώματος για ένα πιο 
μαχητικό και αριστερό PD». Αλλά προ-
ειδοποιεί ότι «σε ένα κόμμα που δημι-
ουργήθηκε για να διαχειριστεί το κα-
πιταλιστικό σύστημα, ο χώρος που θα 
έχει η γραμματέας για να κινηθεί, πέρα 
από το επίπεδο της προπαγάνδας, θα 
είναι πολύ περιορισμένος». 

Αλλά το βαθύτερο πρόβλημα αφορά 
την κατάσταση στο κοινωνικό πεδίο. 
Ο Μπυρατίνι σημειώνει ότι «όποια κι 
αν είναι η ηγεσία του PD, ακόμα και η 
“ριζοσπάστρια Έλι Σλάιν», αν δεν αλλά-
ξει το κοινωνικό κλίμα παραίτησης και 
κατακερματισμού που τα συνδικάτα 
δεν αντιπάλεψαν αλλά μάλλον τροφο-
δότησαν, τίποτε δεν θα αλλάξει στο 
θλιβερό ιταλικό τοπίο». 

Εκεί, όπως λέει ο Τουριλιάτο: «Επι-
κρατεί μια παράλογη κοινωνική ειρή-
νη προς το απόλυτο όφελος των αφε-
ντικών, η οποία ρηγματώνεται εδώ κι 
εκεί μόνο από όλο και πιο δύσκολους 
απομονωμένους αγώνες… Ούτε καν η 
άνοδος στην κυβέρνηση του βασικού 
ιστορικού-πολιτικού εχθρού των εργα-
ζομένων, δηλαδή της ακροδεξιάς, δεν 
τους συντάραξε και δεν άλλαξε σοβα-
ρά την πολιτική των συνδικαλιστικών 
γραφειοκρατικών μηχανισμών».

Από την προσπάθεια αντιστροφής 
αυτής της εικόνας οφείλει να ξεκινήσει 
και όποιο σχέδιο ανασύνταξης της ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς: 

«Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι επικρα-
τεί ανησυχία ως προς την δυνατότη-
τα επιτυχημένων απεργιών, μετά από 
χρόνια παθητικότητας και υποχωρήσε-
ων, και ότι η οικοδόμησή τους απαιτεί 
πολύ προσεκτική προετοιμασία… Δεν 
είναι εύκολο να βγούμε από το αδιέ-
ξοδο στο οποίο έχουμε πέσει και το 
οποίο αποθαρρύνει μεγάλα τμήματα 
της εργατικής τάξης, αλλά είναι ο μό-
νος τρόπος να επιχειρήσουμε να βγού-
με από αυτό το χάλι… 

Αυτή η εναλλακτική κοινωνική και 
συνδικαλιστική δραστηριότητα… μας 
φαίνεται ότι δεν έχει την ίδια σημασία 
για άλλες πολιτικές δυνάμεις της ριζο-
σπαστικής Αριστεράς. Μας φαίνεται ότι 
υπάρχει μόνο εν μέρει… ενώ η μεγαλύ-
τερη έγνοια αφορά τις εκλογές. Η εκλο-
γική παρέμβαση είναι σημαντική αλλά 
ασφαλώς δεν είναι το αποφασιστικό 
έδαφος για την αλλαγή του συσχετι-
σμού δύναμης ανάμεσα στις τάξεις. 
Από αυτήν τη σκοπιά, υπάρχουν επίσης 
πράγματα που πρέπει να αλλάξουν».

Η Ιταλία είχε κάποτε 32 διαφορετικές φορολογικές 
κλίμακες, με εύρος από 10% ως 72%. Σήμερα έχουν 
απομείνει 4 κλίμακες, με εύρος από 23% ως 43%. 
Και η Μελόνι σπρώχνει τα πράγματα προς το «15% 
για όλους!». Θα πρόκειται για την ολοκλήρωση 
μιας «φορολογικής αντεπανάστασης».
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Μετά τις εκλογές στην Τουρκία

Τ 
ο  αποτέλεσμα  των  τουρκι-
κών εκλογών δικαίωσε τελικά 
όσους  κι  όσες  προειδοποι-
ούσαν  «μην  ξεγράφετε  τον 

Ερντογάν».

Πρώτος γύρος
Σε  πείσμα  των  δημοσκοπήσεων,  αλλά 
και  της  προσδοκίας  ενός  σημαντικού 
τμήματος  της  τουρκικής  κοινωνίας, 
ο  Τούρκος  πρόεδρος  πήρε  την  πρώτη 
θέση, φτάνοντας κοντά σε νίκη από τον 
πρώτο  γύρο  (49,5%)  και  διαμορφώνο-
ντας μια διαφορά 4,6 μονάδων από τον 
Κεμάλ  Κιλιτσντάρογλου  (44,9%)  που 
δημιούργησε  μια  -δύσκολο  να  αντι-
στραφεί-  «παράσταση νίκης» προς την 
αναμέτρηση του δεύτερου γύρου.  

Στην πιο κρίσιμη κι αμφίρροπη εκλο-
γική μάχη της θητείας  του  (παρατετα-
μένη  οικονομική  κρίση,  πρόσφατος  ο 
φονικός  σεισμός),  ο  Ερντογάν  διατή-
ρησε τη συνοχή του κοινωνικού μπλοκ 
που τον υποστηρίζει (ίδιες περίπου ψή-
φοι με εκείνες του 2018).

Στη  διάρκεια  της  προεκλογικής  πε-
ριόδου,  αξιοποίησε  όλα  τα  ιδεολογικά 
«όπλα» του ΑΚΡ: Τον κοινωνικό συντη-
ρητισμό  (με  συχνές  επιθέσεις  πχ.  στα 
ΛΟΑΤΚΙ  δικαιώματα),  τον  αντιαμερι-
κανισμό  (παρουσιάζοντας  μια  πιθανή 
εκλογική  νίκη  της  αντιπολίτευσης  ως 
«πολιτικό πραξικόπημα της Δύσης μετά 
την  αποτυχία  του  στρατιωτικού»),  τον 
εθνικισμό (χρεώνοντας στον Κιλιτσντά-
ρογλου  «δεσμούς  με  το  PKK»).  Ωστό-
σο, όλοι οι δημοσκόποι συνέκλιναν ότι 
το  βασικό  θέμα  που  ενδιαφέρει  τους 
Τούρκους  είναι  η  οικονομία.  Πάνω  σε 
αυτό  το  κρίσιμο  θέμα,  φαίνεται  ότι 
απέδωσαν κάποιες παροχές «αντιστρο-
φής  της  δημοσκοπικής  εικόνας»  από 
το Γενάρη και μετά, αλλά και ένα μπα-
ράζ  προεκλογικών  υποσχέσεων  για 
αυξήσεις σε μισθούς, συντάξεις  κ.ο.κ. 
Αυτά μπορούν εύκολα να αποδειχθούν 
ψηφοθηρικές  δημαγωγίες,  μιας  κι  έρ-
χονται  σε  αντίθεση  με  τα  «θέλω»  της 
ραχοκοκκαλιάς του ερντογανισμού -τις 
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, «υψη-
λής  έντασης  εργασίας»,  που  καίγονται 
περισσότερο από κάθε άλλη αστική με-
ρίδα  για  την συμπίεση  του  «εργατικού 
κόστους».

Αλλά πάνω σε αυτό το κρίσιμο θέμα, 
απέτυχε  παταγωδώς  (ακόμα  και  να 
δημαγωγήσει…)  ο  συνασπισμός  της 
αντιπολίτευσης.  Τις  μέρες  της  δημο-
σκοπικής  σιγουριάς  (και  της  ράθυμης 
αναπαραγωγής  της)  στη  μεγαλύτερη 
μερίδα  του διεθνούς Τύπου, ο Πέτρος 
Παπακωνσταντίνου  είχε  εύστοχα  ανα-
φερθεί σε μια αποστροφή άρθρου του 
Foreign  Policy:  «Με  το  να  απαρνείται 

την  Αριστερά  και  να  υιοθετεί  νεοφιλε-
λεύθερες  θέσεις,  ο  Κεμάλ  Κιλιτσντά-
ρογλου μπορεί να αποξενωθεί από την 
εργατική τάξη και να χάσει τις εκλογές». 

Στις  γραμμές  της  αστικής  αντιπολί-
τευσης,  επικρατούσε  μια  γραμμή  πα-
θητικής αναμονής της φθοράς που θα 
προκαλούσε  η  οικονομική  κρίση  στην 
εκλογική  βάση  του  Ερντογάν.  Στηρί-
ζονταν  στη  φράση  του  πρώην  πρω-
θυπουργού  Σουλεϊμάν  Ντεμιρέλ  που 
φορέθηκε πολύ στο σχολιασμό των φε-
τινών εκλογών:  «Καμιά κυβέρνηση δεν 
μπορεί  να  αντέξει  την  άδεια  κατσαρό-
λα». Ο Κιλιτσντάρογλου διαπίστωσε ότι 
για να ισχύσει αυτή η ρήση, χρειάζεται 
μερικές φορές να πείσει και η αντιπολί-
τευση  (είτε δημαγωγικά είτε  ειλικρινά) 
ότι ενδιαφέρεται και έχει καλύτερο τρό-
πο να γεμίσει την «κατσαρόλα».  

Φαίνεται επίσης ότι δεν λειτούργησε 
προωθητικά η (ακραία ετερογενής) πο-
λυσυλλεκτικότητα.  Η  συνεργασία  του 
κεμαλικού  και  αλεβίτη  Κιλιτσντάρο-
γλου με κορυφαία πρώην στελέχη του 
ΑΚΡ (Νταβούτογλου, Μπαμπακάν) δεν 
μεταφράστηκε  σε  εκλογική  διείσδυση 
μέσα  στην  κοινωνική  βάση  του  σου-
νιτικού  πολιτικού  Ισλάμ.  Σύμφωνα  με 
κάποιους σχολιαστές του αποτελέσμα-
τος, ακόμα και η υπόνοια μιας κάποιας 
επικοινωνίας με το HDP (λόγω της έξω-
θεν στήριξης που έδωσε), είναι πιθανό 
να  αποξένωσε  τμήμα  του  κεμαλισμού 
-ενώ  σε  κάθε  περίπτωση  βοήθησε  το 
φιλοκυβερνητικό  ακροδεξιό  MHP  να 
διαψεύσει  τις  προβλέψεις  απωλειών 
του  προς  το  αντιπολιτευτικό    ακροδε-
ξιό «Καλό Κόμμα». Τελικά, ο Κιλιτσντά-
ρογλου δεν κατόρθωσε να πετύχει κάτι 
(πολύ)  περισσότερο  από  το  άθροισμα 
των ψήφων που είχαν πάρει το 2018 οι 
διαφορετικές τότε υποψηφιότητες της 
αντιπολίτευσης.

δεύτερος γύρος
Μεταξύ των δύο γύρων, το ενδιαφέρον 
στράφηκε  αφενός  στον  ακροδεξιό  Σι-
νάν Ογκάν και τους ψηφοφόρους του. 
Οι  κεμαλικές  αναφορές  και  ο  έξαλλος 
αντιπροσφυγικός ρατσισμός αυτού του 
ρεύματος,  αποτέλεσαν  σημείο  επα-
φής με  τον  Κιλιτσντάρογλου  (που  έχει 
δεσμευτεί  να  διώξει  σε  2  χρόνια  τους 
Σύρους  πρόσφυγες).  Αλλά  ο  έξαλλος 
αντικουρδισμός  τον  απομάκρυνε  από 
τον Κιλιτσντάρογλου και τον έφερνε πιο 
κοντά  στο  ερντογανικό  μπλοκ.  Τελικά 
αυτό το τμήμα της ακροδεξιάς διασπά-
στηκε (όπως έχει ήδη συμβεί στον ευ-
ρύτερο χώρο, με την ύπαρξη του κυβερ-
νητικού MHP και του αντιπολιτευτικού 
«Καλού Κόμματος»). Ο «κουρδοφάγος» 
Ογκάν  δήλωσε  την  στήριξή  του  στον 
Ερντογάν.  Το  «προσφυγοφάγο»  κόμμα 
«Νίκη»,  το  μεγαλύτερο  του  συνασπι-
σμού  που  τον  στήριξε,  διαφοροποιή-
θηκε και στήριξε τον Κιλιτσντάρογλου.  

Το δεύτερο σημείο που απασχόλησε 
ήταν  το  αν  και  ποιος  θα  μπορούσε  να 
ενεργοποιήσει εκλογικά τα περίπου 8,5 
εκατομμύρια Τούρκους που απείχαν (η 
συμμετοχή  έφτασε  στο  87,04%).  Τελι-
κά, η συμμετοχή στο δεύτερο γύρο μει-
ώθηκε (84,15%), καθώς ξαναπήγαν στην 
κάλπη σχεδόν 2 εκατομμύρια λιγότεροι 
ψηφοφόροι.  Είτε  «σκόρπισαν»  οι  ψη-
φοφόροι  του  Ογκάν,  είτε  «επαναπαύ-
τηκαν» ψηφοφόροι του Ερντογάν, είτε 
απογοητεύτηκαν ψηφοφόροι του Κιλι-
τσντάρογλου,  οι  αλλαγές  ήταν  αρκετά 
μικρές (+590 χιλιάδες ο Ερντογάν, +840 
χιλιάδες ο Κιλιτσντάρογλου) για να αντι-
στρέψουν το αποτέλεσμα. Ο Ερντογάν 
με  52,18%  επικράτησε  του  υποψηφίου 
της αντιπολίτευσης (47,82%). 

Διέψευσε  έτσι  και  μια  άλλη  ρήση 
-δική του αυτή τη φορά: «Όποιος ελέγ-
χει  την  Ισταμπούλ,  ελέγχει  την  Τουρ-
κία». Ο Ερντογάν έχασε την Ιστανμπούλ 
-και  την  Άγκυρα  και  την  Αντάνα  (η 

Σμύρνη δεν είναι είδηση, γιατί δεν την 
κέρδισε  ποτέ…).  Αλλά  εδραίωσε  (και 
λογικά διεύρυνε) την κυριαρχία του στη 
«βαθιά» Τουρκία της υπαίθρου και των 
μικρών  πόλεων,  όπου  κυριαρχούν  και 
τα «δίκτυα» του ΑΚΡ -σε ιδεολογικό, σε 
οικονομικό, σε πειθαρχικό πεδίο.    

Οι κοινοβουλευτικές
Σε σύγκριση με τις προεδρικές, στις κοι-
νοβουλευτικές  εκλογές  αποτυπώθηκε 
περισσότερο μια φθορά του ΑΚΡ. Έχασε 
πάνω  από  2  εκατομμύρια  ψήφους  και 
έπεσε  στο  35,84%,  από  το  42,56%  του 
2018, που ήταν κι αυτό με τη σειρά του 
προϊόν  σημαντικών  απωλειών.  Όπως 
και  τότε,  έτσι  και  τώρα,  φθείρεται  το 
κυβερνητικό  κόμμα αλλά όχι  ο  «Αρχη-
γός» που πηγαίνει καλύτερα στις προε-
δρικές, όπου βέβαια υπολογίζει και στις 
ψήφους  των  συμμάχων  του.  Και  στη 
Βουλή άλλωστε, ήταν τα αποτελέσματα 
του MHP (σταθερό στο 10,14%) και των 
μικρότερων συμμάχων του (που άθροι-
σαν  3,81%)  αυτά  που  εξασφάλισαν  μια 
νέα  κοινοβουλευτική  πλειοψηφία  (322 
έδρες από τις 600), καθώς όλες οι απώ-
λειες  εδρών  της  «Λαϊκής  Συμμαχίας» 
αφορούσαν το ΑΚΡ.

Στις  γραμμές  της  «Εθνικής  Συμμαχί-
ας» (συνολικά 213 έδρες, με 35,13% των 
ψήφων), το «Καλό Κόμμα» της Ασκενέρ 
έμεινε  σταθερό  (οριακή  αύξηση  ψή-
φων  και  οριακή  μείωση  ποσοστού  με 
9,7% από 9,96%). Το CHP κατέγραψε μια 
σχετική αύξηση σε ψήφους  και  ποσο-
στά  (περίπου  2,5  εκατομμύρια  ψήφοι 
περισσότεροι  και  ποσοστό  25,33%  από 
22,65%),  ίσως  αξιοποιώντας  και  το  ότι 
στα  δικά  του  ψηφοδέλτια  εντάχθηκαν 
οι  άλλοι  «σύμμαχοι»  (Νταβούτογλου 
κ.ά.) πλην της ακροδεξιάς.

Το ανησυχητικό είναι ότι η διαιρεμέ-
νη σε ερντογανική και αντιερντογανική 
ακροδεξιά (το MHP και το Καλό Κόμμα 
που  αποτελεί  διάσπασή  του,  αλλά  και 
διάφορες  μικρές  εκδοχές  ακροδεξιού 
Ισλάμ,  κάποια  μικρότερα  ακροδεξιά 
κεμαλικά  κόμμα)  συγκεντρώνουν  δυ-
νάμεις άνω του 20%. Όπως σημειώνει ο 
Ονούρ Ντανάτσι: «Όλες οι διαφορετικές 
αποχρώσεις  του φαιού πήραν  τα υψη-

λότερα  ποσοστά  ψήφου  στην  ιστορία 
τους. Αυτό το φαιό πανηγύρι εξυπηρε-
τήθηκε και από αυτούς στην κυβέρνη-
ση και από αυτούς στην αντιπολίτευση. 
Μοιάζει λες και η διαιρεμένη ακροδεξιά 
στην Τουρκία  πολλαπλασιάζεται  με  τη 
μέθοδο της μίτωσης, της διαίρεσης των 
κυττάρων της». 

Ρατσισμός
Για  τις  ευθύνες  της  κυβέρνησης  μετά 
το 2015 και τη συμμαχία του Ερντογάν 
με το MHP, έχουν γραφτεί πολλά. Εδώ 
θα σημειώσουμε το όργιο έξαλλου ρα-
τσισμού  που  εξαπέλυσε  ο  (κεντροαρι-
στερός,  φιλελεύθερος  δημοκράτης) 
Κιλιτσντάρογλου  μεταξύ  των  δύο  γύ-
ρων.  Όπου  κατηγόρησε  τον  Ερντογάν 
που  «έφερε  10  εκατομμύρια  πρόσφυ-
γες»,  ότι  «τους  δίνει  δικαίωμα  ψήφου 
για  να  επηρεάσει  το  αποτέλεσμα»,  ότι 
«οι  Τούρκοι  γίνονται  πολίτες  δεύτερης 
κατηγορίας» και δεσμεύτηκε: «Θα τους 
διώξω όλους. Τελεία». Πήγανε περίπατο 
ακόμα και οι ευφημισμοί για «οικειοθε-
λή επαναπατρισμό σε ορίζοντα 2ετίας». 
Πρόκειται για τις χειρότερες πρακτικές 
της ακροδεξιάς δημαγωγίας: Τους πρό-
σφυγες  κάποιοι  «τους  φέρνουν»,  δεν 

Ο Κιλιτσντάρογλου διαπίστωσε ότι για 
να ισχύσει η ρήση περί διάβρωσης μιας 
κυβέρνησης από την «άδεια κατσαρόλα», 
χρειάζεται μερικές φορές να πείσει και 
η αντιπολίτευση (είτε δημαγωγικά είτε 
ειλικρινά) ότι ενδιαφέρεται και έχει κα-
λύτερο τρόπο να την γεμίσει.  

Του Πάνου Πέτρου
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Μετά τις εκλογές στην Τουρκία

τους «υποδέχονται». Οι αριθμοί τους 
είναι φουσκωμένοι (υπολογίζονται σε 
4 εκατομμύρια). Η εικόνα περί παρα-
χώρησης  δικαιωμάτων είναι ψευδής 
(περίπου 200.000 έχουν πάρει υπηκο-
ότητα και ένα μέρος τους είχε δικαίωμα 
ψήφου -πολλά είναι ανήλικα παιδιά) 
και ασφαλώς καταγγέλεται ως κάτι 
επονείδιστο. Οι ντόπιοι είναι αυτοί που 
παρουσιάζονται ως  «πολίτες δεύτερης 
κατηγορίας», σε μια πλήρη αντιστροφή 
της πραγματικότητας. Όλα αυτά, την 
στιγμή που ο Ερντογάν καθοδηγεί μια 
«σκλήρυνση» της μεταναστευτικής του 
πολιτικής (ή αφήνει τους πρόσφυγες 
στο μετέωρο καθεστώς του «προσω-
ρινά φιλοξενούμενου», δηλαδή βορρά 
στις ορέξεις των επιχειρηματιών της 
Ανατολίας) κάνοντας έναν Συρο-Παλαι-
στίνιο πρόσφυγα να δηλώνει (σε σχετι-
κό προεκλογικό ρεπορτάζ του Αλ Τζα-
ζίρα) ότι «κοίταξα τα προγράμματα, το 
μόνο κόμμα που δεν θέλει να μας διώξει 
είναι το HDP»…   

Αριστερά
Δυστυχώς, η τουρκική Αριστερά (που 
κατέβηκε μόνο στις κοινοβουλευτικές) 
δεν ενισχύθηκε, αλλά τουλάχιστον δεν 
πιέστηκε από την πόλωση μεταξύ των 
δύο μπλοκ. Το ενωτικό σχήμα «Συμμα-
χία για την Εργασία και την Ελευθερία» 
πήρε περίπου τις ίδιες ψήφους με εκεί-
νες του HDP το 2018, οι οποίες όμως 
μεταφράστηκαν σε μικρότερο ποσοστό 
φέτος (10,54% από 11,7%). Η στενότερη 
«Συμμαχία των Σοσιαλιστικών Δυνάμε-
ων» (3 οργανώσεις της άκρας Αριστεράς 
που δεν ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα 
για κοινό κατέβασμα) πήρε 0,29%.

Οι σύντροφοι και οι συντρόφισσες 
της «Συμμαχίας για την Εργασία και την 

Ελευθερία» κέρδισαν 66 έδρες στη Βου-
λή. Το πιο ενδιαφέρον νέο σε αυτόν το 
χώρο αποτελεί το αποτέλεσμα του TIP 
(Κόμμα Εργατών Τουρκίας). Δεν γνωρί-

ζουμε την επιρροή των άλλων οργανώ-
σεων της ριζοσπαστικής-αντικαπιταλι-
στικής Αριστεράς που ανταποκρίθηκαν 
στο κάλεσμα του HDP και εντάχθηκαν 
στη «Συμμαχία», καθώς προκρίθηκε η 
μέθοδος της ένταξης των υποψηφίων 
τους σε ένα ψηφοδέλτιο -αυτό της Πρά-
σινης Αριστεράς, της «συνιστώσας» της 
Συμμαχίας που αξιοποίησε με τον ίδιο 
τρόπο και το HDP για να αποφύγει τυ-
χόν δικαστική απαγόρευσή του. 

Το TIP, μετά από μια παρόμοια τακτι-
κή (μέσα στις λίστες του HDP) το 2018, 
επιχείρησε να δώσει φέτος την εκλογική 
μάχη με διακριτό ψηφοδέλτιο εντός της 
ευρύτερης συμμαχίας. Η επιλογή προ-
κάλεσε εντάσεις με το HDP, που εκτι-
μούσε ότι (με όρους αποτελεσματικότη-
τας σε αριθμό εδρών) θα ήταν καλύτερο 
να υπάρξει ενιαίο ψηφοδέλτιο. Το TIP, 
έχοντας κάνει έναν πρώτο κύκλο οικο-

δόμησης οργανώσεων μετά την ίδρυσή 
του, αντιμετώπισε τις εκλογές ως την 
πρώτη δυνατότητα να παρουσιάσει τον 
εαυτό του, να εξηγήσει τις θέσεις του 
και να επικοινωνήσει το πρόγραμμά του 
στον κόσμο. Σε εκλογικές περιφέρειες 
όπου υπήρχε κίνδυνος απώλειας έδρας 
(λόγω δύο ψηφοδελτίων -κι ας αθροί-
ζεται το ποσοστό της «Συμμαχίας» στην 
κεντρική καταγραφή), το TIP δέχτηκε να 
μην κατεβάσει υποψηφιότητες και να 
στηρίξει τις κοινές. 

Τελικά, όπως γράφει ο Μετίν Φεγιάζ: 
«Για πρώτη φορά μετά τη δεκαετία του 
1960, ένα σοσιαλιστικό κόμμα κέρδισε 1 
εκατομμύριο ψήφους και 1,7% (παρότι 
δεν κατέβαινε σε αρκετές πόλεις), ενώ 
έφτασε τα 50 χιλιάδες μέλη, συμβάλ-
λοντας σημαντικά στην οικοδόμηση 
ενός μαζικού σοσιαλιστικού κόμματος. 
Συνεπώς, μπορούμε να αποκαλέσου-
με όλες αυτές τις συζητήσεις ως τους 
“πόνους της γέννας” ενός νέου σοσια-
λιστικού κέντρου το οποίο στέκεται αλ-
ληλέγγυο με το κουρδικό κίνημα αλλά 
διαθέτοντας το δικό του ανεξάρτητο 
πρόγραμμα. Ασφαλώς, οι ταλαντεύσεις 
που μπορεί να περάσει αυτό το κόμμα 
και άλλα προβλήματα ως προς την πο-
λιτική γραμμή που θα ακολουθήσει, θα 
αποτελέσουν αντικείμενο μελλοντικών 
αγώνων στο εσωτερικό του κόμματος». 

Η ενίσχυση των δυνάμεων της ριζο-
σπαστικής Αριστεράς, η διεύρυνση των 
προσπαθειών να χτίσει την επιρροή της 
πέρα από τα «κουρδικά κάστρα», αλλά 
σε αλληλεγγύη με αυτά -ενάντια στην 
κυριαρχία του εθνικισμού, η προσπά-
θειά της να οργανώσει/στηρίξει ταξικές 
αντιστάσεις «από τα κάτω» (με απεργίες 
σε χώρου δουλειάς, με αγώνες για τα 
δημοκρατικά δικαιώματα των καταπι-

εσμένων κοινωνικών ομάδων) είναι το 
κρίσιμο ζήτημα για την επόμενη μέρα 
στην Τουρκία. Μόνο αυτές τις δυνάμεις 
μπορούν να στηρίξουν ειλικρινά τους 
ανθρώπους για τους οποίους η ζωή 
γίνεται αφόρητη, να περιφρουρήσουν 
την ελπίδα στους αγώνες των απλών 
ανθρώπων ως αντίβαρο στην απελπι-
σία που γεννά η υπερβολική επένδυ-
ση στην κάλπη, να εμπνεύσουν με ένα 
άλλο όραμα απέναντι και στην «ισχυρή, 
ανεξάρτητη Τουρκία» (με εργασιακά 
κάτεργα α λα Κίνα και περιστολή δημο-
κρατικών δικαιωμάτων…) του Ερντογάν 
και στην γκρίζα «κανονικότητα» (με κα-
λύτερες σχέσεις με την ΕΕ και πιο πιστή 
προσήλωση στην αδίστακτη «ορθοδο-
ξία» των «αγορών») που προβάλει ως 
εναλλακτική η αντιπολίτευση.    

Συνέχεια
Ο εκλογικός συσχετισμός αποδείχθηκε 
σχεδόν «αμετακίνητος» σε σχέση με τις 
περασμένες κάλπες. Ο Ερντογάν βγαί-
νει νικητής, αποδεικνύοντας ότι έχει 
διαμορφώσει ένα συμπαγές, διαταξικό 
«ηγεμονικό» ρεύμα, με δεσμούς που 
αφορούν μια διαδρομή 20ετίας (και την 
προϊστορία της Τουρκίας πριν την άνοδο 
του Ερντογάν), αλλά και την ενίσχυση 
του ελέγχου του ΑΚΡ επί του κράτους 
και της οικονομίας τα τελευταία χρόνια. 
Αλλά συνεχίζει να κυβερνά μια πολωμέ-
νη κοινωνία και θα συνεχίσει να διαχει-
ρίζεται μια οικονομία σε κρίση, χωρίς να 
έχει διαφανεί ότι διαθέτει λύση είτε για 
το ένα πρόβλημα είτε για το άλλο. Με 
αυτή την έννοια, αν και τα αποτελέσματα 
των κομμάτων τελικά δεν βγάζουν καμία 
ιδιαίτερη «είδηση», η Τουρκία παραμένει 
σε μια συνθήκη που αναμφίβολα θα συ-
νεχίσει να παράγει «ειδήσεις»… 

Ο Ερντογάν έχει 
διαμορφώσει ένα 
συμπαγές, διαταξικό 
«ηγεμονικό» ρεύμα. 
Αλλά συνεχίζει 
να κυβερνά μια 
πολωμένη κοινωνία 
και θα συνεχίσει να 
διαχειρίζεται μια 
οικονομία σε κρίση



55 χρόνια µετά τον διεθνή Μάη του ‘68: 
Οι µαζικοί αγώνες µπορούν 

να αλλάξουν τον κόσµο
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Ό 
πως κάθε χρόνο, έτσι 
και φέτος το Camping 
Resist Reclaim Revolt 
ετοιµάζει τις βαλίτσες 

του, µε προορισµό για αυτή τη φορά 
το Camping Ayannis στην Ιτέα Φωκί-
δας (Επαρχιακή Οδός Ιτέας – ∆ιστό-
µου 139). Όπως κάθε χρονιά, έτσι και 
φέτος, µετά από µια δύσκολή αλλά 
και γεµάτη γεγονότα χρονιά, θα είναι 
µια πολύ καλή ευκαιρία για να ξεκου-
ραστούµε, να συζητήσουµε σε χαλα-
ρό κλίµα και κυρίως να διασκεδάσου-
µε συλλογικά και πολύ οικονοµικά!

Το φετινό κάµπινγκ θα έχει ως θε-
µατικό κέντρο συζητήσεων τα 55 
χρόνια από την παγκόσµια έκρηξη 
του Μάη του 68, πτυχές του οποίου 
«αντανακλώνται» όλο και πιο συχνά 
στο σήµερα και προσφέρουν πολύ-
τιµα εφόδια και βάσιµη αισιοδοξία. 
Η πιο προφανής είναι η σηµερινή 
έκρηξη του γαλλικού εργατικού κι-
νήµατος µε τις µεγαλειώδεις απερ-
γιακές συγκεντρώσεις ενάντια στην 
επίθεση του Μακρόν στο σύστηµα 

κοινωνικής ασφάλισης. Η αναλογία 
µε το τότε και την µαζικότερη απερ-
γία που έχει καταγραφεί ήταν τόσο 
προφανής που εµφανίστηκε και ως 
τίτλος στα πλακάτ των διαδηλωτών 
στη Γαλλία «Μάης 68 – Μάης 23». 
Και καθώς οι απεργιακοί αγώνες βρί-
σκονται διεθνώς ξανά στο προσκή-
νιο, η συζήτηση έχει «πολύ ψωµί». 
Αντίστοιχα µπορεί να ιδωθεί και η 
διαρκής άνοδος του φεµινιστικού 
κινήµατος. Εκεί όπου σειρά από συ-
µπεριφορές και καταστάσεις περ-
νούσαν για δεκαετίες ως αυτονόητες 
και «έτσι είναι», µέσα σε ελάχιστο 
χρόνο έχουν στηλιτευθεί και τα υπο-
κείµενα που τις υφίσταντο (γυναίκες, 
lgbtqi άτοµα) έχουν επίσης βγει µα-
ζικά και διεθνώς στο προσκήνιο, δι-
εκδικώντας να ακουστούν οι φωνές 
τους και παλεύοντας για την κατο-
χύρωση πραγµατικής ισότητας. Και 
σε αυτό το επίπεδο, οι συλλογικοί 
αγώνες των γυναικών του δεύτερου 
φεµινιστικού κύµατος και της gay 
απελευθέρωσης που αµφισβήτησαν 
την καθεστηκυία τάξη της εποχής 
τους αποτελούν σχολείο. Ίσως όµως 
η πιο κρίσιµη «αντανάκλαση» να είναι 
αυτή που φαίνεται πιο θαµπά. Σε ένα 

κόσµο που βουλιάζει στις πολεµικές 
συγκρούσεις, στην οικολογική κατα-
στροφή, στην άνοδο της άκρας δεξι-
άς, χωρίς προοπτικές για το µέλλον 
ειδικά για τη νεολαία, η αναδροµή 
στην έκρηξη απέναντι στην πολεµι-
κή βαρβαρότητα, τον ρατσισµό και 
εθνικισµό και τα αδιέξοδα,  η οποία 
ξεκίνησε από την περιφέρεια για να 
κλονίσει τα κέντρα του καπιταλιστι-
κού κόσµου και γέννησε νέα επανα-
στατικά ρεύµατα που πήραν τη σκυ-
τάλη από τη γενιά του 1917  αποτελεί 
φάρο έµπνευσης για το σήµερα. 
Πέραν όµως από τα ανωτέρω, θα ορ-
γανωθούν και ειδικές θεµατικές συ-
ζητήσεις(workshop) για τη νεολαία 
(φοιτήτριες/ες, µαθήτριες/ες) και 
όχι µόνο.

Επίσης όµως, το κοµµάτι της δια-
σκέδασης δεν θα υστερήσει καθό-
λου! Στον πολύ όµορφο χώρο του 
κάµπινγκ, θα µας δοθεί η δυνατότητα 
να έχουµε και φέτος δική µας αυτο-
οργανωµένη κουζίνα αλλά και µπαρ, 
έτσι ώστε µε συλλογικό τρόπο να 
απολαύσουµε όλοι/ες/α για τα καφε-
δάκια, το φαγητό και τα ποτάκια µας 
έχοντας φροντίσει εµείς για αυτά! 
Επίσης, για δεύτερη συνεχόµενη και 

πολλά υποσχόµενη φέτος φορά, θα 
έχουµε βραδιά stand up comedy µε 
γνωστές και γνωστούς  (ή και όχι και 
τόσο, αλλά δεν πειράζει καθόλου) 
καλλιτέχνες. Στην ηµερήσια διάταξη 
θα βρίσκονται επίσης προβολές ται-
νιών, συναυλίες, επίσκεψη σε κοντινά 
αξιοθέατα, έκθεση βιβλίου, φυσικά 
τάβλι και σκάκι και ό,τι περισσότερο 
ακόµα µπορέσουµε να χωρέσουµε, 
ενώ η παραλία και η θάλασσα θα 
προσφέρονται πάντα για κολύµπι και 
χαλάρωση. 

Αν και οι τελικές οικονοµικές λεπτο-
µέρειες (πούλµαν, κόστος διαµονής 
για φοιτητές/µαθητές, εργαζόµε-
νους κλπ) δεν έχουν οριστικοποιηθεί 
ακόµα, το συνολικό κόστος διαµονής 
για όλες τις µέρες θα είναι αντίστοιχο 
των προηγούµενων ετών και συνολι-
κά ο αυτοοργανωµένος χαρακτήρας 
όλων των παραπάνω σε συνδυασµό 
µε την εύκολα προσβάσιµη τοποθε-
σία θα εξασφαλίσουν και φέτος κα-
λές και φτηνές διακοπές. Ξεκινάµε 
λοιπόν την Τετάρτη 26 Ιουλίου και 
µέχρι τις 2/8  ξαναγεµίζουµε τις µπα-
ταρίες µας, ώστε να αντιµετωπίσου-
µε µε φρεσκάδα τις προκλήσεις που 
ξέρουµε πως θα έρθουν!

Του Θάνου Λυκουργιά

Πάµε κάµπινγκ;
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